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1. A MERES

1. Tobb szaz évvel ezel6tt a hossziisag mértékegységeit az emberi testrészekhez igazitottak. Ilyen volt a hiivelyk,
az arasz, alab, alépés és a yard. A yard példaul azt a hosszusagot jelentette, amely I. Henrik, angol kiraly, orra
hegyétdl a kinyujtott karjanak a hiivelykujjaig terjedt.

Talalj ki te is hosszusagot jelold mértékegységet, majd hatdrozd meg az alapegységét!

345 Mm% = e 345 dm’ 345 dm’ = .. 345 m’

3. Meérd meg a fizikatankonyved szélességét, hossztisagat és vastagsagat (borité nélkiil)!

HosszUsdga ......cccvvviicnciiininnne SzElessége ... Vastagsdga .....ccocvvvviicinnieninnn.
Szamold ki a konyved térfogatat és egy lap vastagsagat!

A konyv térfogata ..., Egy lap vastagsaga ...

4. Mennyit ér a képen lathaté méréhenger legkisebb beosztasa? ..........ccceveevecunncnnee.

Mekkora térfogatu folyadék van a méréhengerben? ...,

]
o
2

i

'S
(=]

5. Poétold a hianyz6 adatokat (mérdszamot vagy mértékegységet)!

Egy tanulé magassaga: 1650 e
A levegd hémérséklete: 20 e
A tanterem magassaga: = . m
Teaspoharam térfogata: .o dm’

[ |
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6. A képen, a mérérud mellett, egy labdat latsz a két vonalzo6 kozott. Mekkora a labda atméréje?
Valaszd ki a helyes megoldast!

¢) 3,5cm d) 5,5 cm

7. Hanycm®az 1 ml? ..

Dbt bbbl

Hany cm?® az 1 [iter? ....cccoovvevvicireiciricirceeceiceeeeenne

8. Szamitsd ki a hidnyz6 mennyiségeket!

64 dm’ = o cm’
20M7 = s ml
51 = s dm® = e cm’?
4M® = e dm? = e cm’
r 2
9. Kisérlet 10. Két jaték kocka koziil a kisebbiknek 8 cm?a térfogata.

Toltsd meg félig a méréhengert! A viz szintje

pontosan beosztasnal legyen!

Hatarozd meg és ird le a viz térfogatat! B
Vo= M’ = i ml i
Helyezz a vizbe egy radirgumit, majd egy

kavicsot! Olvasd le mindkét esetben a vizszint

magassagat!

V = eeeennennnensnnnen C® = o ml A nagyobbik kocka térfogata mekkora?
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11. Az alabbi KRESZ-tabldk azt mutatjak, mekkora lehet egy jarmi legnagyobb szélessége, magassdga, illetve
a tomege az adott utszakaszon. A korlatozasok koziil melyiknek nem felel meg az a jarm, amely 320 cm
magas, 1,5 m széles és 8000 kg?

12. A kovetkez6 feladat megoldasahoz becslést kell végezni. Egy rét 30 cm x 30 cm-es darabjardl (ami a rajzon

egy kis négyzet) 18 db virdgot szedtiink. Becsiild meg, hany szél virdg lehet a réten sszesen! Ird le eljdrasod
menetét!

13. Keresztrejtvény: Ird be a vizszintes sorokba a lentebb megadott magyar miivek szerz8inek nevét! A kiemelt
oszlopban a mennyiség egy jellemzdjét kapod meg.

a)
b)
o)
d)
e)
f)
9)
h)

a) Szozat e) O, ha cinke volnék
b) Egri csillagok f) Tiindér Lala
¢) A Pal utcai fiak g) Rege a csodaszarvasrol
d) Janos vitéz h) Csal6ka Péter
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Mértékegység-atvaltasok gyakorlasa

14. Ird a nyilakra az egymast kovetd mértékegységekre vonatkozo véltdszamokat!

1 km > m > dm — o cm — 5 mm
1 km? > m? > dm?> o cm*— 5 mm?
Im> 5 dm? (liter) > cm? » mm?

1 mm > Ccm > dm — o m _— 3 km
1 mm? > cm? > dm? — o om* o km?
1 mm? > cm? > dm®(liter) — § m?

15. Melyik a nagyobb feliilet? Tedd ki a relacios jelet (<; >; =)!

2dm? e, 20 cm? 1000 €cM? oo 1 m?
100 M2 o 10 000 dm? 3000 MM? oo, 3 cm?
1,6 M? e 1600 cm? 3m?+2dm? e 30 200 cm?

B M1 = et s e s eaen B ML = ettt ettt ettt
S M = e 0,05 1M1 = ottt ettt nens
1940 MIM> = oottt % AN = ettt ne

6,5 KM = e TIL S oot dm
0,0005 KM = ..o M = e cm
5250 000 M = .eooeiieeeeeerireeeeeeeeee e km
53,2 dm = e MM = et cm
40 000 CIM = oot MM = et dm = m
733 M = oo KM = e dm
98 700 MM = ..o dm = e m
18. Egészitsd ki!
2785 TNINL F eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeereeeesseenne =10m 81 000 dm + 700 M = eeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e km
67 CM + 3,8 AM = oo m B8 Tl = e aas cm =2,85m
5500 cm? 4+ 45 dm? = ...coviviiieeeeees m? 8,5 dm? + 70 CM? = .t cm?
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2. A TOMEG MERESE, A SURUSEG

1. A régi magyar tomegmértékek kozé soroljuk a mazsat és a dekagrammot. A mazsat a mezdégazdasagban
hasznaljak leggyakrabban, jele q, a dekagrammot pedig a haztartasban, jele dkg. Példaul egy sertés tomege
1,5 g, vagy a siiteményhez 40 dkg liszt sziikséges. Végezd el az atvaltasokat!

43 ARG = o Kg = e g
L5KE = oo ARG = o g
250 K = oo QT s t
35 4 = e s KE = t
A5 1= oo QT et kg
0,5 £ = et QT ettt kg
s )
2. Kisérlet

A szénsavas-cukros iidit6 nem oltja jol a szomjat, de mi most kisérletezésre hasznaljuk.

Ontsiik az idit6t tivegpoharba! A szén-dioxid-buborékok az tivegpohar falanal gyorsan megjelennek.
Ebbél arra kovetkeztetiink, hogy valamilyen szilard feliilet sziikséges
a buborékok létrejottéhez. Dobjunk a folyadékba mazsolaszemeket, ame-
lyeknek elég nagy a feliilete!

Tapasztalat:
Miutan a mazsolaszemek lestillyednek a pohar aljara, azonnal kériilveszik

a buborékok, és ezek fel is emelik a mazsolakat a felszinre. Amint a szemek
a felszinre érnek, leadjak a buborékokat, majd ujra lesiillyednek a pohar
fenekére. A mazsola ugy viselkedik, akar egy lift.
Ird le a fiizetedbe a jelenség magyarézatat! Indokldsodban szerepeljenek
a kovetkezd kifejezések:

— amazsola stir(isége,

— az udito stirtsége,

— amazsola és a szén-dioxid-buborék egytittes stirtisége.

3. A Sztand csalad 1000 kg fenydéfat, az Urban csalad 1200 kg tolgyfat vasarolt télre tiizelonek. Melyik csalad
faskamrajaban foglal el tobb helyet a hasonlé mérettre felvagott tizifa?

4. A két tomor (azonos fabol késziilt) fakocka koziil a bal oldali tomege 500 g.
Mekkora a jobb oldali kocka tomege?
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5. Ird be a hidnyz6 adatokat a tablézatbal!
Mennyiség Jele Meértékegysége
teriilet
\%
kg
stirtiség

6. A strtiségtablazat felhaszndlasaval keress azonos stirtiségli anyagokat!

8. A slirtségtablazat felhasznaldsaval keress olyan anyagokat, amelyeknek nagyobb a strtségiik a vas
stirtiségénél is!

9. Egészitsd ki a mondatokat!

Az egyenl6 kart mérleg akkor van egyensulyban, ha a serpeny@kben .........c.ccoccevecuncenccnercinncnnccnecnecenes
................................................................................................................................................................. testek vannak.
Az egyenl6 kart mérleg esetén az a serpenyd van magasabban, amelyikben ...........ccccoocvcenevcnncnnccineccenencnnns
........................................................................................................................................................................... test van.
Azonos térfogatu testek koziil annak nagyobb a stirtisége, amelyiknek ...........ccovcuevecinercinnceinccnecnencnnenen. .
Azonos tomegi testek koziil annak nagyobb a stirtisége, amelyiknek ..........coccooveviieiniciniinicncnicicen, .
Azonos stiriiségi testek koziil, amelyiknek kisebb a tomege, .......cccocevveueinecinicininceinicrcrcerececeeceeane .

10. Hasonlitsd dssze a 10 kg tomegt, 4 °C-os viz és a 10 kg tomegt, 0 °C-os jég térfogatat!
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11. A képen lathaté mérleg egyensulyban van. Mekkora a csomag tomege?

13. Mekkora a készén stirlisége, ha térfogata 10 m’ és a tomege 12 000 kg?

E 14. Keverj 6ssze V| = 2,5 1 vizet és V,=0,5 1 tejet! Szamitsd ki a keverék:

Q) TEITOALAL! .ottt b

D) EOMIEEEL! ..ottt

) STUTTSEGEL! .ottt ettt

(Hasznald a stirtiségtablazatot!)

15. Ird be a tébl4zatba az aldbbi targyak siirtiségét! Rakd novekvd sorrendbe a térgyakat siiriségiik szerint!

Targy Targy tomege Targy térfogata Targy stirGisége
A 120¢g 36 cm?
B 120g 28 cm’
C 62¢g 4 cm?®
D 6,2¢g 12 cm?
E 16. Tedd ki a hidnyzo6 relacids jeleket!

vi < v, o, = 0 v, =V

m, = m, . > m, o, < 0,

0, 0, V, v, m m,
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E 17. a) Egy kerités téglabol épiil. 2 m’ téglafal tomege 5 tonna. Mekkora a tégla stir(isége?

b) Az el6z6 feladatban kiszamitott stirtiségii téglabol 10 m hosszu, 50 cm széles és 4 m magas falat épitenek.
Hany teherautoval kell odahozatni a téglat, ha egy teherautd 7,5 tonnat bir el?

RS

W

E 18. Hany literes edényben fér el 255 kg tomeg(i petréleum?

k
E 19. A réti széna stirtisége 60 —f’; Mekkora térfogatt az 52 q szénabdl rakott kazal?
m

Mértékegység-atvaltasok gyakorlasa

20. Ird a véltészémokat a kipontozott helyre!

21. Mennyivel tobb 10 kg-nal?

10 100 G oovereeeeeeeeeee e 1203 AK: oo T
22. Végezd el az atvaltasokat!

5,751 = e kg = e q 2300 dKg = .o € = e kg

654 Kg = .o, t= s dkg 0,3 8= e dkg

0,0015 kg = .ecvvreericrnes o [ RRON g 1,2 Q= o kg = o dkg

23. Egészitsd ki!

2500 g + 150 dKg = ..c.ovvvereeericnnnes kg kg -900 g=1,5kg

2008 dkg = 20 Kg + 80 roocccccvvverrrrrren

12,4 dkg + 65 8= .ocerverrerccreaen g
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3. AZ IDO MERESE

1. A Fold tavolsaga a Naptdl 150 milli6 kilométer. Kozelitéleg mennyi id6 alatt ér a Nap fénye a Foldre?

a) 8 perc b) 2000 s c) 500 perc d) 5 ora

2. Helyezd el az idészalagon a kovetkezd torténelmi események — 10 évre kerekitett — évszamait!

® Tatarjaras @ Buda visszafoglalasa
Magyarorszagon a toroktol
® Amerika s
€ ® Szuletésed =
felfedezése i ® Honfoglalas
800 1000 1200 1400 1600 1800 2000

|

|

3. Ird a vonalra a megfelel$ szamértéket vagy mértékegységet!

A FOId e alatt egyszer korbefordul a tengelye kortil.

A FOLA o alatt egyszer korbejar a Nap kortil.

A Hold ..o nap alatt fordul meg a tengelye koriil.

AHold 1 .o alatt jar korbe a Fold kordil.

Egy évben a napok szama .........cceceeuueece. .14

ZSUZS1 15 ..o alatt ér otthonrol az iskolaba.

Az iskolaba a tandra kezdete elStt negyed .........ccccvviecuiaennee érkezem.

Az tszéversenyen nagyon kevés id6 dont a versenyzok kozott. A .......coveeeeceenneee tized- vagy szazadrészét is mérik.
Kati most tinnepli sziiletésnapjat. Most 13 ........ccccceuveervicrrncnees 3 VAZY v hénapos.

4. Zoltdn és Aron versenyt futottak. A starttol a célig megtett tavolsdg a szdmegyenesrél, a kozben eltelt idé
a stopperdrarol leolvashat6. Szamolj be a versenyro6l!

START CEL
ulllll‘\\HlH\\‘\\\\l\H\‘H\\l\\\\‘\\HlHH‘HHl\H\‘HHlHH‘HHlHH‘HHlHH‘HH'HH‘HHlHH‘\H\lHH‘HHl
0 2 km
A palya hoSSZa: ..oceececiecieiecirececeeeee e
Zoltan ideje: .....cuviueiiciicieiicic e
ATON IEJE: covvvvrierierierisi st

A GYOZIES: .ot
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mérheto tulajdonsagai
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Ird be a vizszintes sorokba a lentebbi feladatok (a-i) megolddsait! A kiemelt oszlopban egy éltalad is
elkészithetd eszkoz nevét talalod.

a) Hangot tovabbitd kézi késziilék a)

b) 6 lapjavan b)

¢) Tempomérd a zenében <)

d) Magyar kiralyok 6se d)
e) Meértékegység €)
f) Tantargy 2

g) Mérniis lehet d

h) Hazat épitenek beldle b) ‘

i) Foldiink egyik szomszédja )

A fizika egyik nevezetes felismerése, hogy a fény terjedéséhez is id6 kell. Milyen bizonyitékkal lehet ezt
alatdmasztani?

Mértékegység-atvaltasok gyakorlasa

Végezd el az atvaltasokat! (h = 6ra; min = perc; s = mésodperc)

24h=.......... Nap = .oeeeeeeeenes min = .............. s Bh= e, MIN = e s
L,5nap = ccccevererecennes h= e, min 120 Min = cvevvveeeeveenne R o= e, S
Hany perc?

1, 2,

1 Bom e 5 o ettt
0,1 0 = et 420 S = oottt ettt e s ettt e se e e tteeeeesesaaateeesenaes

Rendezd novekvé sorrendbe!

60 min; 6000 s; 0,6 h; = nap; 6,6 min;
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mérheto tulajdonsagai o

10. Egészitsd ki!

%h=14min+ ................................................ min %h+ ........................................................... min=1,1h
Thét+3nap = oo ora LAR=1h+24 e

11. Tobb sportagban az id6 a versenyzok legfobb ellenfele. A futasnal, az uszasnal, az evezésnél és még sok mas

esetben az adott tavot legrovidebb id6 alatt teljesité versenyzd nyer.
Keressetek az interneten olimpiai eredményeket 3-4 sportagban, allitsatok dssze prezentaciot az idéeredmé-
nyek valtozasardl 1896-t6l napjainkig, majd ismertessétek megfigyeléseiteket!

4. A HOMERSEKLET MERESE

1.

Milyen fizikai jelenségekhez kototte Celsius a hdmérdje alappontjait?

2. Ha te terveznél szobahémérét, mekkora lenne a hdmérédon

3. Mit gondolsz, hany °C lehet a hiitészekrényben?

Q) A1e@KISEDD EITEKY ...t
b) alegnagyobb rték? ...

DA T3 o ST

Jarj utana!

.................................................................................................................................... [t |

e has PA’
.................................................................................................................................... L LY

[

t ]
o — g

Jarj utana, hogy jol gondoltad-e!

E 4. Egy téli napon 50 °F-et mértek New Yorkban, Milanéban pedig 10 °C-ot.

Mit gondolsz, hol volt melegebb? Allitdsodat szamitdssal igazold!

5. A kémialaborban folyadékot melegitettiink, az oldat hdmérséklete 10 °C-ot emelkedett a f6z6poharban.

Hany kelvinnel valtozott a hémérséklete? Karikazd be a jo valaszt!

a) 283 kelvinnel. b) 10 kelvinnel. ¢) 2730 kelvinnel.

[ 6 1
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6. A grafikonon 1 honap hémérsékletméréseinek eredményeit latod.

Hémérsékleti kdzépértékek — 2014. janudr
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Olvasd le a grafikonrdl a kért adatokat!

Melyik napon volt a leghidegebb? ..........cccceuviriiiveinniicniricn.

Hany °C volt azon a napon a legalacsonyabb €rték?...........c.ccoovveuvvevnivnicniccrnnnes
Hanyadikan volt a legmelegebb? ...........coccviuiiiviininiiccns

Hany °C volt azon a napon a legmagasabb érték?............cccvuveunivernvernnienicrnincnnnnes

Mekkora volt a legalacsonyabb és a legmagasabb mért érték kozotti hdmérséklet-kiilonbség?

hétf6 | kedd |szerda |csiitortok | péntek | szombat

vasarnap

7. Készits te is grafikont!

Mérd 1 héten keresztiil a hdmérsékletet a sza-

badban, lehetéleg minden napnak ugyanabban
az Orgjaban! Jegyezd fel a tdblazatba a mért

értékeket! Abrazold a mérési eredményeidet

koordinata-rendszerben!

Szerinted érdemes-e 0sszekotni az abrazolt érté-

keket a koordinata-rendszerben ugy, hogy foly-

tonos vonalat kapjunk?

Mekkora volt a hdingas a vizsgalt héten?

(Héingds: meghatarozott idépontok kozott mért

legalacsonyabb és legmagasabb hémérsékletek

kozotti kiilonbség.)

Mekkora volt az atlaghémérséklet a vizsgalt héten?




I. ITOLCR, 10IyallldilUR

mérheto tulajdonsagai D 3

TUDASPROBA ,A”

1. Végezd el a mennyiségek atvaltasat!

20Mm = .o dm 3,9Kkg = o, g
520 mm?= ......ccccouuee. cm? 4500 8 = ccevrieieen kg
1200 cm? = e m? 2,7 ;% = e %
3,5dm? = oo cm’® L5h = o, perc

2. Milyen mennyiséget jelolhetnek a kovetkezé mennyiségek?

Mennyiség 3h 21kg 9 dm’ 60 cm® 8,5 is 45°C
cm

Neve

Jelolése

3. Helyezd el az idészalagon a kovetkezd események — 10 évre kerekitett — évszamait!

Honfoglalas Matyas kirdly megkorondazasa Aranybulla kiadasa
A pozsonyi csata Nandorfehérvari diadal Sziiletésed éve
800 1000 1200 1400 1600 1800 2000

I | | | |

4. Egy aut6 tankja 40 literes. Mennyivel nehezebb az auto, ha tele tankoljuk?

LI

5. Ird be a hidnyzé reldcids jeleket!

m, = m, V, = v, m > m,
0, < o, 0, > o, 0, = o,
Vl VZ ml mZ Vl VZ

6. A tablazatban harom test tomege és térfogata lathat6. Melyikiik stirtisége a legnagyobb?

1. test 2. test 3. test
Tomeg (kg) 1 2 1
Térfogat (cm?) 150 150 300

E 7. Osszekeveriink V, =2 liter vizet és V, = 1,5 liter alkoholt. Szamitsd ki a keverék:
a) térfogatat, b) tomegét, c) stirtiségét!

(Hasznald a stirtiségek tablazatat!)

[ s |
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TUDASPROBA ,B”
1. Végezd el a mennyiségek atvaltasat!
300 MM = e dm 1,5m3 = oo, 1
2800 cm? = ..o m’ 5,00 kg = i g
420 mm? = ..o cm?’ 6000 8= oo kg
7,5dm? = oo, cm? 135 Perc = .ccveveurenceeenee h
2. Ird be a hidnyz6 adatokat a tablézatbal!
Mennyiség Jele Mértékegysége
T
Térfogat
m3
Stirtség
m
°C
3. Rendezt névekvé sorrendbe az alabbi mennyiségeket!
12000 s, 1 hét, % h, 15 perc, 1,5h, 1 h + 45 perc
4. Szamitsd ki annak a tengerviznek a stirtiségét, amelynek 5,15 kg a tomege, ha 5 litert mértiink meg!
5. Pankaék nyaralni mennek. Repiildgépiik délel6tt 10 orakor indul Budapestrdl, és a repiilési id6 7 6ra. Hany
o6rakor érkeznek meg Delhibe? (Az id6z6nakrdl ne feledkezz meg!)
6. Vizbe 1 kg vasat, majd ezt kivéve 1 kg aluminiumot helyeziink. Melyik esetben emelkedik ugyanazon

edényben magasabbra a viz szintje? (Avas stirtisége: 7,8 —, az aluminium strtsége: 2,7 — .)
cm cm

Mekkora a stirtisége 210 g eziist és 193 g arany 6tvozetének?



1. AZ ENERGIA

1.

Katiék utcajaban elzartdk a gazt. Villanykalyhdajuk nem volt, de szerencsére éjszakdra a nagymamajuktol
kaptak kolcson néhany gumipalackot, hogy abba meleg vizet toltve, betehessék az agyukba melegitének.
A vizet a villanyttzhelyen melegitették fol.

Kati 6ccse, Laci, nagyon sietett agyba bujni, ezért csak par percig melegitette a vizet, amit aztdn a palackba
toltott, és rohant is az agydba. Kati tanult mar valamit a belsé energiarol és az elektromos energiardl, ezért
sokkal tovabb melegitette a vizet, miel6tt a palackba t6ltotte volna.

Szerinted kinek hiilt ki el6ébb a palackja? (A paplanjuk egyforma vastag volt.)

........................ palackja el6bb hilt ki, mert kezdetben ........................ bels6 energiaval rendelkezett.

........................... palackjanak feltoltése volt dragabb, mert ........................... elektromos energiat
hasznalt fol a vizmelegitéshez.

Mit tudunk a palackok belsé energiajardl?

........................... palackjanak belsé energiaja agyba bujaskor nagyobb volt, mint .....................-¢é
Reggelre a palackok belsé energidja ........................... lett
Gondolkozz!

2. Milyen energiavd alakitja az elektromos dram energiajat a hagyomanyos izz6?
A hagyomanyos izzéban az elektromos energia .....................cooeei. & cooaoonansseoacssacoacsoas alakul.
Milyen energiavda NEM alakul a LED-es vilagitotestekben az elektromos energia?

Nem leszbel6le .....ooovvvvnviviiinini.n.

Ha a korszert vilagitotestek az elektromos energiat csak fénnyé alakitjak, akkor azonos fénymennyiség

kibocsatdsahoz .....................o.... elektromos energiat hasznalnak fel, ezért energiatakarékosak.

Mit csindl a mikrohullamu siit6?
A mikrohullamt stit6 ..........c.ocoeveiiiiiit.
a belehelyezett étel belsé energiajat, és ezaltal

Az étel oo .




4. Hogyan valtozik a labda helyzeti és mozgasi energiaja a képeken?

A B c ® D E
a e
§b ¥ &
4 % !
e b b e b
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ]

a) Allitsd sorrendbe a képeket a labda helyzeti energidjdnak megfelelden! Ird megfelelé sorrendbe a képek
bettijelét! Kezdd a legkisebb helyzeti energiaju allapotot mutatd képpel! ..o

b) Mittudunk alabda sebességérél? Rakd sorrendbe a képeket alabda sebessége szerint! Kezdd a legnagyobb
sebességet mutatd képpel! .........coceuviciiinnicinicincecc,

¢) Mit mondhatunk a labda sebességérdl a ,,C” képen, ha tudjuk, hogy palyajanak a legmagasabb pontjan
van éppen? A labda sebessége ..o

d) Mit tudunk a labda mozgasi energiajardl? Rakd sorrendbe a képeket a labda mozgasi energidja szerint!

Kezdd a legnagyobb mozgasi energiaju allapotot mutatd képpel! ...

5. Probald megfogalmazni a fenti kérdésekre adott valaszaid alapjan, hogy milyen Osszefiiggés lehet a mozgasi
energia és a sebesség kozott!

6. Az eddigiekbdl kideriilt, hogy egy adott test fiigg6leges mozgasa soran a mozgasi és a helyzeti energia kozott
van valamilyen dsszefiiggés. Ird be a megfeleld szavakat!

Egy adott test esése soran a helyzeti energidja , a mozgasi energiaja

Pedig o .

7. Egyik esé utan Peti és Gabor kavicsokat dobal-
tak a pocsolyakba az iires focipalyan. Azon ver-
senyeztek, hogy ki tud magasabb ,szokdkutat”
csinalni egy-egy kaviccsal.

Ha tudjuk, hogy Peti nyert, akkor melyik pocsolya az 6vé?

Petié @ ..o, , mert a magasabbra froccsend Viz .........cocccvecuvicecnnnen. tertileten oszlik szét.

GAbOoré a ....oocvvevvveveieens KO VOIt, MEIT AZ woovveieieeieieeeeeeeeeeeeeee e -valtozast tudott el6idézni.



8.

10.

Ma mar kevesen jatszanak csuzlival, pedig régen, sokkal nagyobb méretben, még habortban is hasznaltak
a csuzli miikodési elvén alapul6 fegyvereket. Dontsd el, melyik allitas igaz (I), és melyik hamis (H)!

a) e Ha jobban kihtizom a csuzlit, messzebb tudok 16ni vele.

b) . Ha nagyobb kovet teszek a csuzliba, ugyanolyan kihtzasnal, messzebb fog repiilni.

<) R Ha két kiilonboz6 kovet egyszerre rakok a cstizliba, a kisebb messzebb fog repiilni.

d) e Nehezebb ugyanannyira kihtzni a csuzlit, ha nagyobb ko van benne.

) S Ugyanolyan gyorsan repiilé két ké koziil a nagyobbnak nagyobb a mozgasi energidja.
1) S Ugyanolyan mérett két k6 koziil a gyorsabban repiilének kisebb a mozgasi energiaja.
g) e Jobban kell fiiggélegesen kihuzni a csuzlit, ha magasabbra akarok 16ni.

h) ... Kisebb kovet kell tenni a cstizliba, ha magasabbra akarok 16ni, fiiggdlegesen.

(Szép és hasznos dolog a kisérletezés, de a csuzli veszélyes fegyver is lehet, ezért lakasban TILOS, szabad
téren is csak Ovatosan és elég nagy teriileten szabad probalkozni!)

Béla bdcsi asztali korflirésze két sebességfokozattal rendelkezik. A precizebb munkavégzés miatt sokszor
napokig nem is hasznalja a magasabb sebességfokozatot. Hasznalta-e a mai napon a magasabb sebességfoko-
zatot, ha tudjuk, hogy Béla bacsi pedans ember, és minden nap felsépor? Valaszodat indokold!

Energiatakarékossag
Szerinted melyik monddasnak nagyobb az igazsagtartalma?
Melyik a ,,legolcsobb” energia?

1. A legolcsobb energia az, amit masok fizetnek ki helyettiink.

2. A legolcsobb energia az, amit nem hasznalunk fel.



2. ENERGIAFORRASOK

1.

[rd be az itt felsorolt energiaforrdsokat a megfeleld helyre!

atom, elektromos aram, foldgaz, geotermikus, goz, koolaj, Nap, szél, szén, viz, fa, benzin

Zoldenergia Fosszilis energia Masodlagos

A zb6ldenergia tulajdonsaga, hogy kornyezetkarosito hatasa elenyészé a fosszilis energiahordozdkhoz ké-
pest, és folyamatosan, akar generacidkon at kinyerhet6 a természetbdl. A jovébeni felhasznalhatosaganak
lényege, hogy otthoni koriilmények kozott is hasznalhato legyen. A jogszabalyalkotok és a hatésagok a jo-
vében minden bizonnyal egyre jobban fogjak tamogatni e technoldgiak bevezetését és elterjedését. Milyen
zoldenergiakat ismersz?

Egészitsd ki az aldbbi mondatokat a megadott szavak felhaszndldsaval! Vigydzz! Egy sz6 csak egy helyen
alkalmazhaté. Ugyelj a nyelvhelyességre is!

alig, alkohol, azonos, benzin, dizel, f6ldgaz, gazolaj, kétszer, magas, nagyobb, petroleum, szalma, viasz
AKOSZENNEK ...t eriaessiessie s a ftéértéke, mint a tlizifdnak.

A e, €5 i fUtOErtéke ... , mindkett6t
hasznaljak a személygépkocsikban. A gazolaj masik neve .............ccocooouveevrveeveeieeeceeeene olaj

A flit6értéke NAgyon .........cccoeeevrrrerrrrrrrrerenennn. , de nem hasznaljuk tizemanyagnak.

A e fitéértéke megegyezik a benzinével, de ma mar ..............cccoovvvevvieeevveceicieeiene
hasznaljék az autéiparban.

100 kg készénbol masfélszer annyi energiat lehet kinyerni, mint ugyanannyi ............cccoooveeeveveveeveneceeincnnee. -bol.
A SZATAZ ..o, nagyon gyulékony, és kicsit nagyobb a flitGértéke, mint a fanak.

A s flitéértékét térfogategységben hatarozzuk meg.

Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast a meghatarozas el6tti vonalra ird!

) IR A héerémiivek szén, kdolaj vagy foldgaz elégetésével allitanak elé aramot.

b) ... A hegyvidékre telepitett vizerdmiivek nagyobb energiat tudnak termelni, mint a siksagra telepitettek.
<) Szélerémuveket sik teriiletre érdemes telepiteni.

d) . Minél északabbra megyiink, annal inkabb érdemes a napenergiat felhasznalni.

[ [ A vizerémiiveknél gyakran sziikség van duzzasztasra.



5. Csoportositsd a rajzon lathat6 gépeket az altaluk

felhasznalt energiafajta alapjan!

Elektromos energia: ..........cccccveueeeureureuricurenreeenenne

Napenergia: .......cococvvvivivivirinininiiicceee e

AtOMENergia: ..o
VIZENEIZIA: ..ocvviiicicriiriiccceceeee e
Szénhidrogénbdl nyert energia: ........cccecuveuvvennce

SZEleNergia: .....cccveeuvicueiniciiciceeeeeeaes

3. ENERGIAIGENYEK

1.

Ha egy kefirben 596 k] energia van, és az régi mértékegységben szamolva 142 kcal energiaval egyenld, akkor
melyik allitas igaz?

a) 1KkJ energia nagyobb, mint 1 kcal energia. Igaz — Hamis
b) 1 kcal energia nagyobb, mint 1 k] energia. Igaz — Hamis
c) Hany kcal energia egyenl6 1 k] energiaval? LK) = o, kcal

2. Egészitsd ki a mondatokat ugy, hogy igaz allitasokat kapjunk!

Intenziv mozgas soran szervezetliink ................ccccooevevevevrernrrnnnns hasznal fel, melyet a szervezetben korabban
elraktarozott ........ccooeveevvevercrecreeeeen. -bdl nyer. A kiilonb6z6 élelmiszerekben a ............cccovevveevveeveciccniene
A e €8 @ i taroljak az energiat. Fogyokurazoknak
................................................... energiatartalmu ételeket célszerti enni, intenziv fizikai munkat vagy sportot
VEZZOKNEK Pedig ........ooorrveirriiriieeeieens energiatartalmut.

Nézz koriil!

3. Nézz koriil lakohelyeden! Milyen energidkat hasznaltok fel? Kérd meg a koriilotted él6 felnétteket,

sziileidet, hogy mutassak meg a fogyasztési szamlakat! Milyen mértékegységeket taldlsz rajtuk? Ird ide:
A villamos energia mértékegysége: ............cooovmmmrmmmrrruereerererenennnns

A gazszamlan a fogyasztott mennyiség: .............cocoeevvveveennnee. , a korrekcids tényezo: ...........ccoeveveerveeeeruennnns
A vizszamlan m® (kobméter) szerepel. Miért ,,kakukktojas” a vizszamla?

A VIZSZAMIAN ... fizetiink.

Mi szerepel a flitésszamlan? (ha van) ..........cccccoooeveeieicceccieeenee. .



( )

4, Mérési feladat

Keresd meg otthon a villanyérat, és ha van, a gazérat! Néhany napon keresztiil - lehetéleg naponta tobbszor
és azonos idészakonként - jegyezd fel a méréorak allasat, és ird be az alabbi tablazatba! A hétvége nagyon
jo alkalom erre. Mit tapasztalsz? Mikor fogy tobb energia, és mikor kevesebb? Tapasztalataidat roviden ird
a tablazat ala!

Datum
Nap
Ora, perc
Oraéllas
(villany)
Oraéllas
(gdz)

Tapasztalatok:

Gondolkozz!

5. a) Orvosilag bizonyitott tény, hogy htivosebb szobaban jobban lehet aludni, és pihentetébb az alvas.
A skandinav orszagokban sokan nyitott ablaknal alszanak télen is. Energiafelhasznalds szempontjabol
milyen el6nye van, ha éjszakara néhany fokkal hiivosebbre hagyjuk a lakést?

b) Friss levegdn ,,jobban fog az agyunk’, konnyebben tanulunk, ezért télen is elengedhetetlen az idénkénti
szelloztetés. Ilyenkor az ablakot sarkig tarjuk, hogy minél gyorsabban kicserél6djon az elhasznalt
és a friss levegd. Energiafelhasznalas szempontjabol miért karos a résnyire hagyott ablak vagy ajt6?



6.

Ha két kiilonboz6 teljesitményti elektromos gép azonos ideig miikodik, melyik fogyaszt tobb energiat?

A s teljesitményi elektromos gép ......cccvveuruvcucenecerecerencnne energiat fogyaszt.

A teljesitmény mellett a hatasfok is nagyon fontos jellemzéje a gépeknek. Ez a mérészam azt mutatja meg, hogy
egységnyi bevitt energiabél mennyi hasznosul. A hatasfok a valésagban sosem éri el a 100%-ot. Valéjaban
ennél csak alacsonyabb lehet. A gézmozdonyok hatdsfoka példaul 24% volt, a modern dizelmozdonyoké mar
70-80%-os.

Szamold ki!

a) Mennyi energiat vesz fel a halézatbdl egy 1000 W-os mikrohullamu siité 2 perc alatt?

b) Mekkora energiaval melegiti a betett ételt, ha tudjuk, hogy hatasfoka 85%?

¢) Mennyibe keriil két perc melegités, ha tudjuk, hogy az elektromos energia ara 45 Ft/kWh?

1 m® gaz ara 2014-ben - szolgaltatotol fiiggden — 110—-120 Ft volt. Egy atlagos csaldd energiaigénye nagyban
tiigg a fogyasztasi szokasaiktol. Az 1500-1800 m’-es éves fogyasztas atlagosnak szamit. Van persze, ahol
sokkal kevesebbet, és van, ahol sokkal tobb energiat hasznalnak fol.

Mennyi pénzt spdrolhat a csalad évente, ha atlagos éves fogyasztasuk eddig 1800 m® volt, és fogyasztasi
szokdsaikat ugy valtoztatjak meg, hogy 8%-kal kevesebb gazt hasznalnak?

(A gaz ara ebben a példaban 115 Ft/m?.)

A megtakaritds évente: ... Ft

Nézz utanal!

9. Melyik auténak nagyobb a teljesitménye? A 110 kW-osnak vagy a 110 16er6snek?

Q) A 110 e -os autonak erésebb a motorja.

b) Hany 10er8s @ 108 KW=-08 QULO? .......c.cuvueiiiiuricieiiieicieitiieitiseiese ettt ssssessesssssanne



4. AZ ENERGIAFOGYASZTAS KORNYEZETI HATASAI

1. Mit gondolsz, milyen iddjaras lehet Budapesten a kép alapjan?
Nagy valdszintiséggel melyik évszakot abrazolja?

Az éVSZAK oo,

rendszamu autdk kozlekednek.

Gondolkozz!

2. A kompakt (energiatakarékos) fénycséveken sokszor latni matematikai képtelenségnek tiing feliratokat,
példaul 7 W = 40 W. Bar matematikailag ez képtelenség, és a dolgozatba is tilos ilyet leirni, mégis fontos
dologra hivja fel a figyelmet. Azt jelenti, hogy a kompakt fénycs6 adott energiafogyasztas mellett mekkora
fényereji hagyomanyos izz6t képes helyettesiteni. Lathatélag a kompakt fénycsovek sokkal kevesebb energiat
fogyasztanak azonos fénymennyiség kibocsatasa mellett.

Felhasznalva, hogy a 7 W-os fénycsé fényereje egy 40 W-os izzdénak felel meg, és feltételezve, hogy a kétféle érték
kozott egyenes aranyossag van, szamold ki a hagyomanyos izzok energiafogyasztasat, és toltsd ki a totot!

Kompakt fénycsé Azonos fényerejii hagyomanyos izz6
energiafogyasztasa L1 27 X7
7W 25W 35 W 40 W
9IW 50 W 60 W 75 W
11W 40 W 60 W 100 W
15W 40 W 60 W 85 W
20W 75W 100 W 114 W
23 W 110 W 130 W 150 W




3. Toltsd ki a keresztrejtvényt! Ha helyesen valaszolsz, fiiggélegesen Osszeolvashatod az energiahordozok
elégetése soran keletkezd (rendkiviil veszélyes) vegyiilet nevét.

a)
b)
q
d)
e)
f)
9)
h)
i)
)
k)
a) Ezen szallitjak az egyik legfontosabb ) Kormot tartalmazoé fistkod.
energiahordozot. g) Mindennapjaink nélkiilozhetetlen része.
b) Ilyen a nuklearis sugarzas. h) Fekete égéstermék.
c) Fontos adat a szmogriadd bevezetésénél: i) Az égéshez nélkiilozhetetlen.
egeésZSeGUGYI vvuvvvmcvnnnee . j) A fosszilis energiahordozd lel6helye teszi.
d) Ezt teszi a leveg6vel az égéstermék. k) A szélerémii ezekre az allatokra veszélyes.

e) Villamos energia el6allitasara szolgal.

4. Egészitsd ki a mondatokat!
Mit javasolsz Petié¢knek, melyik hiitégépet vasaroljak meg?

" |ENERG Q9 " |[ENERG 98

FROSTINATOR ICEQUEEN
Szerintem a .....ccoevevveveeveeveerennne. oldali cimkéhez tartozo -
G
késziiléket kell megvasarolni, mert ......ccocooeeeerverrereincinnaes
F

az energiafogyasztasa, igy a kornyezetet is

terheli, és a mUkodtetése is ..........ooumrmrnernerinerinenns wesen | 379 cewomes | 9QQ
e kwh/annum e kwh/annum

Ui [DEE

\




5. Tanulmanyozd az aldbbi érdekes tablazatot, majd valaszolj a kérdésekre!

Vpafios Melegiti;r:r;lahasznélt Vilégité:;zrf;l:asznélt Elettartam (6ra)
Normal izz6 95% 5% 1000
Halogénlampa 93% 7% 2000
Kompakt fénycsé 75% 25% 6000 - 12 000
Fénycs6 71% 29% 12 000 - 42 000
LED 5-15% 85-95% 20 000

a) Miért van meleg a normal izz6 és a halogénlampa kozelében?

(Vigyazz! ,Hideg fény” nem csak hideg fényforrasbol szarmazhat!)

Gondolkozz!

6. A kompakt fénycsé élettartama nagyban fiigg a ki- és a bekapcsolasok szamatol.

a) Erdemes révid idétartamokra igénybe vett, kisebb helyiségekben (példdul WC, mosdo) ilyet alkalmazni?



E 7. Segits Karcsiéknak megfelel lampatipust valasztani!

A Karcsiék nagyszobéjdban levd csillarban két izz6 van. Atlagosan naponta harom 6rét hasznaljak.

A villamosenergia-fogyasztast kilowattoraban (kWh) mérjiik.

Egy kWh energia dra kb. 45 Ft, egységara tehat 45 Ft/kWh. Esetiinkben van, akinek konnyebb a wattonkénti
arral szamolni: 45 Ft/kWh = 0,045 Ft/Wh. Karcsiéknal tehat 2 db 75 W-os hagyomanyos izz6 esetén
a csillar hasznélata egy év alatt 2 - 75 [W] - 3 [h/nap] - 365 [nap] - 0,045 [Ft/Wh] = 7391,25 Ft-ba keriil.

Hény orat hasznaljak egy évben? ........ccccovcvvcrnccnccinecenincnnnenne

Milyen gyakran kell hagyomanyos izzét cserélniiik? Korilbelil ...,

Meddig tart ki egy kompakt fénycsd? Korilbelill ........c.cooecuvvccincincnncccanes

A 2 darab 75 W-os izz6 kivalthatd 2 db 15 W-os kompakt fénycs6vel. Mennyi energiat fogyasztanak ezek egy
évalatt? 2 - 15 [W] - 3 [h/nap] - 365 [nap] = ..cccovveevcrrecrrncnnes [Wh] = oo, [kWh]

Mennyibe keriil a két kompakt fénycsé fogyasztasa? .........coceeeucnnee [kWh] - 45 [Ft/kWh] = ..ccoevevenneee. Ft

A két kompakt fénycsé fogyasztasa sokkal kevesebb, koriilbeliil 6todannyiba keriill. A kompakt
ara — megvasarlaskor — kortilbeliil 5-6-szorosa egy hagyomanyos izzénak. Példankbél kideriil, hogy napi
kb. 3 déras hasznalat mellett egy év alatt egy fénycsd, két év alatt két fénycsé ara tériilhet meg. Hosszu tavon
tehat egyértelmtien kedvezSbb a dragabb, de kevesebb energiat fogyaszté megoldast valasztani.

Szamold ki!

a) Mennyi pénzt spérolhat meg a csalad 5 év alatt, ha 5 db 60 W-os és 5 db 75 W-os izz6t lecserélnek
energiatakarékos izzokra?

b) Ha kozben valtozik az energia ara, hogyan véltozik a ,,megtériilési id6”?
Ha dragul az aram, a megtérilési idd .........ooerverneeunecrnircnirceerccinecnenes

Ha az energia olcsobb lesz, a megtériilési id0 ........oovvvemvivinininicinicnnnnes



Il. Az energia

o[l

TUDASPROBA ,A”

1.

Egészitsd ki a mondatot ugy, hogy igaz allitast kap;j!

Nagyobb energiaval ..o, valtozast lehet el6idézni.

Huzd ala a helyes valaszt!
Egy 100 kg tomegl vaslada 6. emeletre (20 m magasra) torténé felviteléhez pontosan ugyanannyi /
kétszer annyi / feleannyi energiara van sziikség, mint egy 150 kg tomeg(i pancélszekrény 4. emeletre valo

feljuttatasahoz.

Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast az allitds el6tti vonalra ird!

) I A jobb oldali vizesésen lezidul6 viznek nagyobb az energidja.
b) e Ha a két tesztautd azonos tomeg, de a piros autd kétszer
olyan gyorsan megy, mint a kék, akkor sokkal jobban 6sszetorik -

a piros, mint a kék, ha betonfalba iitkozik.

Zsofi és Julcsi tejet forralnak. Zsofi jo nagy langot hasznal, hogy gyorsabban felforrjon a tej. Julesi pont akkora
langot hasznal, ami a labos aljat, és csak azt melegiti.

[rd le roviden, hogy kinek miben van igaza! Magyardzd meg azt is, miért!

5. Egy 2 kW-os villanykélyhaval 2 6ra alatt lehet beftiteni egy szobat. Az elektromos energia ara 45 Ft/kWh.

Hany kobméter gazt fogyaszthat legfeljebb egy gazkalyha ugyanennyi id6 alatt, ha tudjuk, hogy olcsébb
gazzal fliteni? (1 m’ gz ara: 115 Ft.)



TUDASPROBA ,,B”

1.

Egészitsd ki a mondatot ugy, hogy igaz allitast kapj!

Kisebb valtozast lehet el6idézni, ha a rendelkezésre all6 energia .........ccccuveuvieivcrvinicinernienncss .

Huzd ala a helyes valaszt!
Egy 80 kg tomegli zongorat ugyanannyi / kétszer annyi / feleannyi energiaval lehet feljuttatni a II. emeletre

(6 m magasra), mint egy 60 kg tomeg iratszekrényt a 4 méter magasan levé padlasra.

Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast az allitas el6tti vonalra ird!

Q) e A bal oldali vizesés tetején levé 3 mazsas k6tombnek ugyanakkora
az energidja, mint a jobb oldali tetején lev6 4 mazsasnak.

b) e Ha a kék tesztaut6 feleannyi tomeg(i, mint a piros, akkor
a betonfalba iitkozve ugyanannyira torik 6ssze, mint a piros autd.

a) Melyik fiu szell6ztet hatékonyabban és energiatudatosabban? Valaszodat indokold!

Kélman KArOlY e

) —

b) Csupan a kép alapjan biztosan eldonthetd, melyikiik takarékosabb?

Egy atlagos gazkonvektor 1 m® gazt hasznal el egy lakas felftitéséhez. A gaz dra 115 Ft/m’. Ugyanezt a lakast
egy 2 kW-os villanykalyhaval probaljuk felftiteni 3 dra alatt. Ebben az esetben melyik fiités hasznalataval
fizetink kevesebbet? A villamos energia ara 45 Ft/kWh.
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1. A TESTEK MOZGASANAK JELLEMZESE

Ut, elmozdulas, id6

1. Egy auté Szentesrél megy Szegedre. Tervezd meg
amozgas palyajat! A megtett ut vagy az elmozdulas

a nagyobb?

3. Gyakorold a hosszusag mértékegységeinek az atvaltasat! Toltsd ki a tablazat hianyzé rovatait!

km 0,5

6,5

m 40

dm 200

3000

cm

4. Gyakorold az id6 mértékegységeinek az atvaltasat! Toltsd ki a kovetkezo tablazatot!

év

nap 1,5

12

7200
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5. A tankényv 33. oldaldn 1év6 kisérlet mérési eredményei:

1. kisautd 2. kisauto 3. kisauto 4. kisautd
megtett ut (m) 3 3 3 3
sziitkséges id6 (s)

megtett Gt (m
szilkséges id6 \ s

A tablazat kitoltése utan szamologép segitségével szamold ki a megtett ut és az ehhez sziikséges idé hanyadosat!
Melyik kisauto esetében volt a legnagyobb ez a hdnyados? ..o

Melyik kisautd volt a leg@yorsabb? ...

Sebesség

6. Jarj utana az interneten, milyen sebesség-mértékegységet hasznalnak az Egyesiilt Kirdlysagban, a hajozas
vilagaban, az Girkutatasban! Mértékegység-atvalto program segitségével add meg az egyes mértékegységeket
km m . .

T ovesy egységben is!

7. Gyakorold az atvaltast a kovetkez6 tablazat kitoltésével!
= 2,5 13
s
km 54 108 3,6
h
8.

Szamold ki szamologép segitségével a hianyzé mennyiségeket! Ahol sziikséges, ne felejtsd el elvégezni
az atvaltast!

m km km m
v 50 10,8 257~ 2=

s 800 m 2km 60 km

t 80s 90's 0,5h




il ICOLCN
mozgasanak vizsgalata

o[l

10. Mit jelent a kovetkezd kozlekedési tabla? Hogyan
lehetne pontositani?

Nézz utanal!

9. Nézz utana, hogy Magyarorszagon mekkora
sebességgel mehet egy autd

— lakott tertileten

— lakott tertileten Kivill —....oooooeveieieiiiine Il ettt ettt e et e s et st etaeae s nereenae s snaneneas
—autouton e I et r et e oot e se s e e reet e eeeeaesasannaeennens
—illetve autdpalydn . Ll s renes

11. Egy auté Budapestrél Gyor felé haladt. A 120 km hosszu utat 100 kTm sebességgel tette meg. Visszafelé nagyon

km
sietett, és az egész utat 120 = = sebességgel tette meg. Mekkora volt az atlagsebessége az egész ut soran?

12. Fejben szamold ki a tablazat hianyz6 mennyiségeit, és egészitsd ki a hianyos mondatokat!

v ( @) 50 50 50 50
h
t (h) 2 4 6 8
s (km)
Adott sebességgel haladd jarm kétszer annyi id6 alatt .........coeeeevvecunecnnnes akkora, haromszor annyi id6 alatt

akkora utat tesz meg.

s (km) 120 120 120 120
v ( @) 10 20 30 40
h
t (h)

Egy adott utat a kétszer akkora sebességgel mozgé jarmi

sebességgel

annyi id6 alatt teszi meg.

annyi, hdromszor akkora

[ 35 ]
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t (h) 5 5 5 5
v [E) 10 20 30 40
h
s (km)

Adott id6 alatt a kétszer akkora sebességgel mozgd jarmu ..........ccccvevveervecunnee akkora, haromszor akkora

sebességgel ..........cocoovvviviirnnnn. akkora utat tesz meg.

13. A 100 méteres sikfutas versenyén az egyik atléta 10,2 masodperc alatt ért célba. Mekkora atlagsebességgel

futott?

E 14. A vastti menetrendben azt olvashatjuk, hogy Veszprém és Budapest tavolsaga 120 km. Mennyi id6vel érek

hamarabb egyik varosbdl a masikba, ha gyorsvonattal utazom, mint ha személyvonattal?

km
A gyorsvonat atlagsebessége 90 T oA személyvonat atlagsebessége 48 kTm .

15. Egy vitorlazo repiilégép a levegbhoz viszonyitva masodpercenként 1,1 métert siillyed. A felfelé iranyuld

légaram mekkora sebességti, ha a gép 10 perc alatt 1740 métert emelkedik?

2. AZ EGYENES VONALU EGYENLETES MOZGAS

1.

Egészitsd ki az alabbi mondatokat a megfelel6 szavakkal!

a) Az egyenes vonalu egyenletes mozgast végzd test

b) Az egyenes vonall egyenletes mozgast végzd test sebessége ..........cuerernirnreinernerenennees nagysagu.
c) Az egyenes vonalu egyenletes mozgast végzo test altal megtett ut és az ehhez sziikséges id6 kozott
.................................................... aranyossag van.

d) Azegyenesvonali egyenletes mozgast végzo test sebesség—id6 grafikonja ...........c.cceeveveevecrecrrennnne. egyenes.

[ 36 |
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2. Végezd el a kovetkez6 atvaltasokat!

% 10 25 30
126

18 27

km
h

km
— sebességili személyautd. Milyen tavol

km
E 3. Egyautouton egy 60 ~j - sebességli autobusz mellett halad el egy 90 h

lesznek egymastdl 20 perc mulva, ha
b) ellentétes iranyba haladnak?

a) azonos iranyba haladnak?

—— sebességgel. Mekkora az atlagsebessége?

E 4. Egyauto 3 6ran keresztiil megy 60 kTm ,majd 2 6ran keresztiil 50 h

Abrézold az ut-idé és a sebesség-idé grafikont! i
()

h
A

s (km)

A

;(h)

;(h)
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E 5. Egy kerékparos 110 km tavolsagra szeretne eljutni egy nap alatt. 3 éran keresztiil megy 20 kTm sebességgel.

Ezutdn 1 6rat pihen, majd 10 % sebességgel folytatja utjat. 2 6ra mulva észreveszi, hogy a pihendhelyen

maradtakulacsa. Visszafordul, 1 draalatt visszaér, és megtalalja az otthagyott targyat. Megint pihen 1 drat, majd
km

25 b sebességgel halad a célig. Készitsd el a mozgas tt-id6 és sebesség-idd grafikonjat!
km
s (km) v (T
A A
't (h) % (h)

3. AZ EGYENES VONALU EGYENLETESEN VALTOZO MOZGASOK

1.

D.

Kosd 0ssze az Osszetartozé mennyiségeket!

Név Jel Mértékegység
) m
ut v -
S
idé a s
. m
sebesség s S
gyorsulas t m

Egészitsd ki a kovetkez6 mondatokat a megfelel6 szavakkal!

a) Egy test egyenes vonalu egyenletesen gyorsulé mozgast végez, ha a test sebessége ...........................
id6kozonként ..., mértékben valtozik meg, akarmilyen .....................o
id6kozoket is valasztunk.

b) Szabadesés esetén a test tomegétol ..............cooeeieiiniini. , egyenes vonalt ............coocoeiii.

mozgassal esnek a testek.

c) Az egyenes vonald egyenletesen gyorsuld mozgas gyorsuldsa .............c.coeeuviuiiniininnenn. .

d) Szabadeséskor nem vessziik figyelembe a ..................co, fékezberejét.

[ 3s ]
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3. A kovetkezd tablazat egy dallé helyzetbdl induld jarml sebességét adja meg az indulastdl szamitva

5 masodpercenként.

Id6 (s) 0 5 10 15 20
m
Sebesség (—j 0 8 16 24 32
s
m
Sebességvaltozas (—j 8 8 8 8
s

A jarmi mozgasanak sebesség-idé grafikonjat is elkészitettitk. A tablazat és a grafikon alapjan valaszolj

a kérdésekre!
a) Milyen mozgast végez ez a jarmii?
b) Jellemezd az ilyen mozgassal haladoé test sebesség-id6 grafikonjat!

o(5) 1
i ‘
D Tl ‘ ;
P S ‘
8 ; ‘ ;
° é 1‘0 1{5 2{0 t(s)

d) Mekkora a gyorsulasa ennek a jarmtinek?

Lehet-e a test gyorsuldsa negativ? Valaszod réviden indokold!

be a mértékegységeket!

A A

\/

\/

A grafikon egyenes vonald egyenletesen gyorsulé mozgasra vonatkoznak. Nevezd meg a tengelyeket, és jelold
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6. Azalabbi tablazat az egyenletesen valtozé mozgast végzo testek idd- és sebességadatait tartalmazza. Egészitsd
ki a tablazat adatait, szamitsd ki a testek gyorsulasat, majd abrazold kiilonb6z6 szinekkel az 1. a 2. és a 3.

jarmu sebesség-id6 grafikonjat! .
v (?]u
Sebessé -
e =
1dé (s) 5s
1.jarm{ | 2. jarm{ | 3. jarm{ | 4. jarm{
0 0 0 5 40
2 5 4 7 36
4 8
6
8 20 24
10
12 17
Gyorsulas
m
2
s
Milyen mozgést végez a 4. test?
.............................................................................................. Vt (S)
7. Az abra egy jarmi sebesség-id6 grafikonjat mutatja. v (E
Szamitsd ki a gyorsuldsat az egyes szakaszokon! A $
1. szakasz:
20 -
2. szakasz:
3. szakasz:

m
E 8. A siel6 nyugalmi helyzetbdl egyenletesen gyorsulva, 0,6 2
gyorsulassal ér le alejtd aljara 10 s alatt. Mekkora a sebessége

a lejtd végén?
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1. Kosd ssze az Osszetartozéd mennyiségeket!
Név Jel Mértékegység
erd a kg
m
tomeg F =
s
gyorsulds m N

2. Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast a meghatarozas el6tti vonalra ird!

a) ...... Ha a test sebessége valtozik, akkor eré hat ra.
b) ...... Az er6 mértékegysége kg % .

C) vennnn Az er6 a tomeg masik neve.

d) ...... Az er6 vektormennyiség.

3. Helyezd bele a kovetkezé mondatokba az erd, tomegt, kg és N szavakat!

a) Aboltban vettem 1 kg .................. kenyeret.

b) Akotél200N .................. hatdsara elszakad.

c) Azautd tomege 1000 ..................

d) A test felemeléséhez 500 .................. erd sziikséges.

4. Futdversenyen a célba érkezés utan a sportolok még tovabb futnak, nem tudnak azonnal megallni a célvonal
utdn. Miért?

5. Mi az oka annak, hogy ha kerékpdarozaskor valaki hirtelen behuzza
a kéziféket, akkor nagyot eshet?
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A fizikatanulmanyaid soran talalkoztal mar az erdn kiviil mas olyan mennyiséggel is, amelynek nagysaga
és iranya is van, vagyis vektormennyiség. Sorold fel ezeket!

Egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

a) Azerfnek .............oooooiiii, silletve coooivi i valtoztatd hatdsa van.
b) Azerd mérése ..........cocoeuiiiiiiiiiiiiiini. valtoztatd hatasa alapjan torténik.

c) A rugds erémérd kétszer akkora megnyulds esetén ..............ocooiiiiiinin. akkora er6t mutat.
d) 1 N nagysaguerd .........cccoeeveuiuneninennnnen. tomegt testet 1 Ez gyorsulassal mozgat.

€) AZerda .....coooveiniiiiiiiiiiiininl, és a gyorsulds szorzata. i

Az erd, a tomeg és a gyorsulas kozott fennalld osszefiiggés alapjan szamitsd ki a hianyzé mennyiségeket!

E 10.

I 30N 50N 60 N

m 5kg 10 kg 10 dkg 200g 1t
m m m

a 3 2— 3 4—
s s s s

Egy auté nyugalombol indulva 10 s alatt éri el a 130 kTm (autopalyan megengedett) haladasi sebességet.
a) Mekkora a gyorsuldsa?
b) Mekkora erd gyorsitotta az autoét, ha a tomege 1100 kg?

Megoldas:
a) b)
t=10s
K m =1100 kg
v=130—" ~362 m
h s a=36—
m S
v B¢ m m
a=Y%="_"5 —36— F=m-a=1100kg- 3,6 —=3960 N.
t 10s s’ s

m Az autdra hat6 itoerd 3960 N.
Az aut6 gyorsuldsa 3,6 — . # autora hato gyorstoero
s

. Szamitsd ki a kovetkezd testek gyorsulasat és a gyorsitashoz sziikséges eré nagysagat!

a) Egy 3 kg tomegt test sebességét 20 s alatt all6 helyzetbdl 40 % -ra noveljiik.
b) Egy 5 kg tomegl test sebességét 15 s alatt 40 % -r6l 55 % -ra noveljiik.

k
c) Egy 100 kg tomegti test sebességét 30 s alatt 54 kTm -rol 108 Tm -ra noveljiik.
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km k
d) Egy 30 kg tomegt test sebességét 0,25 perc alatt 36 o -rol 144 Tm -ra noveljiik.

NEHANY EROFAJTA

a) Olvasd le, mennyit mutat a rugds erémeérd! F = .......ccccooevvenirercrrernerencnnes
b) Miért nyulik meg a rugé a rahelyezett testtdl?

d) Miért van nyugalomban @ test? .........cceueuieunicunicieinieneceeee ettt seaens

Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast a meghatarozas el6tti vonalra ird! A hamis allitast javitsd igazra!

a) ...... A Fold felszinén levé minden testre hat a gravitacids erd.

b) ...... A szabadon es0 testet a gravitdcids erd gyorsitja lefelé.

C) ennnn A nyugalomban levd testre nem hat gravitacids erd.

d) ...... A gravitacios eré nagysaga a tomegnek és a gravitacios gyorsulasnak a szorzataval egyenld.
e) ...... A gravitacios gyorsulds nagysaga 9,81 SEZ

Az aldbbi — nyugalomban 1évé testeknek — ismerjiik a tomegét. Ird a pontozott vonalra, mekkora a stlyuk!

45 KE S oo 0,03 KE > oo
600 8> o 88D
50 dKE > oo 28D e

300 N S s TN D
0,04 N > oo 123N S
05N > 500000 N > cooviiiiiiiiiiiccecs

Egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

a) Az egyensulyban levd testre hatd gravitacids erfta ...............coceeenen. erd egyensulyozza ki.
b) A tartderd iranya mindig ...............cooiiiiiiil, mutat.
c) Az egyensulyban levé testre hat tartderd nagysaga .................coceuenen a gravitacids er$ nagysagaval.

[ 43 |
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6. Rajzold be a bal oldali abraba a labdara hato6 erdket, a jobb oldali abrdba pedig a labda altal az asztalra hatd
er6t! Minden eré mellé ird oda a nevét!

/ W™\

Hogyan keriilhetne a labda a stlytalansag allapotaba?

7. 'Toltsd ki a tablazatot!

Neve Jele Iranya Mi fejti ki? Mire hat?
Gravitacids eré
Tartderd
Stlyerd

8. Egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

a) Asulyazazerd,amivel atestaz ............o.coeeeiininii. nyomja, illetve a ... huzza.
b) Asulyésatartderd ...........cooveiiniiiinnnn. nagysagu.

c) A gravitaciéseré atestrehatés...................onl mutat.

d) Atartderéatestrehatés..............ooeiiinni. mutat.

e) A suly az alatamasztasra, illetve a felfiiggesztésre hat és ......................oll. mutat.

9. Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast a meghatarozas el6tti vonalra ird!

a) ...... A stly nagysaga mindig a gravitacids eré nagysagaval egyenld.
b) ...... Az egyensulyban levd test sulyanak a nagysaga a gravitacios er6 nagysagaval egyenld.
C) eenen A szabadon esé testnek nincs stlya.

10. A Holdon az {irhajésok sokkal kisebb erdfeszitéssel vitték a 80-90 kg-os felszerelési targyakat, mint a Foldon.
Mi lehetett ennek az oka? A helyes valaszt karikazd be!

a) Az trhajosok sokat edzettek, és nagyon megerdsodtek.
b) A Holdon nincs légkor.
c) A Hold felszinén a tomegvonzas joval kisebb, mint a Fold felszinén.

d) A testek tomege a Holdon kisebb, mint a Foldon.

[ 44 |
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6. AZ ERO SEBESSEGVALTOZTATO HATASA

I

[rd le a surl6das fajtéit! Irj mindegyik mellé példat!

................................................................ PELAAUL ..o
................................................................ PELAAUL: L.

A csiszolopapirok érdességére egy szam utal a papir hatoldalan. Miért
nem mindegy, hogy milyen érdes csiszolopapirt hasznal egy asztalos?

Egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

a) A testek elinditasdhoz .......................c... erd kell, mint az egyenletes sebességgel torténé vontatasukhoz.
b) Asurlédaslehet .......oooviiiiiiii S e sarlédas.
) A cstiszasi surlodasi eré Nagysaga ........c.ocuveuviiiiniiiiiiiiiii a feliileteket 6sszenyomo er6tol.
d) A csuszasi surlodasi eré nagysaga .........oc.veeuiiiiiniiniiiiiiin. a surlodo feliiletek anyagi mindségétol.
e) A csuszasi surlodasi eré nagysaga ............ooooiiiiiiiiiiiiii a mozgas sebességétol.

[rjal 3-3 példat!
Hasznos a surlodas: Kéros a surlddas:
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7. Magyarazd meg, miért célszert a kadba, illetve a kad elé tapaddkorongos gumiszényeget tenni!

8. Melyik esetben ismered fel a surlodasi erét, és melyik esetben a kozegellenallast?

A székek labara filckorongot ragasztanak.

9. Nézz uténa, hogy ki volt az a 20. szdzadban élt magyar feltalal, akinek a golydstollat koszonhetjiik! Ird le
néhany mondatban az életét!

10. Egy vitorlds hajé haladésa kézben a kozegellenallassal tobbféle médon is talalkozhatunk. Ird le, hogyan
csokkentik a vitorlas esetében a kozegellenallasi er6t!
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11. A kovetkez6 tablazat azt tartalmazza, hogy kiilonboz6 feliiletek esetén a cstiszasi sarlodasi erd hany szazaléka
a nyomoeronek.

Autégumi szaraz aszfalton 70
Autégumi nedves aszfalton 30
Fa szaraz fan 30
Fa olajozott fan 8
Fa jégen 3,5
Vas havon 4
Vas jégen 1,5

Szamitsd ki, mekkora surlddasi erd hat

a) egy 30 kg tomegt, vastalpt szankon csuszo gyerekre!

TUDASPROBA ,A”

1. Ird be a tabldzatba a mennyiség nevét és betdjelét!

m
0,3m 205 60 s 981 7
Mennyiség neve
Mennyiség
mértékegysége
2. Végezd el az atvaltast!
3PerC= ittt s O 4km=....cooiiiniiiiiiii, m
m km
5 ? SR T T 80 dkg R T g

4. (Fejben szamolj!) Mekkora sebességgel haladsz, ha 10 km-t

2
a) 2 Oraalattteszel meg? ........cooiiiiiiiiinnt, c) = Oraalattteszel meg? .........ooiviiiiiiiinnn..
] 5 g

[ 47 ]
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5. Egy autd mozgasa két szakaszbdl ll:

a) 1. szakasz: 3 dra alatt 180 km-t tesz meg. Mekkora a sebessége ezen az 1. szakaszon?

km

b) 2. szakasz: 60 km-t tesz meg 30 0

sebességgel. Mennyi id6 alatt teszi meg a 2. szakaszt?

c) Mekkora az atlagsebessége?

s (km) “Ih

d) Abrazold az ut-idé és a sebesség-idd grafikonokat! km]
A A

t (h) t (h)
6. Hasonlitsd ssze a gyorsulasokat! ( <; >; =)
Av =30 km Av =40 km Av=30Km Ay gokm Av, < A,
h h h h
4s 4s 2s 1s At5 = At6
al aZ a3 a4 aS a6
7. Olvasd le, mekkora értéket mutat a rugds erdméro! ('\g Q
F= oo S
10
Milyen aranyossag van a rug6 megnyuldsa és a test tomege kozott? 15
20

[ 4 ]
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8. Ha a Balaton kozepén ledllitjuk a motorcsénak motorjat,
a csonak nem szalad ki a partig, hanem hamarosan megall.

a) Mi éllitja meg a csénakot?

¢) A hajok orra szinte minden esetben elérecsucsosodo.
Miért? Vélaszodat indokold!

9. A padon a 4 kg-os Szerénke nyugalomban il.
a) Rajzold be a Szerénke sulyabdl eredd, padra haté erét!

b) Mekkora Szerénke tomege?

d) Ha Szerénkét a Holdra magaval vinné egy ftrhajos,
mekkora lenne ott a tomege?

e) Az tirhajoban, utban a Hold felé mekkora sulyt mérnének, ha Szerénke egy mérlegre dllna? Valaszodat

indokold!
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E 11. Mekkora annak a testnek a gyorsuldsa, amelynek a sebessége

a) 20 s alatt all6 helyzetbdl 10 % -ra novekszik?

b) 16 s alatt 4 % -rol 12 % -ra novekszik?

TUDASPROBA ,,B”

1. Ird be a tébldzatba a mennyiség nevét és bettjelét!

5 % 70 perc 87 km 3

lea

Mennyiség neve

Mennyiség
meértékegysége

2. Végezd el az atvaltast!
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5. Egy kerékpar mozgasa két szakaszbol all:
a) 1. szakasz: 3 dra alatt 45 km-t tesz meg. Mekkora a sebessége ezen az 1. szakaszon?

b) 2. szakasz: 15 km-t tesz meg 10 kTm sebességgel. Mennyi id6 alatt teszi meg a 2. szakaszt?

c) Mekkora az atlagsebessége?

d) Abrazold az ut-idd és a sebesség-idd grafikonokat!

N v
A

»

t >t

6. Egészitsd ki a mondatot! Annak a testnek nagyobb a gyorsulésa,

— amelyik ugyanannyi id6 alatt .........ceiiii s
— amelyik ugyanakkora SEDESSEGEL ..o
7. Az aldbbi tablazat a lejt6n leguruld golyo sebességét mutatja. — m
1. sec végen 0,25
a) Milyen mozgast végzett a goly6?
. m
2. sec végén 0,4 -5
;s m
b) Mekkora az 1 s alatt bekovetkezd sebességvaltozas? 3. sec vegén 0,6
...................................................................................... 4. sec Végén 0,8 %




1l ICOLCRK
mozgasanak vizsgalata ]
O

8. Azasztalon 1év6 101 cm képatloju LED televizio 6,4 kg. Valaszolj az alabbi kérdésekre!

a) Rajzold be az dbraba, és nevezd meg a tévére hato erdket!

b) Ha a tévére er6k hatnak miért nem mozdul el?

) Mekkora a tévé tOMEEE? ........cccuviueuiiuriiieiiciiccieeestesee e
d) Mekkora a tévé SULYaZ........c.ccveeuricuricieicicrecince et
€) Mire hat @ t€VE STULYAT .....coiuiiiiiiiiic e

f) Hogyan tudnad a tévét a sulytalansag allapotaba hozni?

9. Irjaz életbdl egy-egy példat, és indokold is meg, amikor
a) jO és hasznos szaMunkra @ SUIIOAAS: ........c.ccvvuieieiriiriciciic e

10. Irj 3 olyan sportégat, ahol a kozegellenallds kihat a sportteljesitményre, ezért figyelembe kell venni! Valaszodat
indokold!

E 11. Mekkora annak a testnek a gyorsuldsa, amelynek a sebessége

a) 12 s alatt all6 helyzetbdl 30 % -ra novekszik? b) 8 s alatt 20 % -rol 36 % -ra novekszik?
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1. UTKOZES UTANI ALAKVALTOZAS VIZSGALATA

1.

Csoportositsd a kovetkezd alakvéltozdsokat aszerint, hogy rugalmas vagy rugalmatlan! Ird az 4llités betdjelét
a megfelel6 oszlopba!

a) A fogkefe szalai elhajlanak fogmosas kozben.

b) Az érett dinnye legurul a pultrol.

c) A kerékpar kereke benyomodik, ha egy kére rahajtunk.
d) A tojas nekiiitddik a zacskoban egy masik tojasnak.

e) A focista feje fejelés kozben.

f) A gimnasztikai labdara raiilsz.

g) A porcelantdnyér leesik az asztalrol.

h) A zoknit felhtizod a labadra.
i) A jégesGben 1évé tojas nagysagu jégdarab nekiiitédik az auto szélvéddjének.

j) A fizikakonyv egy lapjan szamarfiilet hajtasz.

Rugalmas alakvaltozas Rugalmatlan alakvaltozas

Egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

Rugalmas alakvaltozasnak nevezziik, ha a szilard test az ... létrehozd
€O ettt UL «.eeiie e eredeti alakjat.
Rugalmatlan alakvaltozasrdl beszéliink, ha a szilard test az alakvéltozast ................cc.coooiiiinn.
MegSZUNESe ULAN .....ovuvuivniniiiii it eredeti alakjat,azaz .............c.coooilL

Miért nagyon szemléletes ez az abra a testek rugalmassagat tekintve? Fogalmazd meg a véleményedet néhany
mondatban!

tokéletesen
rugalmatlan

(tokéletesen)
rugalmas

.............................................................................................
[ 53]
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5. A gyerekjatékok tobbnyire rugalmas anyagbol késziilnek. Nincs benniik {iveg, porcelan. Miért? Valaszodat
indokold!

6. Egyre népszer(ibb hazankban is az intelligens gyurma. Ird le néhény tulajdonségéat! Ha nem ismered, nézz
utana az interneten! _ = =5

7. A profi versenyeken hasznalt golyok, labdak fejlesztésére és tesztelésére oriasi Osszegeket koltenek a gyartok.
Szerinted miért? Ird le a gondolataidat!

8. Az almat vagy barackot, ha kilfoldre szallitjak, gyakorta olyan rekeszbe teszik, amelyben elvdlasztjak
egymastol az egyes gylimolcsoket, kicsit hasonléan, mint a tojastartoban a tojasokat. Mit gondolsz, miért?
Valaszodat ird le!
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1. Ird le a hatas-ellenhatds torvényét!
2. Igaz (I) vagy hamis (H)
a) e Az erd és az ellenerd hatdsvonala kozos.
b) .. Az er6 az egyik testre, az ellenerd a masik testre hat.
1<) R Az er6 és az ellenerd hatarozza meg azt, hogy a test melyik eré irdnyaba mozdul el.
d) e A gravitacios er6 ellenereje a tartderd.
€) eeeen Barmilyen erdvel szemben fellép6 elleneré mindig karos szamunkra.

3. Mekkora a test tomege?

4. Egyes meduzdk és a polipok a hatas-ellenhatas jelenségét hasznalva valtoztatjak a helyiiket. Jarj utana, hogyan
teszik ezt, és ird le néhany mondatban!

5. A tanyéron fekszik egy csokis muffin, amelyre 0,5 N gravitdcids er6 hat.

a) Mekkora er6t fejt ki a muffinra a tanyér?
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6. A képen 1év6 erdk koziil az egyik felfelé, a masik lefelé hat. Valaszolj a kép alapjan a kovetkez6 kérdésekre!

a) Mire hat a lefelé MULAtO €102 ....cviiveieieeiieeiieeeeeee sttt ne s
b) Mire hat a felfelé MULALO EIO7 .......c.cueivveeieiieeeeceieeeeteeeee ettt nesenn
C) Melyik €18 @ NaGYODD? .......c.viiiiiciriciriciecictceeeie ettt

d) Mire hat a lefelé mutatd erd ellenereje?..........oviccininicincineniccneeiceeeenesseseeennes

8. Egymason fekszik 5 darab egyenként 10 N sulyu konyv. Mekkora és milyen
iranyu erék hatnak feliilrél a 2. kényvre?

3. A LENDULET ES A LENDULET MEGMARADASA

1. Toltsd ki a hidnyzé téglalapokat!

Név sebesség

Bettjel I

Mértékegység kg

2. Mondjal példat arra a mindennapi életb6l, amikor egy test lassan mozog, a lendiilete mégis nagy!

m, < m, m, = m, I5 = 16
v, = v, v, > v, m, < m,
I1 12 I3 I4 v, v,

E 4. Egy tavon lebego, allo vizibiciklirdl fejest ugrik a toba egy gyerek. Melyik allitas igaz a vizibicikli és a gyerek
vizszintes iranyu lendiiletére az ugras pillanataban? Karikazd be a helyes vélasz bettijelét, és htizd 4t a helytelen
valaszét!

a) A vizibiciklinek és a gyereknek azonos lesz a lendiilete.
b) Egyenlé nagysagu, de ellentétes irany lesz a lendiiletiik.

c) A gyereknek nagyobb, a vizibiciklinek ezzel ellentétes iranyu és kisebb lesz a lendiilete.

[ 56 |
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5. Egy ko tomege 0,1 kg, sebessége 1 % Modositsd gy a tomeg és a sebesség értékét, hogy a lendiilete ugyan-
ekkora maradjon! Irj 3 példat!

— Ha az els6 golyot kilenditjiik és elengedjiik, akkor az utolsé golyo lendiil
mozgasba, kb. ugyanakkora tavolsagra, mint ahonnan az els6é golyot
lenditettiik. Visszaérkezve és iitkozve a tobbi golyéval ismét az els6 fog
kilendiilni, és a folyamat el6lrél kezddik.

— Ha az els6 két golyoval tessziik meg, hogy egyiitt kilenditjilk Oket,
akkor az utolsé kett6 fog kilendiilni nagyjabol ugyanolyan magassagba.
Visszaérkezve és litkozve a tobbi golyoval az elsé kettd fog kilendiilni.

a) Meg fog-e allni az {itkozések folyamata kiilsé hatds nélkiil? Valaszodat indokold!

7. Csoénakbdl egyediil partra 1épni ugy, hogy a csénak nincs
rogzitve, eléggé kockazatos, de egy nagy sétahajot is minden
esetben alaposan kikétnek a parthoz kiszallas el6tt. Mit gon-
dolsz, mi lehet ennek az oka?

8. Egy kisteheraut6 tomege 1 tonna, 36 % sebességgel halad az uton. Szamitsd ki, mekkora a lendiilete!

9. Miért veszélyes a mesterséges holdakra nézve a rengeteg tirszemét a vilagtirben?
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10. Toltsd ki a tablazat hidnyzo értékeit!

Tomeg 1 kg 10 dkg 50 kg 20 kg
: km
Sebesség 1 % 5 % 72 30 %
Lendiilet 10 kng 0,3 kgsm
4. A KORMOZGAS, FORGOMOZGAS JELLEMZOI
1. Egészitsd ki a tablazatot!
Mennyiség Jele Mértékegysége

1
S

Periodusidd

v

2. Egészitsd ki a kovetkez6 mondatokat!
Egy test akkor végez kormozgast, ha @ MOZEAS .......cceueuriuercrnerrecrciririccscieeenes kor.
A test altal megtett .......occeuvvcurrceirecrceceene mindig a korvonalon mérjiik.
ALESt e mindig a kor érintdjének az iranyaba mutat.
Az egyenletes KOrmozgast VEZZO test ......cvveueurecurecrrencrernecuneennns nagysaga allando.
A fordulatsSZam @ ......ccceeuveeveercrneiniccineicennes reciprokaval egyenld.
A periddusidé6 azt jelenti, hOgy ....coveeuvevcerinccnecncirccccnnee .

3. Két sportol6 kor alaku palyan fut. Egy vonalrél indulnak, és egy teljes kort akarnak megtenni. Sebességiik
ugyanakkora, de az egyik a bels6, a masik a kiils palyan halad. Melyik ér el6bb célba? Vélaszodat indokold!
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4. Az alabbi testek koziil melyek végeznek egyenletes kormozgast? Huzd ala a helyes megoldast!

a) driaskerékben 1l ember d) a Fold egyenlitdjén all6 ember
b) ingaéra nehezéke e) a Fold sarkpontja
c) korhinta hintdja f) az dramutato végpontja

5. Egy kormozgast végzo test 12 s alatt 96 fordulatot tesz meg. Szamitsd ki a periddusid6t, a masodpercenkénti
és a percenkénti fordulatszamot!

6. Toltsd ki a kovetkezd tablazatot!

Periodusidé Masodpercenkénti fordulatszam Percenkénti fordulatszam
10's
12 -
s
600 ——
min
1
0,5~
s
0,2s
1
min
5 min
7. David tizlépésnyire all Goliattdl, amikor megporgeti parittyajat. Melyik pontnal Goliat
engedje el a parittya zsinorjat, hogy a kirepiil6 ko eltalalja Goliatot? (A parittyat a nyil [

altal jelzett iranyba porgeti.) Karikdzd be a megfelel vélaszt!

a) Az, A”pontnal.

b) Az ,B” pontnal. ,:5 -
c) Az ,C”pontndl. / = ) c
! ¢ 9B
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8. A betonkever6 dobjanak a fordulatszama miikodés kozben a gyarto
szerint: 35 ——.
min

Mit jelent ez az adat?

Mennyit fordul a kever6dob 1 s alatt? .........cccoeveeuvecrnceenccnecenienns

Mekkora a kever6dob periddusideje? ..........ocvimreuncerienceneenennnne
1
E 9. Egyenletes kormozgast végzo test fordulatszama 0,4 3 kertileti sebessége 5 % .

Mekkora a periddusid?
Mekkora a kor kertilete?
Mekkora utat tesz meg 7,5 s alatt?

Mekkora az elmozdulésa 7,5 s alatt?

E 10. Toltsd ki az alabbi tablazatot!

Periédusidd (s) ?ul;gg a(iz? ktrlglj;&é%ﬁ) Fordulatszam G] Keriileti sebesség (%J
5 2
31,4 5
15 4
0,4 2
10 5
20 50
30 1
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5. INGAMOZGAS ES EGYENSULYI HELYZETEK

1. Azegyik ingank lengésideje 4 s, a masik ingaé 6 s. Egyszerre inditjuk a két ingat.

a) Hany médsodperc mulva lesz a két inga tjra ugyanebben az allapotban? ...,
b) Melyik inga a rovidebb? ..o

¢) Megtudnank-e valtoztatni az ingak lengésidejét azzal, ha nagyobb tomegi testeket erésitenénk rajuk?

2. Az egyik ingank 100 cm hosszt, a masik 150 cm hosszt. Lengésiik kozben melyik halad at tobbszor 1 perc
alatt az egyensulyi helyzetén? Valaszodat indokold!

3. Ird aképek al4, hogy a testek milyen egyensulyi helyzetben voltak, miel6tt kimozditottuk volna 8ket ebbél!

T

4. Az allolampak, all6 ventilatorok talpa mindig nagyon nehéz. Mit gondolsz,

miért? Valaszodat indokold! ‘
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5. Dontsd el, hogy a kovetkezd egyenslyi helyzetek koziil melyik biztos, bizonytalan és kozombos!
a) Vizszintes talajon, lapjara allitott vaskocka ..........cccoeeveurerceenccinecunnnce
b) Oridskerék kereke, ha senki nem til benne ..........ccooveeveeueeeveeeeenrennnnne
c) Oriaskerék kereke, ha csak az alsé kocsikban GlNeK .......oe.ceeveeeeveeerereeereeereeeeeeenn.
d) Hegyén kiegyensulyozott ceruza .........ccooocovveeunicrviccrvincecnnnnees
e) Godorben levd focilabda ........ceeeveeiveiiieieiiieeieeeee
f) Pontosan kozépen alatamasztott mérleghinta .........ccccveevcivcnevicincnicnncnnenn.

g) Bortartd allvany ..o,

6. Melyik képen dél el a test? ....................

1544

7. Ha a képen lathaté sszeallitasban 1évé szogeket a vizszintes tengely
koriil billegtetjiik, a szogek a kimozditds utan visszatérnek eredeti
helyzetiikbe. Milyen egyenstlyi allapotban vannak a szogek?

A kisérletet te is kiprobéalhatod!

8. A kézilabdaban a védojatékosok nagy terpeszben dllnak szemben a tdmado jatékossal. Mit gondolsz, miért?
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6. A MUNKAVEGZES ES AZ EGYSZERU GEPEK

1.

2.

»A kemény munka legy6zi a tehetséget, ha a tehetség elmulasztja a kemény munkat” Ez a gondolat egy NBA-
ban jatszo kosarastdl szarmazik. Igaza van? Fejtsd ki a véleményedet!

Toltsd ki a tablazat hianyzo részeit!

Mennyiség neve Jele Mértékegysége
N
1d6
w
Megtett ut

Végezd el a kovetkez6 atvaltasokat!

0,J2tonna=.........cevvnnennn. kg 456000 = .ooovviiniininn, kJ 30,5km= ..., m

Igaz vagy hamis? Végeznek-e munkat az alabbi esetekben a dolt betiis személyek, targyak?

) I Agi a mozg6lépesén tartja a taskdjat.
b) e A séderkupac nyomja a talajt.

1) Csaba szankon huizza a testvérét.

d) e Gdbor fizikat tanul az ir6asztalanal.
€) e Béla huzza az idét.

F < F F, = F W, = W,
S = S, S 3 > S, N 5 < N 6
Wl WZ W3 W4 FS F6

Egészitsd a ki a kovetkezé mondatokat!

Egyszertigéppel .......ocoeviiiiiiiiiiiiiiiiin, lehet megtakaritani, de .................cooiiiinn. nem!

ban tartdsahoz.

Egy aprd, fiirge mokus villimgyorsan felszalad a fa tetejére, s egy kovér, lomha macska koveti. Melyik végez
nagyobb munkat? Karikdzd be a helyes valaszt!

a) A mokus. b) A macska. c) Egyenld lesz a munkavégzés, hiszen ugyanolyan magasra masznak.

m
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D 8. Oldd meg a feladatot!
Mennyi munkat végez a felvond motorja, ha 10 m magasra kell felvinni az 5000 N sulyu lift szekrényt?

D 9. Ird be a tablézatba a hidnyz6 értékeket!

10.

Erd 5N 0,3N 10N
Ut 24 m 7 m 0,4 km 10 cm
Munka 200] 200 ] 2]

Szallitasra varé motorkerékpart tolnak fel egy autéra.

a) Mikor kell nagyobb erét kifejteni, ha egy 2 m hosszt, vagy ha egy 3 m hosszt deszkan toljék fel a motor-
kerékpart?

D 11. Egy test 1 ] munkét végez,ha1lJ=1N-1m=0,5N-2m=0,1 N- 10 m. [rjal még 3 ilyen értékpart!

12. Hogyan nevezik a képen lathat6 egyszert gépet?
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7. EGYSZERU GEPEK A MINDENNAPI ELETBEN

1. Az alabbi kétkart emelé mindkét oldalat ellattuk egymastol azonos tavolsagra 1évé beosztasokkal. A bal
oldalon a 4. beosztasra felakasztottunk egy testet, amelynek a stlya 2 N. Az emel6 jobb oldalan a kiilonb6z6
beosztasoknal mekkora erével tudnad ezt egyensilyba hozni?

8 76 54321 123456738
I I I I I I I I

F=2N
| R 2. 3o 4. 5. 6..ciin. VAT T
2. Egy farostlap a T pont koriil foroghat. Az abra szerinti elrendezésben /{
3 fonalat erdsitettiink hozza, és mindegyiket ugyanakkora erdvel
htzzuk egymas utan. T
a) Rajzold be az abraba mindegyik er6 hatasvonalat! —_—
Fi
b) Derékszogii vonalzo segitségével rajzold be az er6karokat!
¢) Melyik fonalerének a legnagyobb a forgatonyomatéka? &

4. Egészitsd ki a mondatokat!
Egy kétoldalu emeld esetén minél tavolabb megyek a forgastengelytSl, annal ............cocccuvevcevnecincrnincecenccnnenees
erére van sziikség az egyensulyban tartashoz.

Az egyszerli gépekkel ..., megtakarithatd, de ......c..cccooveencnncnnccnicncnnns nem!
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6. Az aldtdmasztott rudak egyensulyban vannak. Szamold ki a hidnyzé erdk értékét!

k1:1,6m k2:0,4m k. =3m k2:6m 15 N

b

20N

E 7. A kovetkezé tablazat egy kétoldali emeld két oldalan hat6 ercket és a hozzajuk tartozé erékarok hosszat
tartalmazza. Egészitsd ki a tablazat hidnyzo értékeit ugy, hogy a két oldal forgatonyomatéka azonos legyen!

F, k, F, k,
30N 2m 15N
30N 4 m 6 m
100 N 1m 200 N
7 m 15N 3,5m
13N 52N 3m

8. A rajzon lathatd testeket kétféleképpen emelhetjiik fel ugyanabba a magassagba.

2 5 a) Milyen csigat dbrazol a bal oldali dbra? ...........ccccooeviciveininicncniniccirienne
b) Milyen csigat abrazol a jobb oldali abra?........c..cccooveeveveinvcrnncnnccrcrcaen
o c) Melyik esetben tudjuk kisebb erdvel felemelni a testet?
e
d) Melyik esetben tudjuk kevesebb munkaval elvégezni az emelést? Valaszodat
indokold!

G

.’ '

9. A kerékparon igen sok egyszerii gép talalhatd. Ilyen a hajtokar, amellyel meghajtjuk a lanckereket. Melyik
egyszeri gépet ismered fel ebben az elrendezésben?

Mondj még egy olyan alkatrészt a kerékparon, amely egyszert gépként
miikodik!
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10. A rajzon lathatd csigasor egy allo és tobb mozgdcsigabdl all. A stlyerének hanyad részével lehet felemelni
a raakasztott terhet?

11. Arkhimédész - aki az okor egyik legnagyobb gorog matematikusa és fizikusa volt — azt mondta:
»Adjatok egy fix pontot, és én kiforditom sarkaibdl a vildgot.”
Mire alapozta ezt a bator kijelentést Arkhimédész, mit gondolsz?

TUDASPROBA ,A”

1. Ird be a tabldzatba a mennyiség nevét és betdjelét!

1
70 kg 20 kng 3kJ 40's 100 N 500
Mennyiség
neve
Mennyiség
jele
2. Végezd el az atvaltast!
3MIN = o s 53 CIM = oo m 36000 ] = woooveiieeieeeee kJ
0,2h = s 80 dKg = ..cecvecrieiciies kg 0,08 KJ = oo J

3. Irj2-2 példét rugalmas és rugalmatlan alakvaltoz4sra!

Rugalmas alakvaAltoZas: L. oo
OO
Rugalmatlan alakvaltozas: L. ..ot
OO

[ o7 |
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4. A gerendan mérlegallasban 4ll6 torndsznd tomege 35 kg.

a) Mekkora a tornasznd altal a gerendara hatd er6?

5. Teniszedzésen két jatokos adogat egymasnak. A teniszlabda tomeg 56 g, a labda 30 % sebességgel repiil ide-
oda kozottik. Szamitsd ki, mekkora a teniszlabda lendiilete!

6. Siofokon az oriaskerék 9 perc alatt tesz meg 3 teljes kort. = —
Mekkora az oriaskerék fordulatszama?

Mekkora az oriaskerék periodusideje?

7. Milyen médon csokkenthetd az inga lengésének periddusideje? Karikazd be a helyes valasz bettjelét!
a) A golyo tomegének csokkentésével.
b) Az inga hosszanak csokkentésével.
c) A goly6 tomegének novelésével.

d) Az inga hosszanak novelésével.

8. Ird le, milyen egyenstlyi helyzetben vannak ezek tdrgyak?

(- ==
& é -
= - ras.-
el —...
-
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9. Az emelédaru el6szor 600 kg, majd 1500 kg tomegt terhet emelt ugyanakkora magassagba azonos id6 alatt.
Tedd ki a megfelel6 relacios jelet a mennyiségek kozé! (<, =, >) :

600 kg 1500 kg
F, F,
s, s,
£ £
W, W,

10. Mennyi munkat végez a felvon6 motorja, ha 20 m magasra kell felvinni az 3200 N stlyu lift szekrényt?

11. Hany oldala emel6?

diOtOIB: .o mérleghinta: ........ccocveviiincninnnes tojasszeletels: .........occvcviuricnncen.
metszOOllO: .. Papirvago kés: ........occvveuvuniucnnce. Oriasdartls c.c.cevevececeeerereccieinenne

12. A kép alapjan valaszolj a kovetkezo kérdésekre!
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13. Az dbran lathaté elrendezésben egy 300 N sulyt testet szeretnénk megtartani.

Az abra alapjan valaszolj a kovetkez6 kérdésekre!
a) Hany oldalti emeldt haszndlunk? ............ccoceuveuviricincininiccincnicicnnn.

b) Mekkora a 300 N sulyu testhez tartozé erékar hossza?

¢) Mekkora az F er6hoz tartozd erékar hossza? ........cccoevevvevveeveverenenn.
d) Mekkora az F er6 nagysaga?.........ccccovereeurcurevrunnne Im
TUDASPROBA ,B”
1. Ird be a tébldzatba a mennyiség nevét és bettjelét!
1
4N 500 X8 3kg 40 ¢ 0,3KkJ 600 s
s
Mennyiség
neve
Mennyiség
jele
2. Végezd el az atvaltast!
10 MiN = oo, s D CM = oo, m 20000 ] = oo kJ
0,6 h = oo s 120 dkg = oo kg 0,5K] = oo ]

3. 1Irj2-2 példét rugalmas és rugalmatlan alakvéltozésra!

2 et b bbb

Rugalmas alakVAltoZAs: 1. ..o
Rugalmatlan alakVAItOZAs: 1. ..o

2 et b bbb

4. Az utcan az egykezes kézenallast gyakorlé fiatalember tomege 75 kg.

a) Mekkora a fiatalember altal a jardara hat6 er6?
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5. A golflabda tomege 46 g. Egy kanadai golfozo jovoltabdl a labda sebességének jelenlegi vilagcstuicsa 91 %
Mekkora volt ekkor a lendiilete a golflabdanak?

11 000

6. Egy sarokesiszol6 fordulatszama a termékleiras szerint Tperc”

a) Mit jelent ez az adat?

b) Hany fordulatot tesz meg 15 masodperc alatt?

¢) Mekkora a sarokcsiszol6 periodusideje?

7. Az dbran lathaté ingan megjel6ltik az inga lengésének a szélsé helyzetét (1; 3)
és az egyensulyi helyzetét (2). Ird le a szdmok segitségével azt az utat, amelyet az inga
a periodusidé alatt tesz meg!

9. Azemelddaru el6szor 600 kg, majd 500 kg tomegi terhet emelt ugyanakkora
magassagba azonos id¢ alatt.
Tedd ki a megfeleld relacids jelet a mennyiségek kozé! (<, =, >)

600 kg 500 kg
W, W, o
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10. Mennyi munkat végez a felvoné motorja, ha 10 m magasra kell felvinni az 2400 N sulyt liftszekrényt?

11. Hany oldalt emel6 ?
szalkacsipesz: ......cooceuveucurencunn. harapofogo: .....cocceuvecuvvvcevrnccuenee tojasszeletels: ........ccveeurecurennees

krumplinyoma: ........cccceuunee. ASO: v talicska: ..o

12. A kép alapjan valaszolj a kovetkezo kérdésekre!

13. A mérleghintan egy 200 N sulyu kisfid hintazik egy 100 N stilyi majommal az allatkertben.
a) Melyikiiknek kell a forgastengelyhez kozelebb iilnie, hogy egyensulyban legyenek? ............cccccoovvieuniininnnace.

b) Milyen messzire iiltesse a majmot a gondozdja, ha a kisfia 1 m-re il a forgastengelyt6l?
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1. HOTERJEDES ES HOTAGULAS

1. Milyen médon terjed a h6?
a) Szilard anyagokban: ..........cccceveenicinncrnncennenens €) GAZOKDAN: ...t
b) Folyadékokban: ..........ccceuveuriuercineunicicirinniennnne d) Légiires térben: ........ccooevvcureuriercrninicireirieicincineenaes
2. A h6 terjedésének melyik formdja valésul meg a kovetkezd példakban?
a) A Nap hoje eléri a FOldet: ........oooiniciniininicinciccneicceeeen.
b) A radiator lemezei fiitéskor atmelegednek: .........cccococuviccivicvinicnnnnce
c) A hiitészekrényben a mélyhiité részt feliilre szerelik:
d) Hajszarftasnal: ......c.oocveviiiciiiicccccc et
€) SielOk NapOZASAKOTL: .....c.ovveuiueieiriiccieireee e
3. Keress példakat a ho terjedésére a mindennapi életbdl!
Q) HOVEZETES: .o.eeveeeeeeeeeteeete ettt ettt et et ettt et ea et e st et et ess et ess et ens et eesess et ens et ensess et ensesens et et essesensetenseseesensesensererseneas
D) HOATAMIAS: «vieviviiceieeceeiteeeeee ettt r st ettt b et s b e st e bt e b et eas et eate b et ene st eatebssessetentsaessesstensetensebentensstenserin
C) HOSUGATZAS: ...ttt
- )
4. Kisérlet
Tarts egy ég6 gyertyat el6szor a nyitott ajtd alsd, majd fels6 részéhez! Mit tapasztaltal?
Mi a magyarazata ennek a jelenségnek?
Mit gondolsz, hogyan érdemesebb szelldztetni: bukora vagy tagra nyitott ablakkal?
MEEIE? oAb
\ b,
5. Epitkezéskor a szobdk mennyezetét néhany centiméter vastag iiveggyapottal szigetelik.

Milyen tulajdonsagai vannak az tiveggyapotnak, amelyek alkalmassa teszik erre a célra?
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6. Felszallas utdn hogyan tud a vitorlazé repiil6gép magasabbra emelkedni,
ha nincs motorja?

7. Mi az a passzivhaz? Jarj utana az interneten!

Megszerzett ismereteid segitségével készits beszamolot!

8. Miért hasznalnak a vasbeton készitésekor az épitkezéseken betonvasat? Karikazd be a helyes valaszt!

a) Mert a betonvasnak ,hullamos” a feliilete, igy jobban hozzatapad
a beton, mint egy sima felszint vasrudhoz.

b) Mert a betonvas kozel ugyanolyan mértékben tagul, mint a beton.
c) Mert a betonvasnak ugyanakkora a stir(isége, mint a betonnak.

d) Masfajta vasbdl is lehetne vasbetont késziteni, azért szoktak beton-
vasat hasznalni, mert az a legolcsobb.

9. A villanybojler also6 felén taldlhaté egy szelep, amelyen felirat szerepel, és igy szol: Felftités alatt a taguld
viznek csepegnie kell. Elzarni tilos!
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2. OLVADAS, FAGYAS

1. Sorolj fel az olvadaspont-tablazat segitségével legalabb 5 olyan anyagot, amelyik szobahdmérsékleten
(20 °C-on) folyékony halmazallapotu!

2. Sorolj fel az olvadaspont-tablazat segitségével legalabb 5 olyan anyagot, amelyik szobahdmérsékleten
(20 °C-on) szilard halmazallapotu!

3. Hogyan alakul a +4 °C-os viz térfogata, ha a vizet

Q) MELEGIHUK ... bbb ;
D) HEGUK oo s ?

4. A nitrogén fagyaspontja —210 °C.
Mekkora a nitrogén olvadaspontja? ...........ccoeecveeeurecrrenerenneennenes

Milyen halmazéllapotu a nitrogén a kovetkezé hémérsékleteken?

=220 %C: ittt —200 PCi ettt et sar e
“21T PCi e 20 OC: e e
210 PCi ettt

5. A grafikon a naftalin hdmérsékletének csokkenését mutatja.
Toltsd ki a tablazatot a grafikonrdl leolvasott adatok segitségével!

NAFTALIN 1. szakasz 2. szakasz 3. szakasz

Hogyan valtozik
a hémeérséklete?

Hogyan valtozik
az energidja?

Milyen
ahalmazallapota?

0 % t(perc)

6. Az uditoket gyakran hiitik jégkockaval. Miért nem ontenek ahelyett ugyanolyan mennyiségti 0 °C-os vizet
a poharba?
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7. Keresd ki az olvaddspont-tablazatbol a kovetkezd adatokat!
a) A Vas Olvadaspontja: .......cccovccrecurencueineeinecinieeeeeseie et
b) Az aluminium olvadaspontja: ..........ccceeeeuviccininccniicinicnicccen,
C) Az eziist 0lvadaspontja: .......ccoecurecurecuernieeireciriceeieieeneice e

d) A réz olvadaspontja: ...

e) Az arany olvadaspontja: .......c.ccvecueercuerneeirecenicreineeneeeeeeeeeseseaeneaes

Melyik lehetséges az alabbiak koziil?

a) Rézedényben vasat OlVASZIANI ......c.cccueuiuiiiiiriiiiiciicic et
b) Eziistedényben aluminiumot OlVASZEANI .......ccveucuricuriceciiciniceeicieieie ettt sesesessese s seenes
c) Vasedényben aranyat OlVASZEANI .........cccccurieiriiiriiiiiieiiciiceccic et

d) Rézedényben aranyat OlVASZIANI ........ccccureueuricuriiuciiciieeeeeeeteieisesese st s sttt esesenne

E 8. Meérlegen kimértiink 0,5 kg porhavat, majd készitettiink egy 0,5 kg-os hogolyot is! Hagytuk mind a kett6t
megolvadni, majd &sszehasonlitottuk a keletkezett viz mennyiségét!
Melyikbdl lett tobb viz?

9. Kisérlet

Tegyél 3 evokanal sot egy befSttestivegbe, majd toltsd tele vizzel, és kevergesd, amig a s6 feloldodik, ezutan
zard le! Tedd be a fagyasztoba egy éjszakaral!

[rd le, mit tapasztaltal, amikor kivetted az {iveget a fagyasztébol!

Mi lehet az oka, hogy a sos viz masképp viselkedik, mint a csapviz, ha egy lezart tivegben fagyasztoba
tessziik?
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3. A PAROLGAS

I

Egészitsd ki a mondatokat!
A parolgas Soran .........cecveeeerrcureeennnn. halmazallapotd anyagbdl ...........cccccvveuucenee halmazallapotu anyag lesz.

A parolgas a folyadék ........cceveeniccrniccrnincnnnn. megy végbe.

A parolgas sebessége fiigg:

Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast a meghatarozas el6tti vonalra ird!
A parolgas sebessége csokken, ha

a) e, csokken a hémérséklet;
b) . csokken a kornyezet paratartalma;
1<) a folyadék f6lott van légmozgas.

Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast a meghatarozas el6tti vonalra ird!
Lehet télen ruhat szaritani a szabadban?

=) I Nem, mert csak a meleg levegében parolog el a viz.

b) e Igen, mert a viz rafagy a ruhdra, s igy a ruha szaraz lesz.

1<) Nem, mert a hideg levegé kevesebb vizparat képes felvenni.

d) e Igen, mert a viz minden hémérsékleten parolog, s a légmozgas elftjja a vizparat.

A kaktuszok az alkalmazkodais mesterei; mddosult szerveik a szdraz, forro, fél-
sivatagi és sziklas vidékeken is biztositjak a fennmaradasukat. Szamukra létfel-
tétel, hogy parologtatassal minél kevesebb nedvességet veszitsenek.

Hogyan alkalmazkodtak a kaktuszok a csapadékhianyhoz, a nagy meleghez?

A képen a sivatagi roka lathat6. Magyarazd meg, miért fejlédtek ki
ilyen nagyra a fiilei!
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7. Sziiretelés utdn a teacserje leveleit hatalmas
feliileten teritik szét. Magyarazd el, miért!

E 10. Sportversenyeken néha lathatjuk, hogy a ztzdédasok, ficamok okozta fajdalmat
a sportorvos spray-vel enyhiti. A spray-vel torténé beftjas gyorsan lehiiti a sériilt
feltiletet. Hogyan képes erre egy olyan folyadék, amelyik nem is hideg?

11. Sorolj fel legalabb 5 olyan anyagot, amelyik szobahémérsékleten (20 °C-on) légnemii halmazéllapotd!
(A forrasponttablazatot is hasznalhatod.)

12. Tobb évtizeddel ezel6tt az étert kisebb mtitétek alatt altatasra alkalmaztak. Ma oldoszerként hasznaljuk.
Vajon megégetné-e a kezedet a forrasban 1évé éter?



13.

14.

15.

16.
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Keresd ki a megfelel6 tablazatbol az alkohol
fagyaASPONTAL: ..c.vueeeiieiecicecccceee e 5 OITASPONTAL: ..ot !

Milyen halmazallapotu az alkohol az alabbi hémérsékleteken?

L0 o) o NN e B (O e s NSRRIt
W4T O o) o NSRS 112 PCrOM ettt et
20 PCr001 cetiiieieteeeeeeete ettt e s 120 CCrOM ittt aes

Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast az allitds el6tti vonalra ird! Felforrhat-e a viz szobah6mérsékleten?

) I Igen, ha lassan melegitve kellden sok hét kozliink vele.
b) e Nem forrhat fel, csak elparologhat.
1<) [ Igen, kelléen alacsony nyomason felforrhat.

Nagy téli hidegben, amikor a szobaban meleg van, az ablakokon jégvirag keletkezhet. A jégvirag a lecsap6dé
vizparabol keletkezd, finom jégkristaly. Az ablak belsé vagy kiilsd feliiletén jon 1étre? Karikazd be a helyes
valaszt!

a) Az ablak belsé feliiletén.
b) Az ablak kiilsé feliiletén.

c) A keletkezés helye az ablakfeliilet tisztasagatol
tiigg.

d) A keletkezés helye attdl fiigg, mekkora a kinti
és a benti hdmérséklet kozotti killonbség.

A grafikon a viz hémérsékletének novekedését mutatja.

T(C) A
Viz 1.szakasz | 2.szakasz | 3.szakasz

Hogyan valtozik 3.

a hémérséklete? 150 —

Hogyan valtozik 2

az energidja? 100 —

Milyen 1.

a halmazallapota? 50 —

Milyen halmazallapot-valtozas torténik 100 °C-on? R -

1 t (perc)
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4. A TERMIKUS KOLCSONHATAS

1. Végezd el a tankonyvben leirt elsé kisérletet! A mérési eredményeket foglald tablazatba, majd abrazold
a mellékelt grafikonon!

1d6 (perc)
0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4
Hideg viz
hémérséklete
49
Meleg viz
hémérséklete
49
T(°C) A
60
50
40
30
20
10
0 »
1 2 3 4 tperd

2. Lazmérés esetén varnunk kell egy kicsit a hdmérd leolvasasaig. Miért nem megbizhaté az az érték, amit
azonnal olvasnank le?

3. Milyen homérséklett testet tud melegiteni @z 50 ®C-08 VIZ? ....c.occcurireueureerricineeieieierneeieeeieeessesessesesessesesseseseens

Milyen hémérsékleti test tudja melegiteni az 50 °C-08 VIZEL? ....c.ccvvueverrerriecirerriiricireireieeteiseieseseesseesessssesaenaes

[ 50 |
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4. Az alabbi grafikon azt a hémérséklet-valtozast mutatja, amit akkor tapasztaltunk, amikor a napsiitotte
dinnyét hideg vizbe tettiik. Jel6ld a grafikonon, melyik gorbe tartozik a dinnyéhez, melyik a vizhez!

T(°O A
Dinnye Viz _
Hany °C-os volt kezdetben 50 —
a hémeérséklete?
Hogyan valtozott
a hémérséklete? 40—
Hany °C-os lett végiil -
a homérséklete? 30—
. 7 .. 20 -
Ezt a jelenséget ..o nevezzik.
Mi a feltétele ennek a jelenségnek? 10 L
N 0 ! | ! | ! t (perc)

5. Igaz-e a kovetkezd allitas? Termikus kolcsonhatas soran mindig a melegebb test ad at hot a hidegebb testnek.
A helyes valasz karikazd be!

a) Nem igaz, csak akkor ad at h6t a melegebb test, ha nagyobb a tomege.
b) Mindig igaz.

¢) Nem igaz, mert az anyagi mindség hatarozza meg a h6atadas iranyat.

6. Nyaron locsolaskor tapasztalhatd, hogy kozvetleniil a csap kinyitasa utan a locsolécsébdl meleg viz jon.
Mi lehet ennek az oka?

7. A sivatagi homokban nem tanacsos nappal mezitlab lenni, mert éget.
Ugyanakkor a tengerparti homokban forrdé nyari napokon is kellemes
mezitlab jarkalni.

Mi ennek az eltérésnek az oka?
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5. A NYOMAS

1. Toltsd ki a kovetkezd tablazatot!

Fizikai mennyiség Jele Mértékegysége
nyomoerd
A
N
2
m

2. Végezd el a kovetkezd atvéltasokat!

3. Irjél 2-2 gyakorlati példat arra, amikor a célunk
a) a nyomas csokkentése:

4. Az epret nagyon alacsony talcakon, szétteritve szallitjak a szedés helyétdl
az arusokig. Mi ennek az oka?

5. Hogyan valtozik a TE nyomasod a talajra, ha

a) felveszed a hatizsakodat? ..........ccoceevvveviveevereeeeererenen.

ALZETT, ITIETT ettt et e e et e e et e e e e aeesesae e s e eteesasetesessseesensaeseaseeesasaeesanaaeesanatesensseesanateesanttesennseesaseeesaeeesannne .
b) ha 2 14brol 1 1dbra AlISz? .....c.oeveveveeeieeeeeeeeeeeeee

ALZETT, ITIETE oottt e et e e e eee e e et e eesae e s e eteesasetesesaseesansteeeaseeesasseesanaaeesaseeesansseesanaaeesasatesensseesaaeeesanseenannne .

6. Teli b6rondot homokos talajra tesziink az dbranak megfelel6en.

Melyik helyzetben nyomja legjobban a talajt? .........c..ccce.c.....

Indokold meg allitasodat!
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keriiltek egymas folé.

p, p, P,

Egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

¢) Ha a nyomderdt kétszeresére noveljiik, @ NYOMAs .......coceveeeerveeeereeerererrenenennne

d) Ha a nyomott feliiletet kétszeresére noveljiik, a nyomas ..............cccoevuvvunnneee.

€) A NYOMAS w.ovurrieeeeieieieisereeeeeieeseiessesesenseeees aranyos a nyomoerével.
£) ANYOMAS ... aranyos a nyomott feliilettel.

A szanké és a rajta iil6 gyerek egyiittes tomege 36 kg. A szanko6 4 dm?
feliileten érintkezik a hoval. Mekkora a héra haté nyomas?

E 10. Ird be a kovetkezé tablézat hidnyzé adatait!

Ezek alapjan tedd ki a relacios jelet a kovetkez6 mennyiségek kozé!
V. v, V,
A A, A,
F, F, F,
1) 2) 3)

hanyadosa.

7. A képen lathaté épitmények mindegyike ugyanazokbdl az épitdelemekbdl késziilt, csak mds sorrendben

Nyomoerd (N) Nyomott feliilet (m?) Nyomas (Pa)
500 0,2
240 720
0,025 30
1500 6000
500 000 25
0,075 4200
0,004 0,0000005
2 0,5
2000 1500
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11. A traktor lanctalpainak a talajjal érintkezé feliiletének nagysaga 1,4 m? A traktor 6 t tomegt. Mekkora
nyomdssal nehezedik a talajra?

E 12. Egy 70 kg-os ember a talajra 40 kPa nyomast fejt ki. Mekkora a cip6talpanak a feliilete?

E 13. Hany kilogrammos az az ember, aki a foldre 40 kPa nyomast fejt ki, az egyik cipdjének talpfeliilete pedig 0,01 m*?

6. A HIDROSZTATIKAI NYOMAS

1.

A mennyiség neve Jele Mértékegysége

Striség

Folyadékoszlop magassaga

Nyomads

2. Végezd el a kovetkezé atvéltasokat!

L3 0 1 = m 185000 Pa=....ccovvvvvvvvinnnn.... kPa
13600 ~& = .ol = 750 AKE = +v.veeeeeeeeeeeererenn. ke
m cm

5. A higany stiriisége tobb mint 13-szor nagyobb a viz stirliségénél. A higanyt tartalmazé {iveg fala és alja is
vastag. Miért kell ilyen {ivegben tartani a higanyt?



6.

/.

8.

10.
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Rajzold be az abraba a kifolyd vizsugarakat!

Hasonlitsd 6ssze az edények aljara hat6 hidrosztatikai nyomasokat! Tedd ki a megfelel§ relacios jelet (<, >, =)
a nyomas betjelei kozé!

higany  viz viz viz viz viz
p 1 p 2 p 3 p 4 p 5

by
A vizet a magasabb fazékbdl az alacsonyabb labosba ontjiik.
Egészitsd ki az alabbi mondatokat a megfelelé (kisebb, nagyobb,
ugyanakkora) szavakkal! \—y

a) A viz stlya alabosban ..., , mint a fazékban.
b) A labos aljara haté nyomoero ...........cccveceuveceeericrnicrnncnnnn. , mint a fazék aljara haté nyomderd.
c) Alabos aljara hat6 hidrosztatikai NYOMAas ........ccoeeeereveeeuneeenecinercerineeeenecinecieenee , mint a fazék aljara hatd

hidrosztatikai nyomas.

A Balatonban sokkal tobb viz van, mint egy pohdrban. Nagyobb-e a folyadékoszlop nyomasa 6 cm-rel
a Balaton felszinét6l, mint egy 6 cm magas pohar aljan, amit a Balaton vizével toltottiink tele. Valaszodat
indokold!

Mindkét végén nyitott csovek végére mulianyag lapot szoritottunk, majd vizbe nyomtuk &ket. (A cérna
elengedése utan nem fog leesni a mianyag lap, mert a folyadék nyomasa az aljara szoritja. )
Lassan vizet toltiink mindegyik csébe.

Mit gondolsz, mikor valik le a mtianyag lap a csovek aljarol? §

[ g5 |
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11. A tengeralattjarok meriilési mélysége néhany szaz méter. Szamitsd ki,

mekkora a viz nyomasa a tengeralattjaro feliiletén, ha 300 méter mélyre

k
meriil? A tengerviz stirtisége 1030 —%

12. A 200 literes olajoshordoban mekkora az olaj nyomasa a hord¢ aljan?

k;
Az olaj stirtisége 900 —% . A hord6é magassaga 80 cm.
m

Mekkora a hordéban 1év6 olaj tomege?

7. A LEGNYOMAS

1.

Az abran lathato két 1éggomb koziil a bal oldalit kiszartuk. Mit bizonyit ez a kisérlet?

2. Japan diakok a 3776 m magas Fudzsi hegyre mentek kirandulni. Miutan a tengerpartrdl elindultak, 1000 mé-

terenként elvégezték Torricelli hires kisérletét, amellyel a légnyomas értékét mérte meg.

a) Hogyan valtozott a higanyoszlop magassaga?
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Igaz (I) vagy hamis (H)? Ird az allitdsok végén 1év8 pontozott vonalra a megfelel6 betit!
A barométer azért siillyed es6s id6ben,

a) mert a paras levegének nagyobb a nyomasa, mint a szaraz levegének. ~ .........
b) mert esds id6 el6tt lehil a levegd, és a hideg levegének kisebb a nyomasa.  .........
c) mert a paras levegének kisebb a nyomasa, mint a szaraz levegébnek. ...

d) mert esds id6 el6tt lehil a levegd, és a hideg levegének nagyobb a nyomadsa. .........

Miért viselnek az trhajosok trruhat? Nem lenne elég egy 5
oxigénpalack a hatukra, mint a buvaroknak? Valaszodat
indokold!

Igaz (I) vagy hamis (H)? A valaszt a meghatarozas el6tti vonalra ird!
Felfujtunk egy léggombot. Mit allithatunk a 1éggémbben uralkodo légnyomasrol?

) RN Nagyobb, mint a kiilsé nyomads.
b) ......... Egyenl6 a kiils6 nyomassal.
C) e Kisebb, mint a kiils6 nyomas.

Manapsag a strandmedencéket, a teniszpalyakat gy teszik télen is hasznalhatéva, hogy a htivosebb
hénapokra konnyt ponyvabdl satrat emelnek foléjiik. Egy zsilipkapun keresztiil lehet bejutni a belsé térbe,
ahol lathatéan semmiféle tartoszerkezet sincs. Mitél fesziilhet ki a sator?

A lakasban tartott viragokat kézi permetezdvel szoktak parasitani.
[rd le, hogyan miikodik egy kézi permetezd!

A krumplipuska egy olyan cs6, amelynek mindkét végébe 1-1 darab krumplikorongot szoritunk. Ha a cs6
egyik végén a krumplit fakanal nyelével meglokjiik, a masik korong (a ,,16vedék”) kirepiil. Miért?

‘O_) .............................................................................................
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9. Egy Torricelli-cs6ben a tengerszinten 76 cm magas higanyoszlop tart egyensulyt a légnyomassal. Egy masik

Torricelli-cs6 keresztmetszete kétszer akkora, mint az el6z6é. Milyen magas lesz a higanyoszlop az utébbi
cs@ben a tengerszint magassagaban? Valaszodat indokold!

8. KOZLEKEDOEDENYEK, HAJSZALCSOVESSEG

1.

Mit neveziink kozlekeddedénynek?

2. Magyarazd el roviden, mi fog torténni a csap kinyitasa utan!

3. A slagvizmértéket épitkezésnél, talajrendezésnél hasznaljak.

Rajzold be az abraba, hogy a csap kinyitasa utan beallé uj nyugalmi helyzetben
hogyan fog elhelyezkedni a viz!

A slagvizmérték egy akar 25 méter hosszt, miianyagbol késziilt, atlatszé csé,
amelynek a két végén beosztasokkal ellatott csédarab talalhato.

Olyankor hasznaljéak, amikor egymastol tavoli pontokat szeretnének vizszintes
sikba hozni.

Ird le, hogyan miikodik a slagvizmérték!

4. Ma mar kevesen haszndlnak t6lt6tollat, mégis szerzédéseket gyakorta kék toltétollal irnak ala a megallapodas

résztvevoi. Mit gondolsz, miért?
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5. A hamvas gylimolcsok sokkal tovabb maradnak egészségesek, mint szépen kifényesitett tarsaik. Mit gondolsz,

mi lehet ennek az oka?

AKki bércipdben szeret jarni, tudja, hogy a cipdjét zsiros tapintasi krémmel rendszeresen ki kell tisztitani.
Ett6l nemcsak szebb lesz, hanem es6ben sem azik 4t a bér. Hogyan védi a cipékrém a cip6t?

nek 4t!

Melyik tartaly telik meg el6szor?

é a vizszint

emelkedik

Az abran a hajéatemel zsilip miikodését latjuk. A zsilip segitségével

ahajé a folyd magasabb szintjérél az alacsonyabb szintre jut, mikzben vizateresztes
athalad a zsilipkapukon. Jelenleg mind a két kapu zarva van. A B
Ebben az esetben a zsilipelés 1épései a kovetkezok: a hajé atuszik

1. ,A” alul nyit

2. ,A” feliil nyit > hajo at

3. ,A” alul-feliil zar - ,,B” alul nyit
4. ,B” feliil nyit > hajo at

a zsilipkapu nyitva

A

Ird le az alacsonyabb szintrél a magasabb szintre torténd zsilipelés
lépéseit!

R
vizateresztés
e et ee et e et — e e e et e e e b e e e atateee bt e eeeabreeeaaaaeeetaeeearrreeeatareeentreeenrnns
B
R
Qs et e e et e e e ta e e et e e e etb e e eebateeabaeeearareeetaaeeerbreeearareeeraeenns

a zsilipkapu nyitva

[ g9 |
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9. Egy U alaku kozlekedGedény egyik agaba higanyt, a masikba vizet ontiink. A két agban levd folyadék
egyensulyban van. Mit allapithatunk meg a folyadékszintek magassagardl a cs6 két agaban?

a) A higanyt tartalmazo agban lesz magasabb a folyadékszint, mert a higany stir(isége nagyobb, mint a vizé.

b) A vizet tartalmazé agban lesz magasabb a folyadékszint, mert a viz str(isége kisebb, mint a higanyé.

c) A szintek kozott nem tapasztalhaté magassagkiilonbség, hiszen kozlekedéedényrdl van szo, igy a két
szabad folyadékfelszinre ugyanakkora kiilsé6 nyomas nehezedik.

9. ARKHIMEDESZ TORVENYE

1. Toltsd ki a tablazat hianyzé részeit!

Mennyiség neve Jele Mértékegysége
ke
)
m
Erd
m
cm’
2. Végezd el a kovetkezd atvaltasokat!
750 dKg = oo kg 10,2 kPa = .o Pa
0,8 is e E 9,2 KM = e m
cm m’

3. Irdle Arkhimédész torvényét!

4. A toban halak uszkalnak.

Melyik halra hat a legnagyobb felhajtderd?
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Az akvarium aljan egy ko fekszik. Megvaltozik-e a ra hat6 felhajtoeré nagysaga, ha vizet ontiink még
az akvariumba? Valaszodat indokold!

Igaz (I) vagy hamis (H)? Ird az 4llitds végén 1év8 pontozott vonalra a megfeleld betfit!

Ha két, azonos térfogatu vas- és aluminiumhengert vizbe meritiink,

a) akét henger sulyaazonos. . vas aluminium

b) akét henger térfogata egyenlé. L 3 [ 3

c) avashenger altal kiszoritott viz térfogata nagyobb. ... | !
d) akét hengerre ugyanakkora felhajtéer6 hat. L

e) avashengerre nagyobb felhajtéerd hat, mint az aluminiumhengerre. .........

Magyarorszagnak 2000-ig tengerjaré hajoi is voltak.
Hogyan véltozott a Vorosmarty tengerjard hajo mertilése, amikor 1989-ben kihajézott Hamburg kik6t6jébol
az Eszaki-tengerre? Valaszodat indokold!

A vilag eddigi legnagyobb léghajojat az 1930-as évek elején épitették. A Hindenburg léghajé térfogata
200 000 m’® volt, az utazé a sebessége 125 k_m .

Mekkora felhajtoerd hatott ra?

kg
Qlcvcgé = 1’ SE
V =200000m?

F=2

Két egyforma lufi pontosan ugyanakkora mérettire van feltoltve, az egyik leveg6vel, a masik pedig héliummal.
Ha elengedjiik ¢ket, a héliummal toltott lufi felemelkedik, a levegével toltott lufi pedig lesiillyed. Mi ennek
az oka? A helyes valasz bettjelét karikazd be!

a) A levegével toltott lufira kisebb felhajtoerd hat, mint a héliummal toltott lufira.
b) A levegével toltott lufi nehezebb, mint a héliummal toltott lufi.

¢) A héliummal toltott lufiban alacsonyabb a nyomas, mint a leveg6vel toltott lufiban.
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E 10. A buvarok egy kincsesladat hoztak fel a tengerbdl. A lada sulya a tengerfenéken G =300 N volt.

tenger

a) Mekkora felhajtoerd hatott a lddéra, ha a levegdben a sulya G, = 506 N?
kg
?

3
m

b) Mekkora a lada térfogata, ha a tengerviz stirtisége 1030

10. USZAS, LEBEGES, MERULES

1. Tedd ki a megfeleld relacids jelet (<, >, =) a bettijelek kozé!

Egy test a folyadékban

uszik lebeg elmeriil

Qtest """ Qfolyadék Qtest """ Qfolyadék Qtest """ Qfolyadék
IF poococ I I oo F F...
8 f 8 f 8

2. Fejezd be a mondatot a megfelel6 kifejezéssel (uszik, lebeg, elmeriil)!
A kovetkez6 adatok segitenek a megoldasban.

k
A benzin stirtsége: 800 —g3 a) A viasz a vizben
m
A viasz stirtisége: 900 k_g3 b) A viasz az olajban ...

m

Az olaj stirtisége: 900 k_g3

¢) A viasz a benzinben .........oovevveveivieieeeceeene

m
o kg d) Az olaj @ VIZben ...
A viz stirisége: 1000 —
m

3. Kiilonbozd stirtiségli testeket vizbe tesziink.
Parositsd 0ssze a bal oldali allitasokat a jobb oldalon 1év6 szavakkal!

A felhajtéer6é nagyobb, mint a testre haté gravitacios erd.
A felhajtoeré nagyobb, mint a testre hatd gravitacios erd.
A felhajtéerd egyenl6 a testre hat6 gravitacids erével.

A felhajtéerd kisebb, mint a testre hatd gravitacids erd.

uszik
lebeg
lemeriil

felemelkedik
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4. Tuded-e?

A villanybojlerben a meleg viz helyére hideg viz aramlik, a viz mégsem hiil
le. A meleg viz font tavozik, alul folyik be a hideg. A meleg viz stirtisége
kisebb, mint a hideg vizé, ezért a hideg viz tetején uszik. Amikor zuhanyozni
kezdiink, a tartaly tetejérdl fogyasztjuk a meleg vizet, igy a hideg viz szintje
alulrdl emelkedni kezd. A magunkra folyatott viz csak akkor lesz hideg, ha
mar majdnem minden meleg vizet kiengedtiink, és a hideg viz szintje elérte
a tartély tetejét.

Valaszolj a kovetkezo kérdésekre!

Mekkora strtisége a hideg viznek a meleg vizhez képest?

5. A képen lathaté poharakban egyforma tytuktojasok vannak nyugalmi allapotban. Mindegyiket vizbe tettiik,
a kozépso és a jobb oldali poharba sot is szértunk. Tedd ki a megfelel6 relacios jelet! (<, >, =)
Hasonlitsd 6ssze a folyadékok stirtiségét!

Obal Okozépsd Ojobb

Hasonlitsd 6ssze a felhajtéercket!

Fpal F k6zépsd F jobb

6. Az 6ceanjard hajé oldaldn lathatok Plimsoll-jel kozil az alsé vagy
a felsé jelzés tartozik nagyobb stirtiségl vizhez?

E 7. Elmeriil-e a vizben egy 0,2 dm’ térfogatu gyerekjaték, ha a stlya 1 N? Vélaszodat szamitassal indokold!

[ 93 |
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E 8. Mekkora erdvel tartunk a keziinkben egy félig viz ala meriilt, 20 x 10 x 5 cm-es téglat?

k
A viz stirtisége 1000 —g3 , a tégla stirtisége 2 ig (Bolyai Természettudomanyi Csapatverseny, 2014.)
m

cm

E 9. Egy 500 cm’ térfogatu tsz6 test 4 N sulyu folyadékot szorit ki. Mekkora a test anyaganak a stirtisége?

TUDASPROBA ,A”

1. Ird a mennyiség alé a nevét és a bettijelét!

Mennyiség neve Jele Mértékegysége
F
feltilet
Pascal (Pa)
sliriség
kg
2. Végezd el a kovetkezd atvéltasokat!

0,]12tonna = .......ceevunn.... kg 20CM = teoeeiiiaanannn. m
7050 Pa=.........oceenll kPa 75dm?= ... m?

3. Irdrdavonalakra, hogya Celsius-féle hémérsékleti
skala alappontjaihoz milyen fizikai jelenségek
tartoznak!

N

100 °C

0°C

36 38 40 42
<>-:, I |||i||||!||||im| ||||i||||!iiiiiiiii Ini
37 39 41 °C

5. Egy téli napon a hémérséklet —2 °C-r6l éjszakara —15 °C-ra csokkent.

Hany °C volt @ hOMErs€KIet-VAIOZAS? ........cc.vviiriiieiieiiicirieieiciecece ettt

[ o4 |




6.

10.

11.

12.

‘ V.Viz és levego

o[l

[rd r4 a nyilakra a halmazéllapot-valtozas nevét! — —
mm

Sorold fel azokat a halmazallapot-valtozasokat,

amelyekhez melegiteni kell az anyagot! - —— 4

Milyen halmazallapot-valtozas torténik?

a) A vizes hajunkat hajszaritoval SZATIUK: ......c.coceiriciiiciicccc et eaens

b) Az iditénkbe JEGKOCKAL tESZUNK: .....cuuiuieciiiiiciciiicc et

A cukor olvadaspontja 160 °C.
a) Milyen halmazallapot-véltozas lehetséges ezen a hGmeérsékleten? ...........cccovccuvcunivicinenicincneniccereeeeenne
b) Mennyi a cukor fagyaspontja? .........cccccoevcerecunenes
¢) Milyen halmazallapotu a cukor?
165 °C-0n: .o 160 °C-0n: v 150 °C-0n: v
100 °C-0n: e 0°C-0n: i =20 °C-0N! o

A grafikon a viz hémérsékletének véltozasat mutatja folyamatos melegités kozben.

T(0),

Hogyan valtozik a hdmérséklet?

Milyen a halmazallapota? 10 - , /

Hogyan valtozik az energiaja? 0

; >
1 t
-10 7 / (perd
Mi tOrténik a 2. SZAKASZONT? ...ooveeveieieeeeereeeeeree et

Ha a viz fagyni kezd, akkor (minden éllitas elé irjal I = igaz, vagy H = hamis betit):

............ csokken a hémérséklete; ceveeenneenn. CSOKken a stirtisége; cevernennen. CSOKken a térfogata.

A vitorlazé repiil6 motor nélkiil képes érakat a levegdben tolteni. Hogyan képes erre?

A héenergia terjedésének melyik formdja valdsul meg? “#‘ﬂ’ -

a) A Nap melege eljut @ FOIAre: .......ccccouvieuniiiriniciicinccccecceeeecieeeaes V‘\\

b) A radidtor atmelegszik: ........ccocuviuiiiniiniiicic e K\.._\
¢) Az alulrol melegitett leves egésze atmelegszik: .........cooveeuvicuvincuciniciniccinnnenes

d) A hajszarité melege eljut a hajunkhoz: ..........ccccveniiicininiicnicc.
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13. Epitkezéskor a szobdk mennyezetét néhany centiméter vastag iiveg-
gyapottal szigetelik. Milyen tulajdonsagai vannak az iiveggyapotnak, ame-
lyek alkalmassa teszik erre a célra?

14. A gyerekek egy konténerbe pakoltak papirgytjtéskor az 6sszehordott, régi tjsagokat.
A konténer alapteriilete 15 m? volt, az 6sszegyjtott papir mennyisége pedig 15 tonna.
Mekkora nyomast fejtett ki a papir a konténer aljara?

15. Egy szikladarabra a vizben 42 000 N felhajt6erd hat.
a) Mekkora SULYU VIZet SZOTTE KiZ....c.oviuiiiciiciriiciicicicte ettt
b) Hany m’ vizet szorit ki, ha 1 m? viz 1000 K?........c.ccoeuiiriiiiiiiiciiicccie e

c) Haalevegdben a szikla sulya 50 000 N, mekkora erével lehet a vizben tartani?

TUDASPROBA ,B”

1. Ird a mennyiség ald a nevét és a bettijelét!

26 kg 100 N 5000 dm? 60 méter 101,3 kPa 0,9 g 7
cm
2. Irdraavonalakra, hogya Celsius-féle h6mérsékleti 3. Olvasd le a h6mér6t!
skala alappontjaihoz hany °C tartozik! 3 10 =
A Vl,z forréspontja 37|||I||||=||||I|II:I.!;“!“II:IIII!III;;” °C

Olvadod jég hémérséklete

4. Miért kell a fok (°) jele mellé a C bettit is odairni?
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Milyen halmazéllapot-valtozas torténik?
a) A festék megszaradasakor: ...

b) Labasban zsir melegitéSeKOr: .........ccciiiiiiiiiiiiiiiccc e

A rakott krumplihoz megf6z6tt krumplikat hideg vizbe tessziik.
A grafikon a krumpli és a viz hémérsékletének alakulasat mutatja. -

oc)
- y 70
Krumpli Viz 60
Hany °C-os volt kezdetben 50
a hémérséklete? 20
Hogyan valtozott 30
a hémérséklete? 2
Hany °C-os lett végiil 10
a homérséklete? o
0 T T >
5 10 t (perc)
Hogyan nevezziik ezt a fizikai JEleNSEZEt? ........oveviiiirieiieiiieicicriciccc e
Hogyan valtozik a +4 °C-os viz térfogata,
a) ha hltjik? ....ooooovie b) ha melegitjlik? .......cooeuimririveniiiccccecenes

Milyen héterjedési modokat ismersz?

A) SZILATA tESTERDEN: ...v.vvvieeieeece ettt ettt st ettt b e st ess st e st ebe st en e st ensete st erestensstensetessanestenea
b) FOLyad@ROKDAN: ..ot et
€) GAZOKDAIN: ..ttt ettt ettt et s st e st et e st e b et e s s st e st et e st er e st ens st eatebe b en e st entete b ebe b ersstentebeterestenea

d) A VIIAGUIDON: ..ot

Miért kell a fagyasztdt rendszeresen leolvasztani?

10 darab egyforma tabla csokolddéval két kisérletet végziink.

a) Az els6 vagy a masodik kisérletben nagyobb az asztalra haté nyomas?

...................................................................................................................... 1. kl’sérlet 2. kl’sérlet

b) Ha az 1. kisérletben 280 Pa nyomas hatott az asztalra, mekkora ez az érték a 2. kisérletben?
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11. Rajzold be az edény masik szardba is a folyadék szintjét!
Miért oda rajzoltad a vonaladat?

12. Milyen elven szivja fel a folyadékot a fecskend6? A helyes valasz bettjelét karikazd be!
a) A felhuzott dugattyu ala folyadékot sziv be a légiires tér.
| b) A dugattyura erésen ratapad a folyadék, s igy arroél az nem tud leszakadni.

c) A kiils6 légnyomas nyomja be a vizet a fecskenddbe.

13. Két hal uszik a Balatonban. Az egyik 10 cm mélyen, a masik 1 m mélyen. Melyikre hat nagyobb nyomas,
és miért?

14. Ki volt az az olasz fizikus, aki 1643-ban el6szor mérte meg a levegd nyomadsat egy higanyt tartalmazo

TIVEGCSOVELY ... bbb
Milyen magasan allt a higany az tivegcsében a tenger SZINEENT? ..........cceueueereeriireeineinieieieiseeieseeeseesessesesennes

15. Miért kisebb a légnyomas értéke 8000 méter magasan, mint a tenger szintjén?

16. Egy test lebeg a folyadékban.
a) Rajzold be a testre hato erdket!

b) Mi a feltétele a lebegésnek?

¢) Ha a test sulya 12 N, mekkora a testre hat¢ felhajtoer6?
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1. ELEKTROSZTATIKAI JELENSEGEK

1.

Gondolkodj és valaszolj!

a) Mikor toltédik fel jobban sztatikus elektromossaggal a szdraz hajunk: ha hosszabb, vagy ha révidebb
ideig dOrzsOliliK? ......coveviieciiciricicieeececeecteceeaes

b) Mire szolgal a bevasarlokozpontokban a bevasarlokocsik ala szerelt lanc?

c) Feltoltédhet-e sztatikusan egy vasdarab? .........ccccccveuvivivcnennicnnee

d) Feltoltédhet-e sztatikusan egy jO VeZetd? ........coovevevcrveercuneeernecnnne

Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast a meghatarozas el6tti vonalra ird!

) I Két azonos toltési test vonzza egymast.

b) e Azonos tavolsagbdl ugyanarra a testre a nagyobb t6ltés nagyobb erét fejt ki, mint a kisebb.

[<) Ha kozelebb van két elektromosan toltott test egymashoz, akkor kisebb a kozottiik haté eré nagysaga.

d) e Két azonosan feltoltott test koziil ugyanarra a testre a nagyobbik térfogatu fejt ki nagyobb er6t.

[ Az elektromos toltés mértékegysége az amper.

£) e Az elektromos toltés haromféle lehet: pozitiv, negativ és semleges.

29 SN Az elektrosztatikus kisérletek soran dorzsoléssel toltéseket hozunk létre.

h) e Az elektrosztatikus kisérletek soran a mar meglévd toltéseket valasztjuk szét.

D) e A zivatarok idején keletkez6 villamokat a Fold magneses tere okozza.

B e Ha kozelebb van két elektromosan toltétt test egymashoz, akkor nagyobb a kozottiik haté erd
nagysaga.

Valaszolj a kovetkezo kérdésekre!

a) Mi torténik az elektromos szikra megjelenésekor a felhalmozott toltések mennyiségével?
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E 4. Hasznald ki jol a felsorolt szavakat! Melyik(ek)re nem volt szitkség? Ird kiilon!

dorzsoléssel - elektron - érintéssel - negativ - pozitiv - proton - semleges - tobblet

A(Z) s az egyik testen keletkezett elektron-
..................................................... 0KOZZA @ tESt eevveeeeeeeceecececeeececeeeeeeeeneen,. TO1EESEL,

illetve a masikon 1étrejove ... hiany okozza annak i.
.............................................. toltését.

Fel nem hasznalt Kifejezés(ek): ...t

Nézz utana!

5. a)Mia ,konnektor” szakmailag korrekt magyar elnevezése?

b) Magyarorszagon — a hivatalos szabvany szerint — a villasdugé két érintkezdje szimmetrikusan
helyezkedik el. Mi lehet a harmadik, szintén fémbdl késziilt érintkez6? Mire szolgal?

6. Erdekessé

Az anyagok osztalyozasa soran sokaig csak kétféle kategdria létezett. Valami vagy vezetd volt, vagy szigetel6.
A 20. szazad nagy felfedezése volt az un. ,félvezetok” megismerése, majd tomeges gyartasa és elterjedése.
Ma mar szinte minden elektromos eszkoziinkben
(telefonban, tabletben, laptopban, taviranyitoban)
talalkozhatunk félvezetokkel. A félvezeték tomeges
elterjedése segitette a digitalis forradalmat.

Keresd meg a periddusos rendszerben a félvezetoket!
[rd le a félvezetSkre jellemzd hdrom tulajdonsagot!

7. Ird be a hidnyz6 szavakat gy, hogy a mondatok igaz 4llitést jelentsenek!

Minden testben megtalalhatd paranyi részecske az ......cccovvvviciviceninnnn , melyben a protonok és elektronok
RV7:1 0o - N 5 €ZETT AZ ALOIM e semleges.

Az elektronok tOltése ........covwumuriurrerrcieirerciriieinenans

A toltése pedig ....ovvrvrurieiei

Az atOMmMAG ..ooveverreiieiiereie e tOIESTL oo €S i
tOLEST oo all. (Kivéve a hidrogént.)

A szigetel6anyagok elektronjai ........ooovevcvveveieveciicieieicii, el konnyen.
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8. Csoportositsd az alabbi anyagokat vezetéképességiik szerint!
aluminium, arany, eziist, fa, gipsz, miianyag fésii, porcelan, réz, sz6rmegallér, iiveg, vas, vizes beton

Vezet6k Szigetel6k

9. Helyes vagy helytelen?
Mit latsz a képeken? Melyik a helyes, melyik
a helytelen megoldas, ha a csatlakozét ki akarjuk
huzni a konnektorbol? Miért?

2. AZ ELEKTROMOS ARAM

1. Gondolkozz és valaszolj!
»Ha daram van, minden van” - Mit jelenthet
szerinted ez a mondas?

2. TIrj 6ssze 15 olyan eszkozt, amelyet szinte mindennap haszndlsz, és miikodése elektromos energiét igényel!
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E 3. Oldd meg az alabbi feladatokat!

a) Mekkora erésségti aram folyik abban a vezetékben, amelyen percenként 120 C t6ltés aramlik at?

b) Ha egy zseblampaizzdban 10 mA erésségii aram folyik, akkor mennyi toltés halad 4t rajta 10 perc alatt?

4.  Alkoss értelmes, igaz allitasokat az alabbi félmondatokbdl! Kosd ossze Sket!

Az aram erdsségét ampermérével mérjik.
Az dramerdsség jele: I, ataramlott elektronok szamatol fiigg.
Fémekben az daram erGssége az egységnyi id6 alatt elektromos aramnak nevezziik.
A toltések egyiranyu, rendezett mozgasat mértékegysége az amper, jele: A.
Az dram iranya az aramforrasok pozitiv polusatdl a negativ felé mutat.

5. Péteréknekazizzén atfolyd aramerdsséget kell meghatarozniuk.
Milyen kapcsolasi hibat kovettek el a kisérlet kozben?

6. Mi a szerepe az aramforrasnak az aramkorben?

7. Irj 3 példat arra, hogy a mindennapi életben milyen dramforrasokkal taldlkozhatunk!
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8. Ird az d&ramkori jel mellé a nevét!

9. Rajzold be a lehetséges dramutvonalakat (hurkokat) és csomdpontokat az alabbi abrakba! Ird az ébrak ala,
hogy hany hurkot és hany csomoépontot talaltal!

X 2y 2
R

) 1 | " * | - * | B
' UL I
1. aramkor 2. aramkor 3. aramkor
hurkok szdma: .........ccccecvivicnnes hurkok szdma: .........ccccecvivicnnes hurkok szdma: .........ccccecvuuenee.
csomopontok szama: ............... csomopontok szama: ............... csomopontok szama: ..............
3. FESZULTSEG
1. Miért mozognak az elektronok az dramkoérben?
2. Fejezd be a mondatokat!
a) Az aramforras toltéseket MOZZAtO KEPESSEGE ......vueviucuiuiuiiieciiciicieiee ettt seaens
b) A fesziiltség jele:...................
c) Meértékegysége a .....oooueunuernunnnne , melynek jele: ..................
3. Végezd el az atvaltasokat!
200 mV = . A% 5V =i mV 30kV 4300V =i \Y%
200 kV = oo \Y% 5V =i kv I5mV+1V =i \Y%
0,02kV = e, A% 5000 V = i, kv 100 mV + 0,001 KV = .ccvrrerrnen \Y%
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4. Mekkora méréshatart érdemes vélasztanunk, ha varhatéan a kovetkez6 értékeket fogjuk mérni?
Kosd 6ssze vonallal a megfelel6 értékeket!

2,4V
60V
0,5V
0,4V
235V 5V
45V 50V
0,03V
500 V
10 000 V
55V

E 5. Ird be a miszerek betlijelét az sramkor megfeleld karikdjaba! Jelold a rajzon a miiszerek pozitiv (+) és negativ

(=) kivezetéseit!
&
&

0

3

2 4

0
30V 6V +
Méréshatar: ... Fesziiltség:
2 3 2 3
1 4
0 O O O e S 0 O e O O -/ 5
500V 50V 5V 05V + 500V 50V 5V 05V +
Meéréshatar: ... Fesziiltség: ... Meéréshatar: ... Fesziiltség: . ...
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[rd az 4llitdsok elé a pontozott vonalra az I vagy a H betiit, annak megfelel6en, hogy igaz (I) vagy hamis (H)
az adott allitas!

) IR A voltmérét fogyasztd nélkiil is az aramkorbe kothetjiik.

b) Ha a voltméré méréshatara 25 V, akkor ennél nagyobb értéket nem mérhetiink vele.

[ [T Az aramforras pozitiv kivezetését a zsebizz6 barmely kivezetéséhez kothetjiik.

d) Az ampermér6t elagazassal kell a fogyasztohoz kotni.

€) e, Akar fesziiltséget mériink, akdr dramerdsséget, a muszer + kivezetését mindenképpen hasznalnunk

kell a mérés soran.

£) Az ampermérot fogyasztd nélkiil is bekothetjiik az aramkorbe.

A hamis allitasokat tedd igazza!

A digitalis fényképezégép miikodéséhez 2 db 1,5 V-os elem sziikséges.
a) Hogyan vannak az elemek 6sszekotve?

4. AZ ELLENALLAS, OHM TORVENYE

1.

2.

[rd a mennyiségek ald a nevét, majd a bettjelét!

45V 20 mA 1kQ 0,5C 1 perc

Végezd el a kovetkez6 atvaltasokat!
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4.

8.

9.

[rd le Ohm torvényét szavakkal!

[rd le Ohm torvényét bettijelekkel is! ........coorvermrrermrrerrrenrrenne.

Egy fogyaszto ellenallasa 500 Q. Ennek ismeretében egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

Ha egy fogyasztd ellenallasa 500 2, akkor ha 500 V-ra kapcsoljuk, ............... erdsségli aram fog atfolyni rajta.
Ha egy fogyasztd ellenalldsa 500 (), akkor ha .........ccccoveuuncee. kapcsoljuk, 0,5 A erdsségii aram fog atfolyni rajta.
Ha egy fogyasztd ellenallasa 500 Q, akkor ha .........cccccccuueeee. kapcsoljuk, 0,2 A erésségli aram fog atfolyni rajta.

Tedd ki a megfelel6 relacios jelet!

U > U, U =1, U-2>U0, R =R, I =1
I = I, I < I, I-2> 1 U < U, R <R
Rl RZ Rl RZ Rl RZ Il IZ Ul UZ

Toltsd ki a tablazatot!

U (V) 230 1,5 230 120 4,5 220
1(A) 2 0,3 0,5 2 0,1 0,01
R(Q) 36 230 48 22

A grafikonok koziil melyik felel meg Ohm torvényének? (Jelold a karikaban!)

O O N O O

VU VU VU VU
Irj I vagy H betlit az egyes 4llitasok elé aszerint, hogy igaz vagy hamis allitést tartalmaznak!
) IO Adott fesziiltség mellett az ellenallas hatarozza meg az atfolyé aramerdsség nagysagat.
b) e Az ellendllas és a rajta atfoly6 aramerdsség kozott allando fesziiltség mellett forditott aranyossag all fenn.
[ R Egy berendezés (fogyaszto) ellendlldsa egy ra jellemz6 allando.
d) 2 Q) ellendllast az a vezetd, amelyen a rakapcsolt 2 V fesziiltség hatdsara 2 A erésségli aram folyik at.
[ [ A j6 fesziiltségmérd ellendlldsa kozel végtelen.
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10. A grafikon kiilonboz6 fesziiltségértékekhez tartozd aramerdsség-értékeket dbrazol egy adott fogyaszton.
Olvasd le a grafikonrdl a hianyzo adatokat!

Vi
14 1 2 3 4 5
13 /// U
6 12
. Pl (v)
10 I
20 36 40
9 mA
: R (mA)
7 /1 / 14 an?
. Pl Mekkora a fogyaszto ellendllasa?
5 -------------------------------------------------------------------------
4
3 pd
!

2 A
A
0 =

10 20 30 40 50 60 mA

E 11. Egy hajszarito ellenallasa 100 Q. Mekkora er6sségli aram folyik at rajta 230 V halozati fesziiltség hatasara?

5. FOGYASZTOK SOROS ES PARHUZAMOS KAPCSOLASA

1. Az abrén lathat6 kapcsoldst megrajzoltuk dramkori jelekkel is. Allapitsd meg, hogy melyik szimnak melyik

betii felel meg!
| 1
11
1
3 2
®— 3
4
6
5
®— :
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2. Egy csillarban 5 izz6 taldlhatd egy aramkoron.

a) Ha az egyik izz6 kiég, akkor a tobbi még vilagit. Hogyan kototték be 6ket?

3. Az 4abrdn lathat6 kapcsolasok koziil melyik soros, melyik parhuzamos? Ird az abra ald a kapcsolds nevét!

i I L
4. TIrd be a tablazat megfeleld helyére az alabbi dsszefiiggéseket!
Io=1+1I I = dlland6 U = allandd
Us,=U+U, R <R, R <R, R =R +R
Soros kapcsolas Parhuzamos kapcsolas
Fesziiltség
Aramer6sség

Ellenallas

5. Készits egy soros és egy parhuzamos kapcsolasi rajzot! Az aramkorben legyen 1 zsebtelep, 2 izz6, 1 kapcsolo,
amely megszakitja az dram utjat mind a két izzoban, illetve 2 fesziiltségmérd-miiszer, amely az egyes fogyasz-
tokon mérhet6 fesziiltséget méri!

Soros kapcsolas Parhuzamos kapcsolas
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Régi tipusu karacsonyfaizzét soros kapcsolassal alakitottdk fiizérré.
Ha koziilik csak egy is kiégett, akkor tovabb egy sem vilagitott,
és kezdGdhetett a keresés, hogy melyik ég6 a rossz. Az ilyen tipusu izzok
mekkora fesziiltségre vannak méretezve, ha a haldzati fesziiltség 230 V,
és az izzésoron 14 izz6 miikodik?

Az elektromos eszkozoket védeni kell a megengedettnél nagyobb aramerdsségtdl, ami bajt okozhat.
Ezért épitenek a gyartok az elektromos késziilékekbe biztositékokat.

a) Hogyan kotik ezt az alkatrészt az elektromos eszKOzbe? ...,
b)  VAlaszodat INAOKOLA! .......oouievieierieetieeeet ettt ettt es st ess et e s ess s essesessesensesesosserensensanenes

Egy aramkorbe egy 50 Q) és egy 100 Q ellenallast fogyasztot kotiink egymassal parhuzamosan. Melyik allitas
igaz? A helyes allitas bettijelét karikdzd be, a hamis allitasét huzd at!

a) Az aramkorben az dramerdsség az 50 Q-os fogyaszton nagyobb, mint a 100 Q ellenallasun.
b) Az aramkorben a fesziiltség az ellenallasok aranyaban oszlik meg.

c) Az aramkorben az ered§ ellendllds 50 Q-nal nagyobb, de 100 Q-nal kisebb lesz.

A hamis allitasok helyett ird le gy a mondatot, hogy igaz legyen!

Parhuzamosan kapcsoltunk 2 ellenallast! Szamold ki a hianyzé értékeket!

U =50V
I =1A
1
R,=250 — R |
IZ=
I -
R1=

0, O
Re=

A karacsonyfak diszitésére hasznalt vilagitofiizérek régebben 18 darab 65 Q) ellendllasu szines izzobdl alltak,
amelyeket sorosan kapcsoltak a 230 V-os halozatra.

a) Mit gondolsz, miért voltak sorosan Kapcsolva? ... eieseseesessesessesessesessesscens
b) Ha az egyik ég6 kiégett, tudott-e vilagitani a tobbi? ........c.cccvvvevunencnnce.

¢) Szamold ki, mekkora volt az izzok eredd ellenalldsa!
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d) Szamold ki, mekkora fesziiltség jutott 1 darab izzora!

E 11. Egy 2,4 V fesziiltségti dramforrasra egy 40 () ellendlldsu fogyasztét kapcsoltunk. Mekkora ellenalldsu

fogyasztot kell ezzel parhuzamosan kapcsolni a korbe, hogy a f6ag aramerdssége 100 mA legyen?

A 40 Q-os ellendllason atfolyd dram: I = ... . Ahhoz, hogy a féag
dramerdssége 100 mA legyen, a masik mellékagban .........cccooueveieininininiiie erésségli aramnak kell
folynia. Ezt aZ Aramot is ....coeuveuviecvicinieiciiiec e fesziiltség hajtja at a fogyaszton, igy a sziikséges
ElIENAIIAS ...veeeinicccee e,

6. AZ ARAM HATASAI

1.

2.

Az alébbi felsorolas hibas. Keresd meg, majd hizd ala azokat, amelyek nem tartoznak az elektromos dram
hatasai kozé!

fénytani hé foldrajzi magneses hatas

Ird a képek ald, hogy miikodésiik az elektromos dram mely hatésan alapul!
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3. Gondolatkisérlet

Kati és Juli fizikaszakkoron kisérleteznek. A feladatuk az, hogy egy ellenallashuzalt minél gyorsabban
felmelegitsenek. Az ellendllashuzalon kiviil rendelkezésiikre all két rovid vezeték, az aramforrds és egy
ceruza.

Kati az ellenallashuzalt kozvetleniil az aramforrashoz koti, mert szerinte nagyon fontos, hogy az dram
kozvetleniil és minél gyorsabban jusson el a felmelegitendé helyre.

Juli el6szor feltekerte a ceruzara az ellenallashuzalt, majd a két rovid vezeték segitségével az elem
sarkaihoz kapcsolta, mert szerinte az a rovid vezeték ugysem melegszik fol, és nem is akadalyozza
az dramot.

Melyikiiknek van igaza? Miért?

b) e A s6s viznek nagyobb az ellenalldsa, mint a tiszta viznek.

[<) IR Az aramvezetés mindig veszélyes az emberi szervezet szamara.

d) e Az daramvezetés természetes élettani folyamat az emberi szervezet szamara.

[ Az emberi test j6 elektromos vezetd.

£) e A nedves bérfeliilet jobb vezetd, mint a szaraz.

29 S Az emberi testben néhany millivolt fesziiltség mindig jelen van.

h) . Az dramiités jotékony hatast is lehet: felgyorsitja a sejtek kozti informacidaramlast.
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1) I Az dramiités miatt a test nedveiben kémiai valtozasok is bekovetkezhetnek.

) Az aramiitést kovetéen még nem mulik el az életveszély a vérben kialakuld légbuborékok miatt.
k) e Az egytized milliamper erdsségti aram még nem veszélyes.

D) Az emberi szervezet szamara 50 V fesziiltség még teljesen veszélytelen.

6. A mellékelt abran mindenbdl kett$ van: amivel lehet és amivel nem szabad villanyt szerelni. Kosd 6ssze, hogy
melyik szerszamot vagy eszkozt vélasztanad, illetve melyik hasznalatat keriilnéd el!

Villanyszerelésre alkalmas

Villanyszereléshez veszélyes

7. Ird a képek mell¢, hogy veszélyes vagy veszélytelen jelenetet abrdzolnak-e! Indokold a vélaszt!
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Jelold be a helyes valaszt!

a) Mit vizsgal az EKG? I:' A sziv elektromos jelenségeit.

Az elektromos kozegek gyakorisagat.
b) Ki fedezte fel a defibrillalast? Egy német fizikus.

Egy dan allatorvos.

c) Mit vizsgal az EEG? Az emberi elme gépesithetdségét.

Az agy elektromos miikodését.

d) Mit szabalyoz a pacemaker? Az agyhullamok intenzitasat.

N NN

A szivritmust.

e) Hogyan muikodik a szivritmus-szabalyoz6? Impulzusaival vezérli az izmok 6sszehizdodasat.

Metrondmként mutatja a helyes ritmust.

[]

7. ALLANDO MAGNES. AZ ELEKTROMOS ARAM
MAGNESES HATASA (KIEGESZITES)

1.

3.

Mit neveziink permanens magnesnek, milyen tulajdonsaga van?

A magnesridnak Két ... van

A(Z) oot pélusok vonzzak egymast.

A(Z) ettt polusok taszitjak egymast.

EGYPOIUST MAGNES ...t .

A magneses hatds @ MAGNES ......ccoveuevierricirieeeeeceee e a legerdsebb.
A MAGNESTUA ... magneses hatast nem érzékeliink.

A kovetkez6 abran rajzold be a magneses mez6 erévonalait, jelold nyillal az er6vonalak irdnyat!
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4. Potold a hianyzo szavakat!

Ay \o. .o ST Mégneses\  Eszaki-sark SO
Az irdnyt északi pOlsa Mindig .....oevercnercnrene s \ pe

iranyba all be. Abbodl, hogy a kiilonb6z6 magneses pdlusok

....................................................... egymést, valamint az irdnyté N
..................................................................... pélusa északi iranyba :
mutat, az kovetkezik, hogy a Fold déli magneses polusa a fold-
Y S sarok kozelében van. A Fold S
magneses poOlusainak a helye nem esik pontosan egybe a(z)
........................................................ polusokkal.
Nézz utana!
5. A kovetkezo anyagok koziil melyekbdl készithetd dllandé magnes?
aluminium acél réz lagyvas kobalt cink nikkel

6. Ismertesd az iranyti felépitését!

E 7. Akovetkezo képen lathato, un. csipogd magnesek arrol a hangrol kaptak a neviiket, amelyet akozben hallunk,
mikozben az egymads kozelében elhelyezett vagy feldobott magnesek egymashoz tapadnak. Hol lehetnek
a magnesek polusai? Indokold meg, miért adnak ki hangot dsszetapadas kozben!

Nézz utana!
8.  Nikola Tesla Magyarorszagon is jart. Nézz utdna, hogy kivel dolgozott egyiitt, és sorold fel néhany
talalmanyat!



8. AZ ELEKTROMOS MUNKA ES TELJESITMENY

1.

o[l

9. Nevezz meg legalabb 5 olyan eszkozt, amelyben elektromagnes talalhato!

VI. Elektromossag

[rd a mennyiségek ald a nevét és a bettijelét!

0,1h 50 O 1,2 A 3 kWh 230V 250 kW
Végezd el az atvaltast!
0,5kWh= coevvieeiee Wh 20000 V =..ovveieieeeeens kv 3600 WS = e Wh
2,6 KW = .............. Watt 0,3A = oo mA 450 MW = oo W
S0MA = oo A 30 Perc = .cvveuvecrrecirnnne dra LEWh = e, Ws

Sorold fel, mitdl fiigg az elektromos munka! Milyen aranyossagban van az elektromos munka ezekkel
a mennyiségekkel? Kosd 0ssze a megfelel6 arannyal!

egyenesen aranyos

Kosd 0ssze a fizikai mennyiséget a meghatdrozasanak maédjaval!

Az elektromos munka

forditott aranyos

a) az elektromos munka és az eltelt id6 szorzata

b) a teljesitmény és az eltelt id6 szorzata

c) a fesziiltség, az aramerdsség és az eltelt id6 szorzata
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d) az elektromos munka és az eltelt id6 hanyadosa
A teljesitmény e) a teljesitmény és az eltelt id6 hanyadosa

f) a fesziiltség és az dramerGsség szorzata

E 6. a) Egymosogép teljesitménye fiités kozben 2,5 kW. Mekkora aram folyik at rajta flités kozben?
(Magyarorszagon a halozati fesziiltség 230 V.)

b) Miért van minden konyhai és fiirdészobaban hasznalatos elektromos eszkoznek kettds szigetelése?

7. Egy5tagu csaldd havi elektromosenergia-fogyasztasa 620 kWh. Mit gondolsz, miért ebben a mértékegységben
szerepel a villanyszamlan a fogyasztas, és miért nem a joule-t hasznaljak?

8. Egy elektromos eszkoznek akkor 1 W a teljesitménye, ha 1 s alatt 1 J elektromos munkat végez.
Toltsd ki a hidnyzé szamokat a kovetkezé mondatokban!

a) Egy elektromos eszkoznek akkor 1 W a teljesitménye, ha 2 s alatt ................. J elektromos munkat végez.
b) Egy elektromos eszkoznek akkor 1 W a teljesitménye, ha ................. s alatt 5] elektromos munkat végez.
c) Egy elektromos eszkéznek akkor 3 W a teljesitménye, ha 1 s alatt ................. J elektromos munkat végez.

d) ATV késziilék atlagos teljesitménye 80 W. Mit jelent ez az adat?

e) Milyen ardnyossag van a teljesitmény és az elektromos munka KOZOtt? .........cccccvvueveiveininicincinieieireinecnne

f) Milyen ardnyossag van a teljesitmény és a munkavégzéshez szitkséges id6 KOzOtt? .........coovvuvivivivinrinnnnne.

9. IrjIvagy H betiit az egyes allitdsok elé aszerint, hogy igaz vagy hamis allit4st tartalmaznak!

) I A fogyasztdra a névlegesnél nagyobb fesziiltséget kapcsolni veszélyes dolog.

b) e Ha egy 25 W-os izz6t és egy 40 W-os izz4t azonos ideig miikodtetiink, ugyanannyit fizetiink érte.
[<) [ Elektromos eszkoz vasarlasakor csak a termék arat fontos figyelni, a teljesitménye mindegy.

d) e A haztartasi gépek energiaigénye jelentds, fontos szempont az energiatakarékossag.

[ [ A haztartasban a legnagyobb fogyasztok a fiitésre hasznalt villamos berendezések.
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10. a) Ird a képek ald a vilagitdeszkdzok nevét!

—

\\J/

E 11. A kakadt reggelente mikrohullamu stit6ben melegitjiik meg. Egy pohar kakaé megmelegitése 1,5 percig tart.
A mikrohulldma siit6 teljesitménye 800 W. Ha egy hénapban a 20 tanitasi nap minden reggelén kakadt
melegitiink, mennyi elektromos energiat fogyasztunk, és ez mennyibe keriil?

(1 kWh energia 6ranként 38 Ft-ba keriil.)

E 12. Az egyik zsebszamologép teljesitménye 3 mW, az aramforras fesziiltsége 3 V.
a) Mekkora az dramerGsség a zsebszamologép féaramkorében?

P=3mW=0,003W
U=3V

b) Mekkora a zsebszamoldgép ellenallasa?
I=0,001 A
U=3V
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Egy automata mosogép termékleirasaban a kovetkezo 4ll:
Energiafogyasztas (mosas) 1.02 kWh/ciklus
Vizfogyasztas 56 liter/ciklus
Mennyibe keriil egy adag ruha kimosasa? (A mosdszer és az 6blit6é arat ne vegyiik figyelembe!) Ne felejtsd

el, hogy a vizért is fizetniink kell! Nézz utana, hogy a lakohelyeden mennyibe keriil 1 m’ viz és 1 kWh
elektromos energia!

MOZGASI INDUKCIO, VALTAKOZO FESZULTSEG LETREHOZASA

Egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

Ha egy tekercs belsejében egy magnest mozgatunk, akkor a tekercs kivezetései KOZOtt ....cvvvrvervrirvreicicirieinne.
indukalodik.
Ha a tekercs kivezetéseit dsszekétjitk egy vezet6vel, akkor az indukalt ..., indukalt

aramot hoz létre.
Az indukalt dram irdnya fiigg a magnes mozgasanak a(z) ......coceevevueereireiinniiciinieccees .
Az indukalt fesziiltség nagysaga fligg a teKercs ... és a magnes

MOZZASANAK ..vveviiicriiicice e .

A kovetkezd képen egy kerékpar hagyomanyos aramfejleszt6jét lathatjuk. Ebben a forgérész az allando
magnes, és az allorész tekercsében indukalddik a fesziiltség.

a) Milyen fesziiltséget allit el8?
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c) Miért nem észleljiik ezt a jelenséget, ha gyorsan megytink a kerékparral?

Hallottal rila?

A kerékpar dinamdjabdl csak egy vezeték indul az izzélampahoz, az aramkor a kerékpar vazan keresztiil
zarédik. Ehhez az abran lathat6 kis csavar meghuzasaval fel kell sérteni a vaz festését, hogy a fémes
érintkezés meglegyen!

Vajon miért lathatunk egyre kevesebb kerékparon ilyen dinamoét? Sorold fel a hatranyait és az el6nyeit, és ird
le, hogy mit hasznalhatunk helyette!

Gondolkozz!

Ujabban a kerékpar dinamojat az elsd agyba épitik
be. Vajon tobbleterét kell-e kifejteni a kerékpar
hajtasahoz vilagitas kozben? Ha igen, akkor miért?

Ahhoz, hogy a képen lathat6 lampa vilagitson, idénként elére-hatra mozgatva meg kell razni. Vajon mi van
a belsejében? Hogyan termeli a ldmpa a vilagitashoz sziikséges energiat?

6. Tudod-e?

Utcan elvégzendé munkalatokhoz, illetve olyan épitkezéseken,
ahol nincs még bevezetve az dram, benzinmotorral miikodo
dramfejlesztot, ugynevezett aggregatort hasznalnak.
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Nézz utana!

7. Nézz utana, hogy mennyit kell fizetni 1 kWh elektromos energiaért! Szamitsd ki, hogy mennyibe keriil
a kovetkezo fogyasztok miikodtetése!

1 kWh fogyasztas .........c.cccveerruuceee Ft-ba kertiil, ezért:
Fogyaszto Teljesitmény Id6 Fogyasztas Fizetend6

hésugarzo 1,5 kW 24 Ora
vasalo 2,2 kW 30 perc

izz6 60 W 12 6ra
hajszarito 1,8 kW 10 perc
flinyiré 1300 W 90 perc

telefontoltd 3,5 W 8 Ora

televizio 34 W 8 dra

8. A transzformator feltalaléi

A Magyarorszagra bevandorolt Ganz Abraham 1844-ben vasontodét alapitott, amely révidesen Magyarorszdg
legjelentdsebb gépgyara lett. Ganz haldla utan a gyar vezetését Mechwart Andras mérnok vette at. 1878-ban

létrehozta a gyar villamos osztalyat, amelynek vezetésével a 25 éves Zipernowsky Karolyt bizta meg. Zipernowsky

rovidesen a valtakozé arammal kezdett foglalkozni. Ez merész kezdeményezés volt, mert a valtakozé aramot
akkor gyakorlati célokra alkalmatlannak tartottak. 1882-ben Déri Miksa, majd 1883-ban Bldthy Ott6 Titusz
is Zipernowsky munkatarsa lett. Az 1880-as években el6térbe keriilt az energiaelosztas problémaja. Az akkor
szokasos 110 V-os egyenarammal a vezetékek vesztesége miatt csupan 600-700 m-es korzetet lehetett villamos
energiaval ellatni. Tudtak, hogy az egyenaram fesziiltsége egyszerti eszkozokkel nem alakithato at, ezért a Ganz-

gyar mérnokei a valtdaram hasznalatat tartottak célravezetonek. A transzformatort Bldthy javaslatara készitették

zart vasmaggal. A primer és szekunder tekercsek parhuzamos kapcsolasa Zipernowsky érdeme. A méréseket és
probakat Déri Miksa végezte. K6z6s munkdjuk eredményeképpen sziiletett meg tehat az elektrotechnika egyik
legfontosabb talalmanya, a zart vasmagu transzformator.

(Forras: Zombory Laszl6, Magyar Szabadalmi Hivatal nyoman)

Jelold azokat a mondatokat, amelyek a szoveg alapjan igaz allitasokat tartalmaznak!

a) Zipernowsky Karoly 1844-ben alapitotta a Ganz néven ismertté valt gépgyarat.

b) Mechwart Andras mérnok Déri Miksat is felvette Zipernowsky Karoly mellé a villamos osztalyra.
c) Akkoriban 110 V-os véltakozo fesziiltséget hasznaltak.

d) Az ekkor hasznalt fesziiltséget csak 600-700 m-re lehetett gazdasagosan szallitani.

e) A transzformator tesztelésében elsGsorban Déri Miksa jeleskedett.

f) Mivel az egyendram fesziiltségét dtalakithatonak tartottak, a valtdaram hasznalatat elvetették.
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Nézz utanal!

9. Nézz utana, hogy lakoéhelyedtdél milyen messze talalhato6 a legkozelebbi transzformatorhaz!
Figyeld meg, hogy milyen tabla van elhelyezve a transzformatorhaz ajtajan!

Nagyfesziiltség! | %

Eletveszélyes!

TUDASPROBA ,A”

1. Vizes padlon elektromos berendezés szerelése miért veszélyesebb, mint szaraz padlon?

2. Ird be a bettjeleket és a mértékegységeket!

Mennyiség neve Jele Mértékegysége

Ql~=|Q|=

3. Az elektromos dram, a toltés és az id6 kozotti 6sszefiiggést ird le a megfeleld jelek (Q, I, t) felhasznalasaval!

) I Az ellenallas az aramerdsség és a fesziiltség szorzata.
b) e Az aramerd@sség a fesziiltség és az ellendllds hanyadosa.
[<) IR A fesziiltség az aramerdsség és az ellendllas szorzata.
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6. Az elektromos eszkozoket védeni kell a megengedettnél nagyobb aramerdsségtdl, ami bajt okozhat.
Ezért épitenek a gyartok az elektromos késziilékekbe biztositékokat.

a) Hogyan kotik ezt az alkatrészt az elektromos eszkOzbe? ..o
D) VAlaszodat INAOKOLA! ........c.ovevieieeiieieiieeeeeete ettt ettt ettt ese e ebe s ese e b eseebe s essesessesenseseesensesensesennersans

TUDASPROBA ,,B”

1. Irdle Ohm torvényét az ,ellendllas’, ,fesziiltség” és ,,aramerdsség” szavakkal!

3. Ird be a bettijeleket és a mértékegységeket!

0,5 A 9V 10 Q 5 sec

Neve

Jele

4. Igaz-hamis. Irj I vagy H bet{it a meghatdroz4s eltti vonalra!

) I Az elektromos toltés kétféle lehet: pozitiv és negativ.
b) v A profi villanyszerel6-szerszamok nyele 6tvozott aluminium.
[ RN A vezetében az dtaramlott toltésmennyiség és az dramerdsség kozott egyenes aranyossag all fenn.
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5. A hirekben néha hallunk ,dramlopasrdl”. Ilyenkor a fogyasztok tiltott modon, a villanyorat megkeriilve
csatlakoznak az elektromos halozathoz. Irj néhany érvet, miért ne tegye ezt senki!

6. Nevezd meg az aramkor részeit! c)
Egészitsd ki a rajzot egy dramerGsség-méré miszerrel és egy
fesziiltségmérd muszerrel! @
Q) ettt a et r et r et et ereetereeren
a) j d)
D) s
©) et |
Q) ettt an b)

e) aramerdsség-mérd

f) fesziiltségmérd

7. Dontsd el a kovetkezd allitasokrol, hogy igazak-e vagy hamisak!

Q) e Acélbdl nem lehet iranytit késziteni.
b) e Az iranyt(i haza csak acélbol késziilhet.
[ [ Az iranytd északi polusa a Fold magneses déli pdlusa felé mutat.

8. Kik fedezték fel a transzformdtort?
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1. A FENY TULAJDONSAGAI

1.

Sorold be a megfelel6 helyre a kovetkez6 fényforrasokat!
Nap, Hold, csillagok, Esthajnalcsillag, izzolampa, lampashal, tv, izz6 lava, Jupiter bolygo, szentjanosbogar

Elsédleges fényforras Misodlagos fényforras

A foldbe szurt, fiiggéleges palca arnyéka — napsiitéses idében — mozog, ekézben a hossza is véltozik.

a) Egy adott napon mikor a legrévidebb az arnyéka?

c) Egy adott hosszusagu palca, adott helyen leszlrva, az év melyik napjanak melyik érdjaban adja a leg-
rovidebb arnyékot?

Norvégia févarosaban, Osloban, és Olaszorszag févarosaban, Romaban, egyszerre van dél. Melyik varos
kutjaba vilagit be mélyebben a déli napfény?

Végezz megfigyeléseket! Hogyan valtozik a gyalogos
arnyékanak hosszusaga, ha a fényforras

a) a Nap?
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6. Az abran helyezd el a megfelel§ feliratokat!

a) kiterjedt fényforras

¢) arnyék

b) targy T

'|<%

d) félarnyék

e) fénysugar

7. Miért latjuk a messzebb 1év6 targyakat kisebbnek?

2. SIKTUKOR

1. Miért van vilagos nappal a szobaban akkor is, ha nem viladgit a lampa, és nem siit be a Nap?

3. Rajzold meg a keletkez6 képet, és jellemezd!

|

4. Legalabb mekkora legyen a falitiikor, hogy egy a tiikor el6tt 1 m tavolsagra allé 160 cm magas ember teljes
egészében lathassa magdt benne? Készits abrat is!
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5. Miért nem latunk messzire a kodben?

6. Bizonyara megfigyelted, hogy a tlizoltéautdk elején a ,TUZOLTOSAG”

felirat tiikorirassal szerepel. Miért?

7. Valaszolj roviden a kérdésekre!

a) Miért latunk két képet, ha sotétedés utan a szobaban vilagité lampa tiikr6z6dik az ablakiivegben?

3. GOMBTUKROK

1.

a) Hol talalkoztal homoru gombtiikrok hasznélataval?

=) IR A domboru gombtiikor elé helyezett targy képe mindig kicsinyitett.
b) .o A domboru gombtiikor elé helyezett targy képe lehet forditott allasu.
C) v Dombort gombtiikér mindig latszélagos képet allit el6.
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3. Melyik dllitas igaz (I) és melyik hamis (H)?

Q) ceeeens A homort gombtiikor elé helyezett targy képe mindig valodi.
) B A homoru gombtiikor elé helyezett targy képe lehet egyenes allasu.
1<) ISP A homort gombtiikor altal eléallitott kép lehet nagyitott.

4. Egészitsd ki az abrat a visszavert fénysugarak berajzolasaval!

y

5. Az abran megszerkesztettitk a homoru tiikor altal alkotott képet egy fokuszponton beliili targy esetén.
A szerkesztéshez elegendd két sugdrmenet ismerete.

A targyhoz képest a tiikor melyik oldalan keletkezik a KEp? .......cccocuimiiiivcininicininicccsccce
Ténylegesen eljutnak a visszavert fénysugarak a kép keletkezési helyére? .........cccoouveunveinvenniinivcnncnnccnnes
Mit latnank a kép keletkezési helyén elhelyezett ernydn? ...

A keletkezett kép tehat ......cccccvueiviiceieirieeceeeee e .

Hasonlitsd 0ssze a targy és a kép magassagat! A KEp .....cocvvvuvcunivicincinicicincniccccces

Megforditotta-e a titkor az alul-feliil iranyokat? ..........cccocccvveeinicnnicnnnn. A kép tehat ....covevvviernicnnee allasu.

Alahuzassal valaszd ki az igaznak tartott tulajdonsagot: homoru tiikor altal a fokuszon beliili targyrél
készitett kép:

valddi - latszdlagos kicsinyitett — nagyitott egyallasu — forditott allasu
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E 6. Két sugarmenet segitségével szerkeszd meg a homoru tiikor éltal alkotott képet! A targy a fokuszpont (F)
és a geometriai kozéppont (G) kozott van.

A targyhoz képest a tiikor melyik oldalan keletkezik a KEp? ........ccccuiiciniiniciciniiicccrcccecce
Ténylegesen eljutnak a visszavert fénysugarak a kép keletkezési helyére? ...,
Mit latnank a kép keletkezési helyén elhelyezett ernyOn? ..........cccocvvcuviinivicininicincninicncneeaes

A keletkezett Kép tehat ......cc.coeveviieuiiviniicerr e

Hasonlitsd 6ssze a targy és a kép magassagat! A KEP ......ccovueuviuvicincininicinciniciccseeennee

Megforditotta-e a tiikor az alul-feltil iranyokat?..........cccoeveeuvicirivcirinecnicniceccnen

Foglald 6ssze a homoru tiikor altal alkotott kép tulajdonsagait! ..........cccocevccuvemniciccininicincnrcceeeene

Alahuzassal valaszd ki az igaznak tartott tulajdonsagot: A homoru tiikor a fokuszpont és a geometriai
kozéppont kozti targyrol

valdadi - latszdlagos kicsinyitett — nagyitott egyallasu — forditott allasu

képet alkot.

7. Kisérlet

Végezz kisérletet homora gombtiikor képalkotasara!
Meggyujtott gyertyat helyezz kozvetleniil egy homort titkor elé!

Lassan tavolitsd a tiikrot a gyertyatol!
Kiilonbozo helyzetekben keresd a gyertya képét!

Akép helye | A titkor el6tt Valddi vagy Egyez6 vagy Nagyitott vagy
A tdrgy helye vagy mogott latszolagos forditott allasu kicsinyitett

A fokuszponton beliil

A fékuszpontban

Kicsivel
a fokuszponton kiviil

A kétszeres
fokusztavolsagon kiviil
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erésitett tikorrel nézi meg példaul a dobhartyat a fiilben.
A dobhartya valamilyen iireg mélyén van, ezért sziikséges jol
megvilagitani vizsgalatkor. Milyen tiikor segitségével tudja
ezt megtenni?

8. A fiil-orr-gége szakorvos vizsgalat alkalmaval a homlokara u

4. FENYTORES

1. Ird a megfelels szamot az dbraban a megfelelé helyre!
1. Beesé fénysugar

Beesési mer6leges

2.

3. Beesési szog

4. Visszavert fénysugar
5. Visszaver6dési szog
6. Megtort fénysugar

7. Torési sz6g

2. Vastag iiveglemezre érkezé (1.), azon athaladé
(2.) és az tvegbdl kilépd (3.) fénysugarat mutat
az abra. Milyen helyzeti az (1.) és a (3.) fénysugar
egymashoz képest?

LEVEGO
133

LEVEGO

A lenti abra segitségével rajzolj le iivegen athalado
és azon kilép6 fénysugarat!

LEVEGO — LEVEGO LEVEGO — LEVEGO LEVEGO — LEVEGO
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3. A kett6 koziil melyik a hal valédi helye, és melyik
az, ahol a parton all6 latja? Hova kell céloznia
a halra szigonnyal vadaszénak?

4. A csillagok fénye a Fold légkorébe érkezve megtorik.
Az abra alapjan magyarazd meg, milyen jelenséget szemléltet az dbra!

5. Kisérlet

Otthoni kisérletekkel figyeld meg a fénytorés jelenségét!

a) Huzz egy papirra vastag, fekete, egyenes vonalat!
Helyezz a vonalra egy iires iivegpoharat ugy, hogy a vonal ?
kétoldalt kinyuljon a pohdr alél! Nézz a poharba felilrél, g
de kicsit oldalrél! A vonalnak a pohar fenekén at latott és
a poharon talnyuld része majdnem teljesen torésmentesen
csatlakozik.
Onts vizet a pohérba, és vizsgald meg ismét az el8z6 irdny-
bdl az egyenest!
A vonalnak a pohar feneke alatti részét az eredeti helyétol
felttinGen eltolodva latjuk.

b) Helyezz nem atlatsz6 edénybe egy pénzdarabot az abranak megfelelGen.
Nézz a piros vonalndl egy kicsivel alacsonyabb helyrdl a talba!
Nem latod a pénzdarabot, mert az edény

fala eltakarja. Tolts vizet a tdlba, és igyekezz
pontosan az el6z6 magassagbol a talba
nézni! Meg fogsz lep6dni, nagyon érdemes —

elvégezni a kisérletet.

6. A partrdl nézve az iszomedence mélyebbnek vagy sekélyebbnek latszik, esetleg a valodi mélységét latjuk?
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7. A felkel6 Nap sugara légiires téren keresztiil a levegdbe jut. Hogyan torik meg a napsugar? A tényleges

helyzethez képest hol latjuk a Napot? Készits rajzot!

8. Az dbra jelolései hidnyoznak. A kipontozott helyeken pétold a feliratokat! A fény itt levegdbdl vizbe érkezik.

5. PRIZMAK, LENCSEK

|

Melyik allitas igaz (I) és melyik hamis (H)?

) I A szdrdlencse elé helyezett targy képe mindig latszélagos.
b) e A gyujtélencse altal készitett kép lehet latszdlagos.

1<) I A gytjtélencse altal készitett kép mindig forditott allasa.
d) e A gytujtélencse altal készitett kép lehet kicsinyitett.

Hany dioptrias a 25 cm fokusztavolsagu gytjt6lencse, illetve a 25 cm fokusztavolsagu szérdlencse?
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3. Kisérlet

Vizespoharbol készithetsz nagyitot

Egy tivegpoharat tolts meg vizzel! Tarts a pohar
oldalahoz kozel egy mérdszalagot! Vizsgald meg,
hogy mekkora lett az 1 cm-es tavolsag felnagyitva!
A meérbszalagon 1évé szamok fiiggéleges mérete
hogyan valtozott?

W |

4, Kisérlet

Kisérletek prizmaval

A prizmahoz érkez6 fénysugarat a prizma vala-
mekkora szoggel eltériti. Az eltérités szogének
nagysaga a prizma kiilonboz6 helyzeteiben mas
és mas.

Keresd meg azt a helyzetet, amikor az eltérési szog
a legkisebb!

Derékszogl prizmanal keresd meg a képforditd
helyzetet!

5. Egészitsd ki a fényvisszaverd prizma dbrajat! Hol haszndlnak ilyet?

o)
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7. Miért nem célszeri a szemiiveget a tlizé napra kitett Gjsagon hagyni? Milyen veszélyt jelent ez a helyzet?

6. A LATAS

1. Rovid- vagy tavollaté az a szem, amelyre az orvos +4 dioptrids szemiiveget rendelt?

a) Mekkora a lencse fokusztavolsaga? (Tanultuk, hogy a lencse dioptridja a méterben mért fokusztavolsag

reciproka.)

2. Dioptria vagy fokusztavolsag ismeretében hatdrozd meg az ismeretlent!

Dioptria

1

2,5

3

-2

=235

-3,5

Fokusztavolsag

(m)

0,5

0,33

0,015

Nézz utana!

3. Szemiink a megvilagitas ingadozasait a pupilla valtoztatasaval egyen-
liti ki. A képen lathat6 optikai eszk6znek hasonld a feladata. Nézz uta-

na a nevének és a mikodésének!

4. Figyeld meg siktiikor segitségével, mekkora a pupillad! Ismételd meg ugy, hogy el6tte s6tét szobaba néztél,
majd ugy, hogy el6tte a vilagos ablak felé!
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5. A diavetit6ben és a mozigépben a targy a film. M{ikodésérdl készits rajzot!

7. OPTIKAI ESZKOZOK

1.

Taves6 hazilagos kivitelben
A lencsés taves6 egyszert szerkezetd, két gyujtélencsét tartalmaz. Két nagyitdlencsével modellezheted: egy
laposabb és egy domborubb lencsével.

A laposabb lencse a targylencse, a dombortbb a szemlencse.

Ha a targylencse tavolsagat valtoztatjuk, akkor egy megfelel6 helyzetben a tavoli targyakat nagyitottnak,
kozelinek és megforditottnak latunk.

képet alkot

& képet

X ,

= nagyit

o

Py

©

c

A valédi

S kicsinyitett
forditott kép

TARGYLENCSE
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2. Kamera készitése szintén
hazilagosan: a camera obscura

A camera obscura jelentése: sotét kamra. Lencse
nélkiili kamera, a fényképezdgép ése. Egy minden
oldalrdl zart doboz, melybe a fény csak egy apré
lyukon keresztiil hatol be. Ez a fény forditott dllasa
képet rajzol ki a doboznak a lyukkal ellentétes
oldalan.

Elkészitése nagyon egyszert. Anyaga fekete karton és pauszpapir. Készits egy téglatest alaku dobozt,
15-20 cm-es oldalhosszal! Ot lapjit kartonpapirbdl, egy lapjat pauszpapirbél vagy zsirpapirbédl! Ez
utdbbi lesz a kamera képernyd6je. Egy varrdtiivel lyukaszd ki a doboznak a képerny6vel szemkozti lapjat,
kozépen!

Ezzel el is késziilt a kamera. Ha ezutan a kamerat a lyukkal egy fényforras vagy az ablak felé forditod, az
erny6n kirajzolodik annak képe. Erdemes az erny6t ledrnyékolni: egy takaréval takard le, és az alél nézd!

Fizikusok nevét parositsd az évszammal!

a) Petzval Jézsef A) 1642-1727
b) Johannes Kepler B) 1564-1642
¢) Galileo Galilei C) 1571-1630
d) Isaac Newton D) 1596-1650
e) René Descartes E) 1807-1891

Milyen optikai eszkoz lehet az egyes dobozokban?

1

2 b
3

N —
T o

C

N =
o

N =
[

o

Milyen fizikai jelenségen alapszik a szaloptika?
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7. Magyarorszagon Piszkésteton van csillagvizsgalo.

Melyik hegységben van PiSZKESTEtO? ........cceuiueuricurinieeineicireciricieteicisesci sttt ettt seeas

Milyen magasra EPIETER? ..........oviiiiiiiiiic e

TUDASPROBA ,A”

1.

Az dbra négy fénysugarat abrazol a gyertyalangtol egy sik-
tilkorig és onnan visszaverédve. A visszavert fénysugarak
meghosszabbitasaval keresd meg a kép helyét, és a megfelelé
helyre rajzold is le!

Milyen kép keletkezett?

-
Milyen dioptriaja? - - -———y--
- . F,

Egészitsd ki az abrat a lencsébdl kilép6 fénysugarak berajzolasaval!

[rd az 4brdba a megfelel6 helyre a megfeleld szdmot!

1. pupilla 2. szemlencse 3. ideghartya

4. targy 5. kép 6. vakfolt

7. sugartestizom 8. latoideg 9. szivarvanyhartya

Milyen @ KeletKeZett KEP? ......c.vuiuiiiiiieiciciriecicirecici ettt bbbttt

Sorold fel fénysugar jellemz6 tulajdonsagait!
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6. Készits egy rajzot a prizmara esd fényrél és annak tovabb haladasarol!

7. Rajzold le a szinhazi tavesé képalkotasat!

TUDASPROBA ,,B”

1. Milyen képet készitett a fényképen lathaté gombtiikor?

Egészitsd ki az abrat a lencsébdl kilép6 fénysugarak berajzolasaval!
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E 4. Milyen optikai eszkozt dbrazol a fénykép?

[rd az 4brdba a megfeleld helyre a megfeleld szdmot!

1. bees6 fénysugar 2. visszavert fénysugar 3. megtort fénysugar

E 5. Add meg a szammal jelolt helyeken észlelhetd jelenségek nevét!

E 7. A mikroszkop képalkotdsat rajzold le!
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1. HULLAMOK A TERMESZETBEN

Keress olyan szavakat, kifejezéseket, amelyekben szerepel a hullam sz6 (példaul hullampapir)! Magyarazd
meg, hogy mi miatt kapta a kifejezés a hullam jelz6t!

Nevezd meg az alabbi jelenségek hulldimforrasat! Milyen halmazallapott anyagban terjed a hullaim?

Q) HUITAMZO tEIGET ..ovueiiieiicicictectr ettt ettt neaee
D) POITONGY KITAZASA ..vuveeiuiuieiieiciiiiiceii ettt ettt
C) KHALEAS wveeieieeceeeeeeeeete ettt ettt et es et et b et e s e st e st et et e s s st es s et es e et e et en e st entebe st eR s et ensete b ere st ereetentetenteresteneas
) FOLATENEES ...ttt bbb
€) PEtArdarODDANAS ......ooevvivieiieiciiectceectceete ettt ettt a sttt b et e s st ea e e b et er et en e et et ere st ere et enteteseerestenea

£) DODPEIZES ...ttt e

Peti a csénakbol pecazik. Mivel jé ideje nem volt
mar kapas, megszamolta, hogy a viz hullamzasa
miatt a pecabot tszo6ja percenként 30-szor emel-
kedett meg. Két, egymast koveté hullimhegy
tavolsagat 1,5 m nagysagunak becsiilte. Milyen
gyorsan terjedhetett a hullam a viz felszinén?

Egy asztalra kihuzott, 1épcsdjard rugéval szeretnéd a leveg6ben terjed6 hangot modellezni.
a) Milyen irdnyban mozgatnad a rugd végét?

Egy osztaly tornasorban all. Az elsé gyerek leguggol, majd folall. A mellette 1év6 koveti a mozdulatait, majd
minden gyerek utanozza a sorban el6tte 1évét, igy egy lokéshullam jon létre: egy hullamvolgy fut végig
atornasoron. Hogyan lehetne meghatarozni a hullam terjedési sebességét? Mit mérnél meg? Hogyan szamolnal?
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Tomi a medence szélérdl egy nagy ugrassal csobbant a medencébe. A vizbe ugraskor hullamot keltett, mely
a medence széléig futott, majd visszaver6dott. Tomi 4 masodpercig volt a viz alatt. Amikor kidugta a fejét,
épp az elsd visszaver6dott hullam csapott az arcaba. Milyen messzire ugrott Tomi a medence szélétdl, ha

a hullamok a viz felszinén 1,5 % sebességgel terjednek?

A suttogé galéria olyan boltives terem, amely lehetévé teszi, hogy halk hangokat (suttogasokat) nagy tavol-
sagban, példaul a terem tulvégén meg lehessen hallani. Ilyen helyiségek talalhatok példaul templomokban,
kapolnakban. A halk hang messze a beszél6tdl, csak a terem bizonyos helyén észlelhetd, ezért az a be-
nyomasunk tamadhat, hogy a beszél6 ott van valahol a kozelben. Suttogd galéria példaul egy kupola alatt
végigfutd korfolyoso: a fal mellé huzodo emberek suttogasat a korfolyosé atellenes (szemkozti) pontjan
érthetden lehet hallani, mig a terem kézepén vagy a folyosé egyéb helyein szinte semmit sem hallunk bel6le.
Az egyik leghiresebb suttogé galéria a londoni Szent Pal-székesegyhaz kupolajanak tévében taldlhato.

a) A hullimok mely jelensége magyarazhatja a suttogo galéria miikodését?

¢) Miért van olyan érzésiink a suttogé galéridban,
mintha nem a szemkozti emberektdl szarmazna
a suttogas? Melyik iranybdl halljuk a hangokat?

2. A HANGKELTES

1.

Gytjts olyan hangokat, amelyeket te magad tudsz eléallitani, barmilyen segédeszkoz nélkiil!
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2. Csoportositsd az aldbbi hangszereket a hangkeltés modja szerint ugy, hogy megnevezed a hangszereket!

Vonos és pengetds hangszerek Favos hangszerek Utds hangszerek

3. Ird az aldbbi népi hangszerek mell¢, hogy mi kelti benne a hangot: hiir, membrén, levegé, sajat teste!

Nézz utanal!

4. Régi hagyomany télbucsuztatokor mindenféle hangkelt eszkozokkel minél nagyobb ricsajt csapni.
Nézz utdna, hogy mi mindennel keltenek hangot! Manapsag a sportstadionok lelatéin iilé szurkolok
hasznalnak kiilonféle hangkeltd eszkozoket. Miféléket? Hogyan keltik ezek az eszkozok a hangot?
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5. Bizonyos esetekben a hangkeltést jelzésre, figyelmeztetésre vagy a figyelem felkeltésére hasznaljak. Milyen
eszkozoket, modszereket hasznalnak az alabbi esetekben?

FOCIMECCS KOZDEN ...ttt
Futok rajtolasanal ..o
Mentéautd haladAsAndl ............cceueeviiiiieiceeeees e
Hosszataviutdk utolsd KOTEnél ...........cevevvvveeiereieinieeeieeeeeeesseesnennns
EDIESZEESKOT ..vovocveceecveceeeeee et sass s s s sanees
TelefONNIVASKOL ....coveveveieieieieieiecce et seseeas
Jarm ajtajainak zarddasakor ..........ccceveerercinincerinicnecneeieeeeeieaee

Tanora elején vagy VEGEN .........ccovceieinicrniiieirieiicieieeceneeseneseseaens

Tlz esetén az épUletben ..........cccvvcenecincininccrecr s

Szinhdzi SZUNEt VEZEN ......covieiiciiciriiciicccece e

6. Sok szélas kapcsolatos a hangokkal. Vajon mit jelentenek az alabbiak?
A 576 elszall, az Irds MeGMATad. ......c.cocuiiiiiiiiiiii e
A verebek is Qzt CSITIPEIIK. ...cuvuiuiieiiriciicie ettt
Jobb egyszer latni, mint sz4zszor hallani. ..........cccociiiiiiiiiiiiii e
Egy daru hangja tobbet ér ezer veréb cSiripelésénél. ...........ccovrieiicinicinncercce e eeeaes
Amint dudalnak, Uy tANCOL). ...c.cooviiiiiiiiiiiicic e
Nincs otthon a macska, cincognak az eZerek. ........cccvicuiciriceinicinicrceectrce ettt sene
Hiaba hangos a dob, nincs benne SEMmI. ...ttt

Ures hord® hangosan KON, ...........evueeereueiierierississsssessessessses s sssssss s s s s sssesssssssesssesssssssssssssssssssssssssssssssnnes

4 )

7. Osztalytarsaiddal alakitsatok hazi zenekart! A hangszereket ti magatok készitsétek!
Az alabbiakban adunk néhany otletet:

Talpas pohar vizzel - nedves ujjal a karimdjat simitva hangot ad.
Uditésiiveg vizzel - belefujva hangot ad, fellogatva, megiitve hangot ad.
Udités fémdoboz gyonggyel - rdzva csorgd hangot ad.

Bef6ttesgumik — Falapba titott szogek kozé kifeszitve pengé hangot ad.

Konyhai edények, fedék — fakanallal titve hangot adnak.
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3. HALLAS, A FUL

1. Az aldbbi rajzon egy emberi fiil rajzat lithatod. Ird be a fiil részeit a megfeleld helyekre!
hallojarat, csiga, dobhartya, fiilkagylo, hallocsontocskak

2. A masodik vilaghaboruban a japanok oriasi tol-
csérekethasznaltak. A tolcséreket az égfelé forditva
kémlelték az eget. Vajon milyen célt szolgaltak
ezek az ,,0rids tubak’, mi utan hallgatéztak a japan
katonak? Magyarorszagon is hasznaltak ilyen
tillelokésziiléket, az egyik a budapesti Varkert
Bazar el6tt van kidllitva.

3. Az alabbi képeken olyan eszkozok, berendezések lathatok, melyek a hang felerésitését segitik. Mik ezek?

Hogyan erdsitik fel a hangot?
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dB
E 4. Tedd novekvé sorrendbe az aldbbi hangokat aszerint, hogy a hangforrastol 200 = —
1 méterre milyen erésen hallhaték. Az egyes hangokhoz tartozé konkrét 190 — —
értékeket megkapod, ha a helyes sorrendbe tett hangokat beirod a decibelskéla 160 —g—
© TeTe Log £1o ot 170 — —
vastagon jelolt értékeihez. 160 ==
. 150 — 1 —
I:' Suttogas 140 ==
4 130 — 4 —
I:' Mosdgép = =
I:' Beszélgetés 1(1)8 = ::
I:' Rockkoncert 28 ; ::
I:' Puskalovés kozelrol ;8 = =
50 e ——
I:' Légkalapacs 40 == —
30 ——
I:' Teherauto6 20
10
I:' Turmixgép 0

5. A szomszédban egy lakatosmthely talalhatd. A kalapacsolas, fras-faragas hangja olyan erds, hogy meg-

haladja a mi szobankban 1év6 tévé hangerejét (50 dB-t). Hangszigetelést ajanlottak nekiink parafabol,
garantalt csendet igértek. A katalogusban a parafa hangszigetel6hoz azt irtdk, hogy a léghanggatlas 33 dB,
ami azt jelenti, hogy az ateresztett hangot ennyivel gyengiti. Mekkora lesz a hangerdsség a hangszigetelés
beépitése utan? Tényleg csond lesz a szobaban? A 4. feladat skaldja segithet.

6. Sok szélas emliti a fiilet, a halldst vagy mindkett6t. Vajon mit jelentenek az alabbiak?

Fiile bOtjat 5 MOZAIA. ....vuevieieciiiiciciiicci et
Elereszti a flile MELLett. ..ottt
FUIEDE TAGJA. et
HEGYEZE @ FULEL. ...oveeieiiiccc ettt
Fél fiillel hall Valamit. ......ccocvieiiiiiiciiicc et

A TAINAK IS TULE VAL, eevieieeeeeeeeee ettt ettt ettt e et et e b et et et et et et et et essesessessensensessessessessessessessensesaens

4. A HANG TERJEDESE

1.

Petit az iskolabol hazafelé menet elkapta egy nagy zivatar. Mikozben sietett, hogy minél hamarabb hazaérjen,
egy nagy villamot latott. A villamlastol 8-ig tudott elszamolni, mire hallotta a mennydorgést. Mivel Peti
koriilbelill masodpercenként mondott ki egy szamot, meg tudta becsiilni, hogy hany kilométerre van téle
a vihar. Végezd el te is a szamitast! Milyen messze volt Petit6l a vihar?
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2. Ajuhaszkihajtotta a nyajat a falutél 700 méterre1évé legelére. Délben a falu templomtornyaban megkondultak
a harangok. Hany masodperccel késébb hallotta meg a juhasz a déli harangszot?

3. A kirandulason Anna és baratai egy elhagyatott kdbanya mellett mentek el. A tobbiek Annatol kérdezték,
hogy milyen messze van a sziklafal az att6l, ahol alltak. Anna elévette telefonjat, kialtott egyet, majd a mobil-
jan 1évé stopperrel megmérte, hogy a sziklafalrdl visszavert hangot 0,8 masodperc mulva hallottak meg.
Ebbdl Anna mar tudta a valaszt. Szamitsd ki te is a tavolsagot!

E 4. Ahangsebesség 15 °C-on, normal korilmények kozott 340 <. Ez azt jelenti, hogy ha példaul egy tanteremben

hangot keltiink, akkor az 340 métert tenne meg masodpercenként. Huzd ala az alébbi felsoroldsban azokat
az eseteket, amikor a hang sebessége a fenti értékhez képest megvaltozik! Ahol tudod, kosd ossze, hogy
lassabb vagy gyorsabb lesz-e a hang! Mely esetekben nem tud hang keletkezni? Karikazd be!

vizben magas hegyek csucsan
kemencében LASSABB Holdon
fémpalcaban vilagiirben
télen GYORSABB éjszaka
hangosabban keltve hosszan megszdlaltatva
mas hangon suttogva

5. A tengeren Usz6 hajo kiirtje minden iranyba erés hangot hallat. Ki hallja meg
hamarabb a hajokiirt hangjat: a mélyben uszkalé buvar vagy az ugyanolyan
tavolsagban korozo siraly? Valaszodat réviden indokold!

6. Az el6z6 feladat buvarja 150 m mélyre meriilt, a sirdly 150 m magasan koroz. Szamitsd ki, hogy az egyik

mennyivel hamarabb hallja meg a kiirthangot, mint a mésik! (A hang sebessége vizben 1500 %,)
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E 7. A régészek elsiillyedt 6kori romok utan kutattak. Hajojuk hanghullamokat kiildott a tengerfenék felé, melyek

visszaverddtek, ebbdl tudtak kiszamolni a tengerfenék mélységét. A kutatasi teriileten a kibocsatott és
avisszaverthang kozotti idokillonbség mindig 2 masodperc volt, kivéve egy kis teriiletet, ahol 1,98 masodpercet
mértek. Ezen a helyen taléltak egy dkori oszlopot, mely a tengerfenékbe agyazodott.

a) Milyen mélyen volt a tengerfenék? (A hang sebessége a tengerben 1500 %.)

b) Milyen magas volt az oszlop?

1875-ben a Challenger-expedicié a Csendes-6cean tavoli vidékeinek kutatdsat végezte. Marcius 23-an
Guam és Palau kozott egy kiilonleges helyet fedeztek fel. A hajorél révid hangot kiildtek a tengerfenékre,
visszaver6dését a hajon érzékelték. A mérésbdl kiszamoltak, hogy ez a Fold eddig mért legmélyebb pontja:
a tengerfenék 8184 méter mélységben van. (Mai mérések és szamitasok szerint a Mariana-arok legmélyebb
pontja 10 994 méter mély.) Szamitsd ki, hogy a haj6 személyzete mennyi id6é mulva érzékelte a kibocsatott
hangjel utani visszhangot!

5. A MAGAS ES MELY HANGOK

1.

Héééé! — kialtotta Laci a kishuganak, Katinak. Laci hangja 320 Hz magassagu, és 3 masodpercig szolt.
Osszesen hany iitem érte Kati dobhdrtyajat?

2. Egyszerre két hangot hallasz. Az egyik 15 masodperc alatt 6600-szor rezegteti meg a dobhartyadat, mig

a masik 2 perc alatt 50 400-szer. Mekkora a frekvenciaja a két hangnak? Melyik a magasabb hang?
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3. Az énekesek hangterjedelme igen valtozatos: a zenében hat hangfekvést kiilonboztetnek meg. Ezek atlagos
hangterjedelmét mutatja az aldbbi tablazat: 1 oktav terjedelem esetén a legmagasabb kiénekelt hang
frekvenciaja kétszer nagyobb a legmélyebb kiénekelt hangnal. Igy péld4ul a szopran majdnem 2 oktévot fog
at, mert 262 - 2 = 524 és 524 - 2 = 1048. Hatarozd meg, hogy hany oktavot fog at a tobbi hangfekvés!

SZOPIAN: 262—1047 HZ = ettt bbb
mezzoszopran: 220-880 HZ et
Alt: 175-698 HZ e
tenor: 131-523 HZ = et e e e ne
bariton: 98-392 HZ s
Dasszus: 82330 HZ = ettt ettt s et

4. Azember a 20 Hz és 20 000 Hz kozotti hangokat hallja. Hany oktavot jelent ez?

5. Egy kifeszitett hir hossza 100 cm, megpenditve 170 Hz-es hangot kelt. A hur hosszat leréviditve megvaltozik
a hang magassaga. A megadott adatok segitségével toltsd ki az alabbi tablazatot!

Huar hossza Hangmagassag
100 cm 170 Hz
50 cm
20 cm
510 Hz
255 Hz
60 cm
75 cm
425 Hz
1360 Hz

E 6. Egy pansip leghosszabb sipja 40 cm, és 425 Hz-es hangot ad ki. Minden sip 2 cm-rel rovidebb az elétte
lévénél. Hanyadik sip adja a legmélyebb hang oktavjat? Milyen magas hangot ad az utolso, 16. sip?
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7. Az aldbbi tablazatban egyes dllatok halldsi tartomanyat lathatod. Szamitsd ki, hogy a teljes tartomanynak
hany szazaléka esik az ember éltal is hallhaté tartomanyba! Milyen, dltalunk nem hallhat6é hangot hallanak
ezek az dllatok?

8.

kutya 20 - 50 000 Hz
macska 60 - 60 000 Hz
cickany 1000 - 100 000 Hz
denevér 1000 - 200 000 Hz
delfin 400 - 200 000 Hz
elefant 15-20 000 Hz

balna 10 - 40 Hz

Az emberi hangnak van hangmagassaga, hangerdssége és hangszine. Irj olyan példakat, amelyeknél csak
a hang egyik tulajdonsaga valtozik!

HaNGMAGASSAG: ...vvvirieieeiiiiiceieiirieee sttt

A viz felett 700 m magasan repiil6 denevér ultrahangjelet bocsat ki, fiigg6legesen lefelé a vizre. Az ultrahang
egy része tovabbhalad a vizben, meghallja egy 300 m mélyen uszkalé delfin. Az ultrahang masik része
visszaverddik a viz feliiletérdl, ezt érzékeli a denevér.

a) Mennyi id6 mulva hallja meg a visszhangot b) A denevérhez képest hamarabb vagy késébb
a denevér? hallja meg a hangot a delfin? Mennyivel?

148



VIII. Hullamok

o[l

6. FENYHULLAMOK

1. Szamold ki, hogy hanyszor nagyobb a fény sebessége a hangénal!

E 2. Mennyi id6 alatt ér a Foldre a fény a 768 000 km atméréji palyan keringé Holdrol?

3. Egy kisérlet soran egyszinli zold fénybdl kell megallapitanod, hogy kevert szin-e. Hogyan lehet a leg-
egyszeriibben megallapitani? Mi kell hozza?

Gondolkozz!

5. A lathato fény hullamhossztartomanya 390 nm — 760 nm. A voros fényé a legnagyobb, az ibolyaé a leg-
kisebb hullamhossz. Mit tudhatunk a mar nem lathaté tartomanyba esé ultraibolya és infravords fények
hulldémhosszardl? Ird be »Kkisebb-nagyobb-egyenl” (<, >, =) és ,,sokkal kisebb, sokkal nagyobb” (<<, >>)
jeleket a megfelel helyre!

A voros fény hullimhossza ............. 760 nm A voros tény hullamhossza ............. 390 nm

Az ibolya fény hullamhossza ............. 760 nm Az ibolya fény hullamhossza ............. 390 nm

Az infravoros fény hullamhossza ............ 760 nm Az infravoros fény hullimhossza ............. 390 nm
Az ultraibolya fény hullamhossza ........... 760 nm Az ultraibolya fény hullimhossza ............. 390 nm

Nézz utana!

6. A szines tévék és a szamitogépek monitorjan a szineket harom alapszinbdl keverik ki. Melyik ez a harom
szin?
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7. Irdle a fénysugar utjat a szivarvany keletkezésekor! Ird be a megfeleld szavakat az tiresen hagyott helyekre!

belépd, kilépve, bomlik, athalad, részlegesen visszaverddik, megtorik

Szivérvany ugy keletkezik, hogy a vizeseppbe ..., fénysugdr

.............................................................. , €8 @ SZIVArVANY SZINEIIe ....ccoevvevevreircrcieiiicceeeccicesienennens . BZULAN

.................................................... a vizcseppen, és az ellentétes oldalon ...........cccceeveviieeeeeccceecees

A visszavert fénysugar ismét athalad a cseppen, és abbOl ..o, Ujra megtorik.
TUDASPROBA ,A”
1. Poétold a hianyzo szavakat!

A hangok @ ... indulnak, és a fiiliinkbe érve érzékeljiik azokat.

Az emberek 20 HZ €5 .......coouoeuviceviniciricncccceceseceeees kozotti hangokat hallanak.

MINEL ..o egy megpenditett hur, annal magasabb hangot ad.

Levegdben 15 °C-on, normal koriilmények kozott a hang sebessége .........ccvvevveveeenicnnenes %

Egy hullamforras .........ccoovveicicinininincnccciciines kelti a hullamokat.
2. Igaz (I) vagy hamis (H)? Valaszodat réviden indokold!

) I A denevérek infrahangokkal tajékozédnak.

[3) I Ha a dorgés 5 masodperccel koveti a villamlast, akkor a vihar 1,7 km-re van téliink.

<) R A habszivacs hangszigetel, hangelnyel6 anyag.
3. Kosd 0ssze az Osszetartozo szavakat! Egy szot tobb masikkal is dsszekapcsolhatsz!

hangszigetelés
hangmagassag
frekvencia
do
ultrabang Hz fajdalomkiiszob
hangerosség
decibel

4. Egy hangvilla 440 Hz-es hangot ad. Mit jelent ez az adat?
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E 6. Milyen szintinek latjuk napfényben azt a testet, ami a raes6 zold fényt teljesen visszaveri?

TUDASPROBA ,,B”

1. Potold a hianyzo szavakat!

A hallGjarat @ ..occeeeceeercecerecirceccecceeeeeiaes vezeti a hangot, mely tovabbitja azt a sz6rsejtekhez.
A hang er8SSEEL .......ccvveuvinicrnicriieieieieieieaes mértékegységben hatarozzuk meg.

A 20 Hz-nél kisebb frekvencidji hangot ..........cccocecuvevceincernecrnencunnnes nevezziik.

A hang minden anyagban terjed, de nem terjed ..o .

A hullam az anyag hatarahoz érve ..........ccoocoevecnecinencnnccnecneceecnne .

2. Igaz (I) vagy hamis (H)? Vélaszodat réviden indokold!

) IO A fajdalomkiiszob 100 dB.
b) . A hangok csak szilard anyagok felszinén terjedhetnek.
1<) IRU A zongora és a klarinét hangszine kiilonboz6.

3. Kosd 0ssze az dsszetartozo szavakat! Egy szot tobb masikkal is 6sszekapcsolhatsz!

ultrahang

dé h ;
angmagassag

hangszigetelés

hangerosség frekvencia

decibel
fajdalomkiiszob

4. A filleddel 256 Hz-es hangot hallasz. Mit jelent ez az adat?
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1. AMI ELTET ES VED - A FOLD LEGKORE

1. Rakd helyes sorrendbe a szavakat ugy, hogy igaz (és fontos) megallapitasokat tartalmazé mondatot kapj!
(Segitségiil megadtunk par szot.)

A, a, Fold, gazok, koriili, kiillonboz6, 1égkor, ami, Nap, részt vevo

2. A felsorolt gazok koziil ird a meghatarozas mogé azokat a gazokat, amelyekre teljesiil az allitas!
a) Mennyisége a légkorben néhany nap alatt megvaltozhat.

H,, 0,,CH,N,0O,

b) A légkor allando alkotorészei. 0,, CO, nemesgizok,

................................................................................................................... vizgéz, NO,, CFC, N,

c) A légkorben néhany évig is jelen lehetnek karos mennyiségben. NH,, SO,, CO,, H,S
3. Ird az allitasok el6tti vonalra, hogy igaz-e (I) vagy hamis (H) az 4llit4s!

a) .eeee. A gazok mennyisége a légkorben allando.

b) ...... A légkorben majdnem négyszer annyi nitrogén van, mint oxigén.

C) cennnn A légkorben kétféle gaz van abszolut tulstlyban.

d) ...... A légkorben alig féltucatnyi gaz talalhato.

e) ...... A légkorben viz is talalhato.

£) ... A légkor ,,0ntisztuld”, azaz nem kell killonosebben tigyelni a szennyezettségére.

g) .oo... A 1égkor veszélyes ,,betegsége” a szmog.

h) ... A szmog a civilizacié kdros mellékhatasa.

i) ...... A légszennyezés csak a gazdag orszagok probléméja.

P e Bérki tehet a légszennyezés ellen.

4. A légszennyezésnek szamos formdja lehet. Vannak olyan helyiségek,
laborok, még tizemek is, ahol a levegdvel egytiitt még a falat és minden
egyes butordarabot is sterilizdlnak. Ez azt jelenti, hogy semmiféle
mikroorganizmus nem fordulhat el§ egy ilyen térben. Jarj utdna, milyen
tevékenységhez és hol van sziikség ilyen szigoruségra! Irj tobb példat!




IX. Kdrnyezetiink

o [

5. A szénbanyaszat az egyik legveszélyesebb és legnehezebb
munka. A Fold mélyében dolgozé banyaszok a szén-
por belélegzése ellen mégsem hordanak sohasem védo-
maszkot. Mit gondolsz miért?

6. A személyautdk alapfelszereléséhez tartozik az utas-
térszlird. Ez a kintrol bejovo és bent 1év6 levegot is sziiri.
Ha megkérdeznének téged a sziird beszerelése el6tt, hogy
minek a kiszlirésére legyen alkalmas a sz{ir6, akkor miket
sorolnal fel?

7. A kirandulok tavaszi turakon tapasztalhatjak, hogy mig a déli hegyoldalon mar viragok nyilnak, addig
az északi oldalt még hofoltok tarkitjak. Sorolj fel az abra segitségével minél tobb tényezdt, amely befolydsolja
a felszin és a f6lotte elhelyezkedd levegd felmelegedését!
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9. Keresd meg az Orszagos Meteorologiai Szolgalat honlapjan, hogy a lakhelyed szerint mekkora a mai napon
AZ UVAIIAEX: oottt sttt aeb et
UV-SUGATZAST SZINT: ot bbb bbb bbb s

JaVASIAtoK €Z AlAPJAI: ..cuvuveeiieciicieci ittt

UV- o ’ ) Javasolt napozasi (bdrleégési) id6 [perc]
. ., . | Huzamosabb ideig szabadban tartézkodok - —
UV-index | sugdrzasi . . nagyon | , kozepesen | kevésbé
. védekezése 0 érzékeny |, o
szint érzékeny érzékeny | érzékeny

11 és 15 dra kozott keressiik az arnyékot,
konnyt, kevés testrészt fedetleniil hagyo
extrém ruha, széles karimaju kalap viselése, 10-15 15-20 25-30 30-40
naperny6 hasznalata indokolt.
Alkalmazzunk fényvédé krémet!

Széles karimdju kalap, napszemiiveg,
napernyd, a fedetlen testrészekre fényvédo
krém alkalmazasa indokolt. Kertiljiik a déli | 15-20 20-25 30-35 40-45

napsiitésben az arnyékmentes helyen valé
tartozkodast!

nagyon

7,0-7,9 7
erds

Széles karimaju kalap, napszemiiveg,
érzékenyebbeknek napernyd, fedetlen
testrészekre fényvédé krém alkalmazasa
indokolt.

5,0-6,9 erds 20-30 25-35 35-45 45-60

Széles karimdju kalap, napszemiiveg

mindenkinek indokolt. Bl Sl = GO

mérsékelt

Kiilonlegesen érzékeny bértiek és 45-60 60-75 80-90 100-120

gyenge csecsemOk kivételével dvintézkedés nem
sziikséges. 2-es UV-index alatt > 120 perc

2. MEDDIG BIiRJUK ENERGIAVAL?

1. Csoportositsd az energiaforrasokat! Dontsd el az alabbi energiaforrasokrdl, hogy megujuld, kimerithetd
vagy atalakitds utan felhasznélhaté energiahordozok, vagyis mésodlagos energiaforrdsok-e! Ird be az egyes
energiahordozokat a megfelel$ oszlopba!

petréleum, uran, szél, elektromos aram, foldgaz, faszén, gazolaj, termalviz, gz, kukoricaszar, kéolaj,
napsugarzas, szén, biogaz, benzin, folyoviz

Elsédleges energiaforrasok Mésodlagos energiaforras
(természetben el6forduld energiahordozok) (az els6dleges energiaforrasokbol
Meguijul6 energiaforras Kimerithetd energiaforras atalakitdssal nyert energiahordozok)

154



2

IX. Kdrnyezetiink

o [

[rd az 4llitdsok elétti vonalra, hogy igazak-e (I) vagy hamisak (H)!

a) ... A héerémiivek szén, k6olaj vagy foldgaz elégetésével allitanak eld aramot.

b) ...... A hegyvidékre telepitett vizerdmtivek nagyobb energiat tudnak termelni, mint a hasonl6 vizhozamu
siksagra telepitettek.

C) eennn Szélerémuveket sik teriiletre érdemes telepiteni.

d) ...... Minél északabbra megyiink, annal inkdbb érdemes a napenergiat felhasznalni.

€) .eu.. A vizier6miiveknél gyakran sziikség van duzzasztasra.

Egy tiizeldanyag futéértéke az a hdmennyiség, amely 1 kg tiizel6anyagbdl kinyerhetd. A tablazat néhany

anyag ftt6értékét tartalmazza. A flitéértékek ismeretében egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

Adott tomeg tlzifdnak .......cccooviriirinnii a flitéértéke, mint ugyanannyi készénnek.
A(Z) oo €S A(Z) cevrererrererreeereteee e fit6o- Fﬁt('ianyag Fatéérték (M]/kg)
értéke azonos, mindkettSt hasznaljdk a személygépkocsikban. szritott fa 14,4-15.8
o s szalma 17

100 kg készénbol koriilbeliil masfélszer annyi energiat lehet kinyerni, .

készén 27-32.7
Mint UZYaNannyi c...cceeeeeeeresrnisieierereieeeeeeeeenee. gézolaj 43

benzin 43

A szalma ftitéértéke hasonlo a fa fltéértékéhez, mégsem latjuk vidéken, hogy az emberek télen szalmaval
fiitenének. Mit gondolsz, mi lehet ennek az oka?

Aki hideg id6ben faval fiit, jol tudja, hogy a fat még tavasszal vagy
nyaron érdemes egész télre beszerezni, hogy legyen ideje kiszaradni.
Miért nem mindegy, hogy frissen vagott vagy széritott faval fttiink?
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5. A grafikon az orszag villamosenergia-felhasznalasat mutatja egy atlagos nyari hét napjain. Valaszolj a kér-
désekre a grafikon alapjan!

a) Melyik napon fogyasztotta az orszag a legkevesebb villamos energiat a vizsgalt iddszakban?
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d) A hétkdznapokhoz tartozd fogyasztasi gorbék hulldmzdsa kozel azonos. Ertelmezd a fogyasztés
novekedését és csokkenését!
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6. A mezdgazdasaggal foglalkozé teriileteken tobb helyen lehet félkorives tetejli, hosszu, féliaboritasd, un.
foliasatrakat latni. Ezekben mar akkor is terem az eper, a paradicsom, a paprika, amikor a szabad foldon még
csak a viragzas ideje van. Miért lehetséges folia alatt mar kora tavasszal termeszteni?

7. Fejezd be a mondatot gy, hogy igaz éllitas legyen!
a) Az tiveghazhatds jo és fontos a foldi 1ét szempontjabol, mert

8. Erdekessé%l

Az elmult egy-két évszazad éghajlatvaltozédsairdl a meteorologiai mérd- Egési sérllés erdotiiz miatt
hélézatok pontos adatokat szolgaltatnak, de milyen médon szerezhe-  gossidsszak
tiink ismereteket a régebbi korok klimajarol?

Sok informaciét kaphatunk a fak évgytrtinek vizsgalatabol. A fak év-
gytrtinek vastagsaga, egymastol valo tavolsaga, szine egy adott térség
évenkénti csapadékviszonyarol arulkodik.

A Kaliforniaban ¢I6 un. sequoia feny6oériasok életkora gyakran megha-
ladja a 3000 évet, igy ez a fafaj kiilonosen alkalmas évgytirtielemzésekhez.

Elsé év
nbs\?ekedése Széraz idoszak

Mit gondolsz, hogyan tudnak mintat venni a szakemberek az évgytirtielemzésekhez a fa kivagasa nélkil?
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3. ENERGIATAKAREKOSSAG A HAZTARTASBAN

1.

Olvasd le 5 napon 4t a villanydratokat és a gazoratokat (ha van) reggel és este, azonos idépontban! A leolvasott
értékeket ird be az alabbi tablazatba!

1. nap 2. nap 3. nap 4. nap 5. nap
villanyéra reggel
este
gazdra reggel
este

a) Szamold ki, atlagosan hany kWh volt a csaldd elektromosenergia-fogyasztasa 1 nap alatt!

b) Szamold ki, atlagosan hany m® gaz volt a csalad fogyasztasa 1 nap alatt!

c) Figyeld meg a villanydrat vagy a gazérat, amikor egy nagyobb fogyasztot (pl. mosdgépet, villanybojlert
vagy gazsiitét) hasznaltok! Majd akkor is, amikor nem miikodnek ezek! Mi a kiilonbség a villanydra vagy
a gazdra szamlaldjanak a valtozasaban?

e) Haavillanydratok allandéan fogyasztast mér, nézz koriil a lakasban, melyek azok az elektromos eszkozok,
amelyek folyamatosan elektromos energiat fogyasztanak!

Energiatakarékossag a mindennapokban.
a) Irjkét példat arra, hogyan tudsz spérolni a villamos energiéval!
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b) Irj két példat arra, hogyan tudsz takarékoskodni a foldgazzal!

3. Szamold ki!
a) Mennyi energiat fogyaszt az 1,2 kW teljesitményt vizforral6 6 perc alatt, amig 2 liter vizet felforral?
Mennyibe kertiil 2 liter viz felforraldsa, ha 1 kWh energia ara 35,3 Ft?

=

| et
L RS

b) Mennyi energiat fogyaszt ugyanez a vizforralo, ha csak 3 dl vizet
forralunk fel benne, és ez 1 perc alatt megtorténik? Mennyibe keriil ez?

c) Hasonlitsd 0ssze a két forralas koltségét! Milyen kovetkeztetést vonhatunk le a fenti példabdl?

Jarj utana!

4. A mondas szerint az auté fogyasztasanak 30-40%-a ,,sof6r labdban” van.
Jarj utana, hogyan fligg az autd vezet6jétdl az auto fogyasztasa!
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5. A haztartasi gépeken jol lathatéan feltiintetik, hogy milyen energiaosztalyba
tartoznak, valamint néhany egyéb fontos tudnivalot is!

a) A képen egy hiitészekrény energiacimkéjét lathatod. Mit jelentenek az egyes
adatok? Ha nem tudod, nézz utdna az interneten!

AL ettt h bbbt e a bbb bt e sttt e b et e st sentesen
110 KWH/QNIUIT 1ottt sasaeses
277 Lt ettt ettt b ettt b bbbttt b et et s et enen
107 Lt ettt sttt ettt ettt ettt ettt eneen
35 AB/ABCD: .

EIENERG? 5
o

11 0 kWh/annum

&0

107 o 277 .

ABco

b) Nézd meg egy otthoni haztartasi gép energiacimkéjét, és ird le, milyen fontos adatokat tartalmaz!

késziteni a havi kiadasokrol. Segitstink neki kitolteni a hianyzo adatokat!

. o
Kategdria Koltség (Ft) kozlekedés 6%
adok 12%
Gyermekek
megtakaritas 6%
Szoérakozas
Etel személyes higénia 6%
dékok hitel 4%
Ajandékok,
) , biztositas 1%
adomanyok
Lakas fenntartésa,
szamlak
Biztositas
Hitelek

Személyes higiénia

H4éziallatok

Megtakaritasok
vagy befektetések

Adok

Kozlekedés

Végosszeg 500 000
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Zsofi csaladjaban hatan élnek egyiitt: anya, apa, Zsolti, Zsuzsi és Szuszi kutya. Zsofi segit koltségvetést

szbérakozas 1%

étel 31%

adomanyok 1%

lakas 21%
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4. KORNYEZETUNK GLOBALIS PROBLEMAI

1. A foldi élet jovdje attdl fiigg, hogy képesek vagyunk-e cselekedni. Sokan egyénileg is megtesznek minden
toliik telhet6t, am valddi sikert csak akkor érhetiink el, ha gyokeres valtozasok mennek végbe a tarsadalomban,

a gazdasagban és a politikaban.”
Sir David Attenborough (brit természettudos, iro)

Milyen valtozasokra gondolhatott szerinted a kozismert természettudds?

D. BARNASZEN FEKETEKOSZEN TUZELO- KIBOCSATASOK, kg CO5/kWh
Héerému OLAJ
1,04 Héerému Olaj- .. i
tuizelésd FOLPGAZ
erém . G;‘.Z‘,
urbinas
U765 erémdi
0,58
NAP- ATOM SZEL viz
ENERGIA
0,025 0,020 0,004
] — J—

a) A kilonboz6 energiatermelési moddok szén-dioxid-kibocsatasat olvashatod le a diagramokrdl.
Az tiveghazhatast gazok csokkentése érdekében milyen er6mivek fejlesztését sziikséges tamogatnia egy
orszagnak?

3. A globalis felmelegedés kovetkezménye a vilagtengerek szintjének emelkedése. Nézz utana, hogy mely
orszagokat, varosokat fenyegeti legjobban ez a veszély!

4. A képeken a kozvildgitasban hasznalt kiillonb6z6 lampatestek szerepelnek! Allitsd sorrendbe Sket novekvd
fényszennyezés szerint!

1. 2. 3. 5.
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5. A képen lathat6 utcai lampa teljesitménye 60 W. Evente atlagosan 4000 6rat vil4git.

a) Mekkora az energiafogyasztasa ennyi id6 alatt?

T
|

b) Mennyibe keriil ez egy év alatt a telepiilésnek, amely izemelteti, ha szdmukra az elektromos energia dija
50 Ft/kWh?

c) A lampatest dltal kibocsatott fény csupan 50%-a vetddik kozlekedési utvonalra, a tobbi gyakorlatilag
fényszennyezés. Ha a telepiilésen csupan 100 lampatest van, mekkora felesleges kiadas ez az 6nkormanyzat
szdmadra?

6. A képen ugyanannak a telepiilésnek az éjszakai képét lathatod, mielott
lecserélték a nem energiatakarékos, fényszennyezd kozvilagitasi
lampakat energiatakarékos, kevésbé fényszennyezdre.

[rj hdrom érvet, hogy miért érdemes egy telepiilésnek ezt a beruhdzast

feltétleniil megtennie!

7. Egyesiskolakban a tantermekbe zajlampat szerelnek a zaj csokkentése érdekében. A lampa a hang erésségétdl
fiigg6en kiilonboz6 fénnyel vilagit.
A z6ld: Minden rendben. A sarga: Figyelem, ez tal hangos! A piros: Nagy zaj van.

a) Neked tetszik ez az otlet?

c) Ha van ra lehet6ség (pl.: okostelefon segitségével) mérd meg az osztélyotokban a zajszintet
egyes orakon, a szlinetben, ebédelés kozben! Az alabbi tablazat segitségével vonj le kovetkez-
tetéseket! Ird le ezt néhany mondatban!
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A lakossag hiteles és pontos tajékoztatasa érdekében a Budapest Airport elérhet6vé teszi a a 1égi forgalommal
jaré zajterhelést egy interaktiv térképen.
Keresd meg ezt az oldalt: https://www.bud.hu/zajterkep, és valaszolj az alabbi kérdésekre!

EJSZAKAI NAPPALI

. 45 dB . 50 dB . 55 dB

= = . S
Térkép  Mihold

2020 éjszakai zajterhelés
2020 nappali zajterhelés
2019 éjszakai zajterhelés
2019 nappali zajterhelés
2018 é&jszakai zajterhelés
2018 nappali zajterhelés
2017 éjszakai zajterhelés
2017 nappali zajterhelés
2016 éjszakai zajterhelés

2016 nappali zajterhelés

Zajmérd allomasok
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5. PROJEKTOTLETEK

1. Aziskola energiafogyasztasanak nyomon kévetése néhany napon (3 nap; 1 hét) keresztiil.
a) Fogyasztasmérok leolvasasa, dokumentaldsa.

b) A felhasznalt energia értékének kiszamitasa az aktualis energiaar alapjan, és megallapitani az 1 fére juto
értéket.

c) A lehetséges energiatakarékossagi lehetdségek szambavétele.

d) Az iskola kozosségével megosztani a tapasztalatokat, és amennyire lehet, bevonni mindenkit az energia-
takarékossagbal!

2. Zajszintmérés a kornyezetiinkben okostelefonnal.

a) Zajszintmérés az iskola teriiletén: tornadran a tornateremben, sziinetben a folyoson, udvaron, ebédlében,
zajos tanoran, dolgozatirds alatt.

b) Zajszintmérés az iskola kornyékén, példaul: iskola el6tt az utcan, parkban, jatszotéren stb.
c) Egyéb hangok zajszintje: kutyaugatas, mentd, siré gyerek, érkez6 jarmd stb.

d) A mért értékekbél sorrend felallitdsa.

e) A zaj rovid és hosszu tava hatdsa az egészségre.

f) A lehetséges megoldasok szambavétele a zajszint csokkentése érdekében.

E 3. Az eséviz megOrzésének lehetséges megoldasai csaladi hazas teriileten.
a) A vizgyujtés lehet6ségeinek osszegytijtése.
b) Novényzet megvalasztasa (fak, bokrok, viragok, fli, gyomlalas kérdése).
¢) Ontdz8rendszer telepitésének lehetdségei, koltségei. Kut furdsanak kérdése.

d) Osszegzé megéllapitdsok.

4. Egyéni energiatakarékossag lehetésége a gyakorlatban.
a) Milyen elektromos eszkozoket hasznalunk?
b) Mely elektromos eszkozok hasznalata nem feltétleniil szitkséges?
c) Elektromos eszkozok (példaul: vilagitas, tv, szamitogép) hasznalatanak az ideje mérsékelhetd-e?
d) Mennyit takarithatunk igy meg csaladi szinten, orszagos szinten?

e) Holnaptol igy fogok takarékoskodni az elektromos arammal.

5. A tengerszint emelkedésének a kovetkezményei egy képzeletbeli tengerparti lako szamara.
a) Milyen lehetdségeink vannak a lakhelytdl fiiggéen (emeletes haz, labakon 4llé nyarald stb.)?
b) A telepiilést mennyire érinti?
c) A kozlekedési utvonalak helyzete?
d) A lakossag megélhetésének a lehetdségei (kikotd, ipari teriilet, szallodak, turizmus).
e) Hol vannak ilyen telepiilések még a vilagon?

f) Hogyan tovabb? (Gatak, feltoltés, lakhely elhagyésa stb.) Ervek-ellenérvek.
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TUDASPROBA ,A”

1. Sorold fel a légkor allandé aranyban jelen 1évo alkotorészeit!

2. Egészitsd ki az alabbi mondatot!

A TEGKOTL oo alapjan osztjuk szintekre. A troposzféraban az 4tlagos hémérséklet
.................................................... méterenként, a mérsékelt éghajlati ovben ............................. °C-kal csokken.

4. Egy meteoroldgiai méréallomason a kovetkez6t olvashatjuk:
A PM,  koncentracio a riasztési kiiszobérték 55%-a.

Ertelmezd ezt az adatot!

5. Karikazd be a helyes allitast!
A sztratoszféraban taldlhat6 6zon véd meg benniinket a Napbol érkez6é UV-sugarzas jelent6s hanyadatol.

Az UV-sugarzas legkarosabb dsszetevdje az

a) UV-A. b) UV-B. c) UV-C.

6. Hatdrozd meg az {iveghdzhatds fogalmat és szerepét a foldfelszin hdmérsékletének alakulasaban.

7. Irjlegaldbb hdrom lehet8séget, ahol csokkenteni lehet egy csaldd elektromosenergia-fogyasztasat a konyha-
ban? (Egész mondattal valaszolj!)
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8. Sorold fel a fosszilis energiahordozokat!

Miért tartoznak ezek az energiahordozok a nem megujulé energiaforrasok kozé?
9. Ma avilag legnagyobb energiafelhasznaldja Kina. Mi lehet ennek az oka?
10. Mit jelent az a kifejezés, hogy fényszennyezés?

Sorolj fel a térkép alapjan néhdny magyarorszagi

telepiilést, ahol jelent6s a fényszennyezés!

Milyen lehetéségek vannak a fényszennyezés csokkentésére?

TUDASPROBA ,,B”

1.

2.

[rd az egyes szézalékos értékek mellé a 1égkor alkotorészének nevét! 1%

L 0: ettt ettt et e st et et e et e et e nre et e e s e anreenteeneanseentanns — n
21907 et v
T8Y0% vttt s

Miért nem tanacsos Budapesten a 350 m hosszu Varhegy-alagtton gyalogosan atkelni?
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Karikazd be a helyes allitast!

A légkor hdmérséklete a Foldtol

a) tavolodva egyenletesen csokken.

b) tavolodva egyes rétegekben csokken, egyes rétegekben novekszik.

c) tavolodva egyenletesen novekszik.

. Akén-dioxid levegdben mért egészségiigyi hatarértéke 250 pug/m?. Egy nyari napon Csepelen a meteoroldgiai
méréallomason a kovetkezdt olvashatjuk:
A SO,-koncentracio6 az egészségiigyi hatarérték %-dban: 2%.

Hany pg SO, taldlhaté 1 m’ levegében a mért idészakban Csepelen?

Egészitsd ki az alabbi mondatokat!

A talaj az elnyelt napsugarzas gy részet ........commmmmnmnieircinieieineieeeieieienans formajaban kisugarozza, melyet
AZ e gazok elnyelnek. A jelenséget .......cccovvvvuvrriiicincinicincincinns nevezziik.
E nélkiil a hatas nélkiil a Fold atlaghdmérséklete ..........ccocovvivninininniininnne .

[rj minél tobb olyan tényez8t, amely befolydsolja egy orszag energiafogyasztasat!

[rj legaldbb hérom lehetdséget, ahol csékkenteni lehet egy csalad elektromosenergia-fogyasztasat a szoba-
ban! (Egész mondattal valaszolj!)
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8. Mit jelent ez a fogalom: megujuld energiaforras?

9. Az éghajlatvaltozasnak mindnyajunkat érinté kovetkezményei vannak. Sorolj fel ezek koziil legalabb
harmat!

Mit tehet egy orszag vezetése annak érdekében, hogy a lakossagot minél inkdbb megkimélje ezektdl
a kovetkezményektol?

10. A térképen egy magyarorszagi varos zajtérképét lathatod, mellette a szineknek megfelelé decibelértéket. Mit
jelent a zajszennyezés fogalma?
[ o035

..................................................................................... - 36-40
B 4145
46-50
51-55
[ 56-60
..................................................................................... - 61-65
B s5-70

..................................................................................... B 7o felet
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1. ELTETO CSILLAGUNK, A NAP

1.

3.

4.

Az alabbi abrak egy fiiggéleges bot arnyékat mu-

tatjak. Mindkét abra a Nap delelésének allapotat A O 8

jelzi. Melyik mutatja a kett6 koziil a nyari allapo- B> O B>
tot? Valaszodat indokold!

Az alabbi abrak egy fliggéleges bot drnyékat mutatjak. Mindkét abra a Nap delelésének allapotat jelzi. Rajzold
be az dbrakba a bot arnyékat a) egy délelétti; b) egy délutani idépontban! Figyelj az arnyékok irdnyara
és hosszara is! Megoldasodat indokold!

A O B O
B> B>

Az aldbbi abrék egy fliggleges bot arnyékat mutatjak harom kiilonboz6 idépontban: késé délelétt, délben
és kés6 délutan. Melyik abra dbrazolja az arnyékokat a valésagnak megfeleléen? Valaszodat indokold!

Az alabbi abrak egy fliggbleges bot arnyékat mutatjak. Az elsé egy magyarorszagi delelési allapotot jelez.
A masik négy abra egy ugyanolyan hosszu bot arnyékardl ugyanabban az idében késziilt, de Europa kiilon-
boz6 részein: Magyarorszagtol keletre, nyugatra, északra és délre. Melyik abra melyik allapotot mutatja?

O A B C D
L \g <
v A



5.

9.

Egészitsd ki a mondatokat ugy, hogy a Napra vonatkoztatva igaz allitasokat kapj!

A NAP o alaki égitest. A oo kozéppontjaban
helyezkedik el. Anyaganak legnagyobb része ..o, €5 et .
A hidrogeén ......ccveeevevvcvnieiceecee e halmazallapotban fordul el6 a Napban.

A Nap a természetben 1év6 termonukIearis ..........ceccuvicuvicciniciniccinincinicne. .

A Nap és a Hold Foldtol valé tavolsaga nem dllandé: hol kissé kozelebb, hol kissé tavolabb vannak a Foldtol.
Igy az égbolton sem mindig ugyanakkora méret(i korongnak ldtjuk 6ket: hol kissé nagyobbak, hol kisebbek.

a) A nap- és holdkorong méretét tekintve milyen esetben lehet teljes a napfogyatkozas?

c) Hibrid napfogyatkozasnak nevezziik azt az esetet, amikor egy napfogyatkozas gytriisként kezdédik,
de a jelenség végére teljes napfogyatkozassa alakul. Hogyan lehetséges ez?

A Julian-naptarat Kr. e. 45-ben vezették be. Szokonapok segitségével egy évet 365,25 napnak szamoltak.
Pontosabb mérések szerint egy év 365,2422 nap, ezért 1582-ben a Gergely-naptar modositott a szokdnapokon.
Haény ,extra” nap halmozddott fel a két naptar bevezetése kozott eltelt idében?



10. A keresztény husvét idépontjanak meghatarozasa szerint hisvét napja a tavaszi nap-éj egyenldség utani elsé
holdtoltét kovetd vasarnap. A tavaszi nap-¢éj egyenléség marcius 21-én van. Mikor lehet leghamarabb és
mikor legkés6bb husvét?

11. Hogyan valtoznanak a nap- és holdfogyatkozasok, ha a) a Hold; b) a Nap kétszer akkora mérett lenne?
(A gravitaciobol adodo valtozasokat most ne vedd figyelembe!)

2. ALLANDO KISERONK, A HOLD

1. A kovetkezd abrakon a Magyarorszagrél megfigyelheté horizont felett kozvetleniil elhelyezkedé Holdat
lathatod. Ird az 4brék al4, hogy alkonyatkor vagy hajnalban lathatéak-e, illetve hogy a nyugati vagy a keleti
horizonton figyelhetéek-e meg!

2. Az alabbi abran a horizont egy részletét, vala-
mint a lenyugvé Holdat latod. A horizont mely
pontjan fog lenyugodni a Hold? Valaszodat
indokold!




3. Toltsd ki a tablazatot!

Naplégziéfpest kel delel nyugszik lathatosaga

Holdciklus

ujholdkor

elsé negyedben

holdtoltekor

utolso
negyedben

4. Nézz utana az interneten, hogy a vilagban hasznalnak-e még holdnaptart?

5. A Holdnak mindig ugyanazt az oldalat latjuk. Tudjuk, hogy 27 nap alatt keriili meg a Féldet. Mennyi id¢ alatt
fordul meg a tengelye koral?

9. Tobb felvétel is késziilt az tirhajéosok mozgasardl, mikozben a Hold felszinén kozlekednek. Miért ugralnak
furcsan az tirhajosok jaras helyett?



3. AZ EGBOLT GYONGYSZEMEI, A CSILLAGOK

1.

a) Az odramutaté jarasaval megegyezd vagy ellentétes iranyban latjuk
mozogni a csillagokat a Sarkcsillag koriil? Valaszodat indokold!

POZITIV

FORGAS-

IRANY

NEGATIV
FORGAS-
IRANY

Budapestr6l 47°-os magassagban latjuk a Sarkcsillagot. Alacsonyabban vagy magasabban keressiik
a Sarkesillagot, ha a kovetkezé nagyvarosokba utazunk? A f6ldrajzi atlasz Eurdpa-térképének segitségével
hatarozd meg, hogy adott varosban hany fokos magassagban latjuk a Sarkesillagot!

Véaros | Alacsonyabb/magasabb | Magassag (fok) ”"jg LA 3“7; %CW
{\a r'/\JLP {
Réma i/g S
AR
London : 00 7 Berlina Varso
Berlin wzs
B Bécs
Varso H &, %
Athén ; T Rema {
Parizs \\:,ﬁ Y \”? i\@?gr;’?
- TR
Bécs o ”‘< Q}? * o

E 3. a) Magyarorszagrdl 6t olyan csillagkép figyelheté meg, amely egész évben lathatd, nem kel és nem nyugszik
az éjszakai égbolton. Milyen messze kell elhelyezkedniiik az égbolton a Sarkcsillaghoz képest azoknak

a csillagoknak, amelyek ezt az 6t csillagképet alkotjak?

b) Svédorszagbol tobb vagy kevesebb olyan csillagkép figyelheté meg, mely egész évben lathatd? Valaszodat
indokold!



4.

A Naphoz legkozelebbi csillag, a Proxima Centauri 270 000 CsE tavolsagra taldlhato. Hany fényéy, illetve
hany milliard km tavolsagot jelent ez?

Ha a Bak csillagkép legfényesebb csillagat tavcs6vel megfigyeljiik, észrevehetjiik, hogy tulajdonképpen
kett6s csillag, vagyis két, egymashoz kozel latszo csillag 6sszemosddott képe. Az érdekessége az, hogy a két,
egymashoz kozelinek latszo csillag a valdsagban igen messze van egymastél. Az egyik 1 039 500 milliard
km-re, a masik 690 fényévre van a Naptol. Valtsd at a tavolsagokat CsE-re! Milyen tavol van egymastdl a két
csillag?

&

6. Kisérlet

Modellezzétek egy csillag tavolsaganak mérését! A teremben alljon fel valaki, aki a Napot jelképezi, és
egy masik tanul6 téle tavolabb, aki egy kozeli csillagot jelenit meg. Egy harmadik didk a f6ldi megfigyel6
szerepét tolti be. A foldi megfigyel6 a ,Naptol” meghatdrozott tavolsagra, mondjuk 2 méterre alljon meg,
és minél pontosabban mérje meg a ,,Nap” és a ,,csillag” kozotti latoszoget! Teljen el fél év, a f61di megfigyeld
»keringjen” at a ,Nap masik oldalara”! Az egyszertiség kedvéért a ,Naptdl” mért tavolsag legyen most
is 2 méter! Ismételje meg a latdszog mérését!

Szerkesszetek méretaranyos haromszoget 4 m hosszu alapbol, valamint a megmért alapon fekvé szogekbol!
A haromszog csucsanak és a szemkozti alap felez6pontjanak méretaranyos tavolsaga adja a ,,Nap” és
a ,csillag” tavolsagat. Ellendrizzétek a szamitasotokat mérdszalaggal is!

v

4. BOLYONGO EGITESTEK: A BOLYGOK

1.

Kopernikusz vilagképét az alabbi abra szemlélteti. Nevezd meg az abran lathato égitesteket!

(0L

S—
S—



2. Az alabbiakban Ptolemaiosz Fold-kozéppontu vildgképérdl taldlhaté néhény 4llités. Ird melléjitk a Nap-

E 3. Abolygékaz égbolton a Nap égi utjat kovetik. A mellékelt rajzon

kozéppontu vilagképnek megfeleld allitast!

A Fold a vilagegyetem kozéppontja.

A Fold mozdulatlan.

A Nap a Fold koriil korpalyan kering.

Hét ,,bolygd” 1étezik: Hold, Merkur,
Vénusz, Nap, Mars, Jupiter, Szaturnusz.

A csillagok szféraja mozog. Egy nap alatt
egy fordulatot tesz meg.

két bolygod helyzetét latod a latohatar felett. A Nap kozvetlentil
a horizont alatt helyezkedik el, ezt szaggatott vonallal abrazol-
tuk. (A bolygék méretei nem méretaranyosak.)

a) Az abran lathatd bolygoallas Magyarorszagon mely napszakban volt lathatd: napkelte el6tt vagy nap-
nyugta utan? Valaszodat indokold!

Két német csillagasz, Titius és Bode a bolygok Naptol mért tavolsagaira egy képletet alkotott. A képlet
a bolygd tavolsagat csillagaszati egységben (CsE) adta meg a kovetkezdk szerint:

Tavolsag = 0,4 + 0,3 - B

A képletben B értéke a bolygok Naptdl szamitott sorrendjiik szerint 0, 1, 2, 4, 8..., tehat a kovetkezd szam
a sorozatban az el6z6 duplaja.

a) Hatarozd meg a képlet alapjan a bolygok vélt tavolsagat CsE-ben!

METKUL ..ottt eeaeneaes Ceres — kiSbolygoK GVe .......coceurecuricrrincciniciniccceneaes
VENUSZ .ottt ettt et ere et eae e e JUPIEET .ottt eeeeaes
FOLIA v Y7140 110 /R



b) A képlet megalkotasa utan fedezték fel az Urdnusz
és Neptunusz bolygdkat, valamint a Plut6 torpebolygot.
Szamold ki a képlet szerinti tavolsagukat!

ULANUSZ oottt
NEPLUNUSZ ..o
PIGt6 — torpebolygok GVe ..o

Az alabbi tablazat a bolygok Naptol mért kozepes tavolsagat adja meg millié km-ben.

a) Valtsd at az értékeket CsE-be!

Bolygo Tavolsag milli6 km-ben Tavolsag CsE-ben
Merkur 57,9

Vénusz 108
Fold 150
Mars 228
(Ceres - kisbolygok ove) 415
Jupiter 778
Szaturnusz 1430
Urdnusz 2880
Neptunusz 4500

b) Az el6z6 feladatban ismertetett Titius-Bode-képlet sikere a megalkotdsa utdn nem sokkal elhalvanyult,
mara csak érdekesség maradt. Mi lehet ennek az oka?

a) Keresd ki a Fold és a Mars Naptdl mért kozepes tavolsagat a fenti tablazatbol! Milyen helyzetben kell
lennie a két bolygénak a Naphoz képest, hogy a lehet6 legkozelebb legyenek egymashoz?

b) A tablazat adatai segitségével szamold ki, mekkora tavolsagra kozelitheti meg a Mars a Foldet!

c) 2003 nyaran arrol szoltak a hiradasok, hogy a Mars augusztus végén keriil legkozelebb a Foldhoz:
56 millié km tavolsagra. A hir igaz volt. Hogyan lehetséges ez?



5. ISMERKEDES AZ EGBOLT EGYEB OBJEKTUMAIVAL

1.

A meteorok lehetnek elsddleges és masodlagos fényforrasok is. Magyarazd meg, mikor, milyen kériilmények
kozott nevezhetjiik elsédleges és mikor masodlagos fényforrasnak!

Egy meteor éri el a Fold légkorét, s a 1égkorbe lépve felizzik.

a) Mi torténik a meteor sebességének nagysagaval, miutdn belépett a légkorbe?

b) Milyen mechanikai kolcsonhatds okozza a fenti vAltozast? | .. ..........ccoccoooiiueieieeeeeeee e
c) Hogyan valtozik a meteor mozgasi energidja, miutan belépett a 1égkorbe? .........cccovvvvivrvrivirinininiiciriae
d) Hogyan valtozik a meteor bels6 energiaja, miutan belépett a 1égkorbe?

e) Az lirbdl a Foldre visszatérd tirhajokat vastag hészigetelé réteggel, ugynevezett hdpajzzsal boritjak be.
Vajon mi lehet ennek az oka?

Az alabbi allitdsok mellé irj H bettit, ha a Holdra; V betit, ha a Vénuszra; M betlit, ha a Marsra; S bettit, ha
a Szaturnuszra érvényes! Egy allitds mogé esetenként tobb betd is irhatd.

Kézetbolygo ......cvvvunnee. Vulkéni tevékenység nyomai taldlhatok rajta ....................
Van gytrdje ....cocoevvenenee Kis légnyomas mérhetd a felszinén .....................

Van holdja ......ccceuueeee. Felh6zete van .......coeveeeeeeee

Kréterek boritjak .......ccccceeueee. Forog a tengelye koril .....................

Van légkore ... Ureszkéz landolt rajta ........ccceeenecn.

A mellékelt rajzon egy képzeletbeli bolygét latsz. Vélaszolj a kovetkezo kérdésekre a rajz alapjan!

a) Honnan tudjuk, hogy ez a bolygé valészintileg forog a tengelye koriil?

b) Honnan tudjuk, hogy ennek a bolygénak
nincs légkore?




)

.

¢) Honnan tudjuk, hogy a Félddel ellentétben — amely tengelyének 23,5°-os eltérése miatt évszakok alakultak
ki — ezen a bolygdén nincsenek évszakok?

6. AZ URKUTATAS JELENE ES TAVLATAI

m

a) Galilei tavcsovével a Vénusz bolygot figyelte. Azt tapasztalta, hogy az — a Holdhoz hasonléan - fazisokat
mutat. Milyen tavaly tanult jelenség okozza a Vénusz és a Hold fazisait?

Galilei feljegyzései kozott az alabbiakhoz hasonlé rajzok taldlhatok a Vénuszrol.

b) Valéban lehet ilyen méretbeli kiilonbség a Vénusz latvanyaban, vagy Galilei nem tigyelt a méretekre, csak
a formakra? Valaszodat indokold!



E 2. A Naprendszer a Tejutrendszer magja koriil kering, a magtol koriilbelil 27 000 fényév tavolsagra.

Keringési ideje 250 millio év, amit a csillagaszok kozmikus évnek is neveznek. Mekkora sebességgel kering
km

a Naprendszer a galaxisban? A valaszt b

ban add meg!

3. Készits egy posztert kiilonféle Gireszkdzok bemutatasardl!

4. Azoéta, hogy az emberiség palyara allitotta az els6 Fold koriil keringé eszkozoket, egyre tobb (rszemét
keletkezik. Fogalmazd meg, hogy milyen kévetkezményei lehetnek ennek az életiinkre, az tirutazas jovéjére!
Készits tervet az tirszemét eltakaritasanak lehetséges modjara!

6. Miért jobb a Hubble trteleszkop a foldi tavesoveknél? Milyen hatdsok nehezitik a f6ldi csillagaszok dolgat,
amelyekkel nem kell szdmolni a Hubble esetén?

7. A Hubble teleszkop lassan életciklusanak végéhez kozeledik. Nézz utana, hogy van-e terv a pétlasara! Kirél
nevezik el?



TUDASPROBA ,A”

1.

Az alabbi abran 1év6 kor egy fliggblegesen allé botot jeldl feliilnézetbdl. A rajz mellett égtajjelolést is latsz.
a) Rajzold be a bot arnyékat nap-¢éj egyenléség idején, napkeltekor!

c) Hogyan mddositanad a rajzod, ha az a) feladatban megjelolt id6ben az eredetihez képest egy kétszer olyan
magas bot allna?

Rajzold le a Nap, a Fold és a Hold helyzetét napfogyatkozas idején! Mitdl fiigg, hogy teljes vagy gytirts
napfogyatkozas lesz?

Szamitsd ki, hogy hdny napos egy tanév! A tanév szeptember 1-jén kezddédik és junius 15-én ér véget.

Melyik orszagbdl latszédik magasabban a Sarkcsillag: Egyiptombol vagy Finnorszagbol? Valaszodat indokold!

Mekkora sebességgel kering a Merkur a Nap koriil? A Merkur Naptél mért kozepes tavolsaga 57,9 millié km,
keringési ideje 88 nap.

A Sarkesillag 431 fényévre, a Sziriusz csillag 540 000 CsE tavolsagra van a Naptol. Melyik csillag van messzebb?
Hanyszor messzebb van? 1 fényév = 63 000 CsE



TUDASPROBA ,,B”

1.

Csoportositsd az alabbi objektumokat, objektumcsoportokat aszerint, hogy elsédleges vagy masodlagos
tényforrasok! Nap, Hold, Vénusz, Jupiter, Tejut, Sarkcsillag, Goncolszekér, iistokos

Elsédleges fényforras Maisodlagos fényforras

A Rio de Janeirdban rendezett karnevalon nem lathat6 a Sark-
csillag. Lehet-e ennek oka a fényszennyezés?

Mekkora sebességgel kering a Fold a Nap koriil? Szamolaskor a Fold keringési palyajat tekintsd kor alakunak,

a megoldasodat kTm egységben add meg!

A Mars bolygo6 keringési ideje 686,96 nap, forgasideje 24,62 o6ra. Ezeket az adatokat a Foldon hasznalt
SI-mértékegységben adtuk meg.
a) Hany marsi napbol all egy marsi év egy marslaké szamara?

b) Hany marsi napbol all egy foldi év egy marslakoé szamara?

Fogalmazd meg a Hold és a hold legfontosabb jellemzdit!
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az atvaltasokat!

Hosszusag
10! 10! 10! | 10°
mm < cm < dm < m < km
10 10 10 : 1000
Teriilet
102 102 102 10°
mm? < cm? < dm? < m? < km?
100 100 100 1 000 000
Térfogat
10° 10° 10° 10°
< < < <
1000 1000 1000 1 000 000 000
Urmérték
10! 10! 10! 10?
ml < cl < dl < | < hl
10 10 10 100
Tomeg

*A mazsa (q) nem hivatalos mértékegység, de Magyarorszagon gyakran hasznaljuk.
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60 60 24
< < <
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